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ειςαγωγι 

 

Από τα βάκθ των αιϊνων το ξφλο χρθςιμοποιικθκε ωσ δομικι πρϊτθ φλθ για διάωορεσ 
καταςκευζσ, για το λόγο ότι δεν απαιτείται  ιδιαίτερθ επεξεργαςία, μια που θ ωφςθ το προςωζρει ζτοιμο 
ι ςχεδόν ζτοιμο για χριςθ και ςυγχρόνωσ ωροντίηει από μόνθ τθσ να ανανεϊνει τθν πρϊτθ φλθ. 
Χρθςιμοποιικθκε όμωσ και χρθςιμοποιείται και ωσ βιομθχανικό προϊόν ανάλογα με τθν τεχνολογικι 
πρόοδο κάκε εποχισ. 

Αρχικά, κα λζγαμε  ότι το ξφλο είναι ζνα άρτιο δομικό υλικό γιατί ζχει πολλά πλεονεκτιματα 
όπωσ ότι  είναι μονωτικό υλικό, κατεργάηεται εφκολα, ζχει υψθλζσ μθχανικζσ αντοχζσ και ελαςτικότθτα, 
είναι ωκθνό, ζχει μεγάλθ ανκεκτικότθτα ςε βιοτικοφσ και αβιοτικοφσ παράγοντεσ υποβάκμιςθσ και ζχει 
αιςκθτικι υπεροχι. 

Ωσ δομικό υλικό, μόνο ξζνο δεν αποτελεί για τον καταςκευαςτικό τομζα τθσ χϊρασ μασ. Ιδθ από 
τον 19ο αιϊνα και ςυγκεκριμζνα ςτθ Λζςβο παρουςιάηεται ζνασ τφποσ αρχιτεκτονικισ καταςκευισ από 
ξφλο, το λεγόμενο “μπαγδατί1”. Το μπαγδατί είναι μια τεχνικι καταςκευισ των τοίχων των παλιϊν 
ςπιτιϊν από ξφλο θ οποία διαδόκθκε από τθ Λζςβο μζχρι τθν Κεςςαλία και από τθν Ξανκι μζχρι τθν 
Ρελοπόννθςο. Το γεγονόσ αυτό μασ αποδεικνφει ότι ςτθν χϊρα μασ πολλζσ δεκαετίεσ πριν, πζρα από τον 
παραδοςιακό του χαρακτιρα (κουωϊματα, ςτζγεσ, πατϊματα), το ξφλο χρθςιμοποιοφταν εξ ολοκλιρου 
και ωσ καταςκευαςτικό μζςο ςε μια κατοικία (ωζρον οργανιςμόσ). 

Στθν ςφγχρονθ Ελλάδα το κυρίαρχο υλικό καταςκευισ είναι το ςκυρόδεμα για πολλοφσ και 
διάωορουσ λόγουσ τουσ οποίουσ δεν κα αναλφςουμε εδϊ. Ραρόλο που είναι διακζςιμα και άλλα, 
ανταγωνιςτικά υλικά (ςκυρόδεμα, τςιμζντο, χάλυβασ, αλουμίνιο, πλαςτικό) κεωροφμε ότι το ξφλο 
μπορεί να χρθςιμοποιθκεί για τθν καταςκευι εξοχικϊν κατοικιϊν, καταςκευϊν μικρισ κλίμακασ 
(2όροωα κτίρια) και μικρϊν τουριςτικϊν μονάδων πάντα μζςα ςε ζνα πλαίςιο κανονιςμϊν για τισ 
δομικζσ ξφλινεσ καταςκευζσ. Αυτό κα το αναλφςουμε κεωρθτικά και πρακτικά παρακάτω. 

Ο τίτλοσ τθσ πτυχιακισ μασ εργαςίασ αναωζρεται ςτισ κτιριακζσ ξφλινεσ καταςκευζσ. Αυτό 

ςθμαίνει ότι κα αςχολθκοφμε ςε πρϊτθ ωάςθ με ζνα γενικό κεωρθτικό κομμάτι που κα αωορά τισ 

καταςκευζσ από ξφλο αλλά και το ξφλο ωσ καταςκευαςτικό υλικό και ζπειτα κα περάςουμε ςτο πρακτικό 

κομμάτι τθσ εργαςίασ μασ που κα αωορά τθν μεκοδολογία ςχεδιαςμοφ μιασ ξφλινθσ καταςκευισ κακϊσ 

και τισ καταςκευαςτικζσ τεχνικζσ τθσ. Το πρακτικό ςτάδιο λοιπόν κα περιλαμβάνει τθν αποτφπωςθ τθσ 

κεωρίασ ςτθν πράξθ. Και όταν μιλάμε για πράξθ εννοοφμε  τον αρχιτεκτονικό και οικοδομικό  ςχεδιαςμό 

μιασ ξφλινθσ καταςκευισ με πυκνό  και ελαωρφ ςκελετό.(timber frame) 

Εν κατακλείδι, κεωροφμε ότι το ξφλο ωσ δομικό υλικό είναι ςυμβατό με τθν παράδοςθ μασ αλλά και 
εκτόσ αυτοφ ςυνιςτά μια εναλλακτικι μορωι δόμθςθσ (μπροςτά ςτθν αλόγιςτθ χριςθ ςκυροδζματοσ). 
Συνεπϊσ, με τθν ςωςτι χριςθ του ξφλου, θ οποία ςτθρίηεται ςτθν απαραίτθτθ τεχνογνωςία των 
ωυςικϊν και μθχανικϊν του ιδιοτιτων αλλά και των χαρακτθριςτικϊν του, μποροφμε να 
δθμιουργιςουμε λειτουργικζσ, οικονομικζσ, γριγορεσ και πάνω από όλα αντιςειςμικζσ καταςκευζσ . 

1 Τεχνικι καταςκευισ των τοίχων των παλιϊν ςπιτιϊν από ξφλο. Οι τοίχοι αυτοί αποτελοφνταν 
από ξφλινο ςκελετό με οριηόντιεσ πιχεισ ι καλάμια, που είτε ςοβαντίηονται και από τισ δφο μεριζσ με 
αςβεςτοκονίαμα είτε παραμζνουν χωρίσ επίχριςμα ςτθν εξωτερικι τουσ πλευρά, αλλά με επζνδυςθ από 
οριηόντιεσ ξφλινεσ ςανίδεσ 
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          κεφάλαιο 1ο  

1. Δομή του ξύλου 

Το ξφλο αποτελείται από ςειρζσ ςωλθνωτϊν κφτταρων ι ινϊν ι ινωδϊν κυττάρων ι κυτταρικϊν 
ςτοιχείων ςυνενωμζνων μεταξφ τουσ κατά τθν εξωτερικι επιφάνεια με λιγνίνθ, μια κολλϊδθ ουςία. Τα 
κφτταρα (ι ίνεσ) του πρϊιμου ξφλου είναι ςυνικωσ ευρφτερα ότι μεταφζρουν πιο πολλά υγρά τθν άνοιξθ 
για τα φφλλα και τουσ νζουσ βλαςτοφσ. Τα κφτταρα (ι ίνεσ) του όψιμου ξφλου ζχουν πιο παχιά 
τοιχϊματα και είναι πιο πυκνά και ιςχυρά. Οι περιςςότερεσ ίνεσ είναι προςανατολιςμζνεσ προσ τον κατά 
μικοσ άξονα του κορμοφ ι του κλαδιοφ του δζντρου και τουσ προςδίδουν τθν μθχανικι αντοχι τουσ.       
Ρθγι: Κζματα Οικοδομικισ 

 

         (πθγι: ΚΕΜΑΤΑ ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘΣ) 

 

Στα κωνοωόρα δζντρα, το τυπικό κφτταρο ζχει από 3-5 χιλιοςτά μικοσ και 0,04 χιλιοςτά πλάτοσ. 
Στα πλατφωυλλα δζντρα το πάχοσ του κυττάρου κυμαίνεται ςτο 1 χιλιοςτό ενϊ υπάρχουν δφο ειδϊν 
κυτταρικά ςτοιχεία. Τα πρϊτα  είναι  μεγαλφτερα και πιο τονιςμζνα, μεταωζρουν τον χυμό και 
ονομάηονται «Αγγεία». Τα δεφτερα κυτταρικά ςτοιχεία ονομάηονται «Ακτινικά» τα οποία διαςχίηουν 
εγκάρςια το δζντρο κατά τθν διεφκυνςθ τθσ ακτίνασ. Και τα πλατφωυλλα και τα κωνοωόρα αποκθκεφουν 
και μεταωζρουν χυμό, όπωσ ςυμβαίνει ςτα πρϊτα. 

Αυτό που παρατθροφμε μεγεκφνοντασ ζνα κυτταρικό ςτοιχείο είναι ότι ζχει δφο βαςικζσ ηϊνεσ: 
α) ζνα λεπτό τοίχωμα που ςχθματίηεται πρϊτο και ακολουκεί β)ζνα δεφτερο τοίχωμα, τριϊν ςτρϊςεων, 
που εξαςωαλίηει το μεγαλφτερο μζροσ τθσ αντοχισ. Τα κφρια ςτοιχεία ςυνενϊνονται μεταξφ τουσ με μια 
ςυγκολλθτικι φλθ, τθ «λιγνίνθ». 
                Ο ςκελετόσ των τοιχωμάτων των κυτταρικϊν ςτοιχείων αποτελείται  από  πολφ λεπτζσ ίνεσ ςε 
μορωι ςπάγκου. Με τθ ςειρά τουσ οι ίνεσ είναι ςυντεκειμζνεσ από εκατομμφρια μόρια κυτταρίνθσ τα 
οποία είναι παράλλθλα και πολφ ςωιχτά ενωμζνα. Οι μικροϊνεσ αυτζσ είναι ςυνενωμζνεσ μεταξφ τουσ ςε 
τοίχωμα του κυτταρικοφ ςτοιχείου ςε θμικυτταρίνθ και λιγνίνθ με μια καταςκευι από fibreglass.  

Στο δεφτερο κυτταρικό τοίχωμα οι τρεισ ςτρϊςεισ που το αποτελοφν προςδιορίηονται με βάςθ 
τον προςανατολιςμό των μικροινϊν τουσ. Θ μεςαία ςτρϊςθ, που είναι και θ πιο παχιά, ζχει τισ μικροίνεσ 
ςχεδόν παράλλθλα διατεταγμζνεσ με τον κφριο άξονα του κυτταρικοφ ςτοιχείου, εξαςωαλίηοντασ ζτςι  

Σχ. 1      Διαωορετικι ςχεδίαςθ των «νερϊν» ξφλινων 

ςτοιχείων ανάλογα με τθν ακτινικι θ εωαπτομενικι 

αποκοπι τουσ από τον κορμό 
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τθν απαιτοφμενθ αντοχι κατά τθν διεφκυνςθ του μικουσ. Οι λεπτότερεσ ςτρϊςεισ, που περιβάλλουν τθ 
μεςαία ζχουν διάταξθ ινϊν ςχεδόν κάκετθ ςτον κφριο άξονα. (ςχ.6)  

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                          (  πθγι: ΚΕΜΑΤΑ ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘΣ) 

 
Επομζνωσ, θ ςφνκεςθ κάκε κυτταρικοφ ςτοιχείου (ινϊδεσ κφτταρο) είναι μια ολοκλθρωμζνθ 

δομικι οντότθτα που λειτοφργει ςαν ςωλθνοειδζσ «υποςτφλωμα» με πλευρικι ενίςχυςθ που 

εξαςωαλίηεται από τθν ςυνεργαςία με τα διπλανά κυτταρικά ςτοιχεία. Το κάκε κυτταρικό ςτοιχείο ζχει 
ςθμαντικά αυξθμζνθ ακαμψία παράλλθλα προσ τον κφριο άξονα του, παρά κάκετα ςε αυτόν. 

Τα μόρια του ξφλου υπολογίηεται ότι αντζχουν ζωσ τα 7000 Newton’s για κάκε τετραγωνικό 
χιλιοςτό, οι μικροίνεσ του περίπου 480 Newton’s και τα κυτταρικά ςτοιχεία περίπου 140 Newton’s για 
κάκε τετραγωνικό χιλιοςτό. Οι επιτρεπόμενεσ τάςεισ προκφπτουν μζςα από πειραματικά δεδομζνα 
δοκιμϊν πάνω ςε κοντά, κακαρά, κομμάτια ξφλου, όπου οι ίνεσ τουσ είναι παράλλθλεσ(ΙΣΟΒΕΝΑ). Οι 
τελικζσ τάςεισ υπερβαίνουν, ςε μερικζσ περιπτϊςεισ, τα 70 Newton για κάκε τετραγωνικό χιλιοςτό και 
βρίςκονται  παράλλθλα ςτισ ίνεσ. Ρροκειμζνου για να καλυωκοφν οι αδυναμίεσ που προκφπτουν από τισ 
επιδράςεισ των ρόηων, των παρεκκλίςεων των ινϊν, των ςκαςιμάτων και των αποκολλιςεων και για να 
εξαςωαλιςκοφν οι επαρκείσ ςυντελεςτζσ αςωαλείασ, οι τιμζσ αυτζσ τροποποιοφνται. Οι επιτρεπόμενεσ 
τάςεισ είναι ςυνικωσ μικρότερεσ από το 20% των ανωτάτων τελικϊν τιμϊν. 

             Επίςθσ οι επιτρεπόμενεσ τάςεισ μπορεί να αυξάνονται και να μειϊνονται ςε οριςμζνεσ 
περιπτϊςεισ, πάντοτε βάςθ των κανονιςμϊν, υπολογίηοντασ όμωσ τθν κατανομι των ωορτίων, τθ 
διάρκεια των ωορτίςεων, τισ ςυνκικεσ λειτουργίασ, το ςτατικό άνοιγμα και τθν αντιπυρικι επεξεργαςία. 
Η χθμικι ςφνκεςθ τθσ ςυμπαγοφσ φλθσ του ξφλου αποτελείται από περίπου δυο τρίτα κυτταρίνθ και 
θμικυτταρίνθ. Το υπόλοιπο είναι λιγνίνθ και διάφορα εκχυλίςματα. Τα πιο πολλά ξφλα περιζχουν 
εκχυλίςματα, όπωσ θ ρθτίνθ ςτο πεφκο. Μερικά εκχυλίςματα είναι τοξικά για τουσ μφκθτεσ και με αυτό 
τον τρόπο εξαςωαλίηουν ωυςικι αντίςταςθ ςε αυτά όπωσ ςυμβαίνει για παράδειγμα ςτθν δρυ όπου οι 
ταννίνεσ τθν κάνουν ςθμαντικά ανκεκτικι. 

 

 

 

                                                                                                                               (πθγι: ΚΕΜΑΤΑ ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘΣ) 

Σχ.2 Κυτταρικι δομι του ξφλου 

Σχ. 3      Θ χθμικι ςφνκεςθ τθσ ςυμπαγοφσ φλθσ του ξφλου 
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Συνοψίηοντασ κα λζγαμε ότι όταν τα κυτταρικά ςτοιχεία ενόσ ξφλινου ςτοιχείου βρίςκονται  όςο 
πιο παράλλθλα μεταξφ τουσ (ΛΣΟΒΕΝΑ) και παράλλθλα προσ τον κατά μικοσ άξονα, τόςο καλφτερθ είναι 
θ ποιότθτα του ενϊ θ ικανότθτα του να ωορτιςκεί χωρίσ αςτοχίεσ είναι μεγαλφτερθ. 
  

 

1.1  Μειονεκτιματα και πλεονεκτιματα του ξφλου 

Με μια ςφντομθ καταγραωι των ιδιοτιτων του ξφλου μποροφμε να διακρίνουμε τα πλεονεκτιματα 
τθσ εωαρμογισ του ςτθν καταςκευι:  

 μικρό ειδικό βάροσ, άρα μικρά νεκρά ωορτία 
 υλικό εφκολο ςτθν κατεργαςία ακόμα και με εργαλεία χεριοφ 
 ευκολία ςτθ διαμόρωωςθ ςφνκετων μορωϊν 
 μεγάλεσ αντοχζσ, ικανοποιθτικό μζτρο ελαςτικότθτασ 
 είναι μονωτικό ςτθν κερμότθτα και τον θλεκτριςμό 
 δεν ρυπαίνει το περιβάλλον γιατί αποςυντίκεται κάτω από κατάλλθλεσ ςυνκικεσ 
 βρίςκεται ςε όλο τον κόςμο και είναι ανανεϊςιμθ πρϊτθ φλθ 

 

Βζβαια, αυτά τα χαρακτθριςτικά, όπωσ και τα αντίςτοιχα κάκε άλλου οικοδομικοφ υλικοφ, δεν το 
αναδεικνφουν ωσ το “τζλειο” υλικό, απλϊσ ενιςχφουν τα κριτιρια για τθν επιλογι τθσ ςυγκεκριμζνθσ 
εωαρμογισ ϊςτε να προκφψει και θ βζλτιςτθ κάκε ωορά εκλογι. 

Στα μειονεκτιματα του ξφλου καταγράωονται: 

 θ ευαιςκθςία του ςτισ ςυνκικεσ του περιβάλλοντοσ 
 είναι ανιςόρροπο υλικό, δθλαδι παρουςιάηει διαωορετικι μθχανικι αντοχι και παραμορωϊςεισ 

ςε διαωορετικζσ αυξθτικζσ διευκφνςεισ τόςο παράλλθλα όςο και κάκετα προσ τισ ίνεσ (ανάλογα 
με τθν κζςθ του μζςα ςτο δζντρο) 

 θ πρόςλθψθ ι απϊλεια υγραςίασ, μζςα ςε όρια, μεταβάλλει τισ διαςτάςεισ του 
 θ τρωτότθτα του ζναντι τθσ πυρκαγιάσ 

Τα μειονεκτιματα αυτά κάνουν το ξφλο ακατάλλθλο για οριςμζνεσ καταςκευζσ. Για αυτό το λόγο δεν 
καταςκευάςτθκαν ξφλινεσ πυραμίδεσ ι ξφλινοι κακεδρικοί ναοί. Ασ μθν ξεχνάμε όμωσ ότι θ διάρκεια 
ηωισ μιασ καταςκευισ (θ πραγματικι και θ υπολογιςτικι) είναι 50 χρόνια. Σε αυτι τθ διάρκεια με μια 
ςωςτι ςχεδίαςθ, ςτθ καταςκευι και ςτθ ςυντιρθςθ, το ξφλο αντζχει και παρουςιάηει όλα τα παραπάνω 
πλεονεκτιματα . 

Σφμωωνα με τα παραπάνω θ ξφλινθ καταςκευι αποτελείται ςυνικωσ από ζνα πλζγμα γραμμικϊν, 
τυποποιθμζνων τισ περιςςότερεσ ωορζσ, ςτοιχείων που ενϊνονται ςε ζνα ςφνολο με πολλοφσ και 
διάωορουσ ςυνδζςμουσ. Σε αντίκεςθ λοιπόν με τθν χυτι (οπλιςμζνο ςκυρόδεμα) και τθν κτιςτι 
(λικοδομι ,οπτοπλινκοδομι, κτλ) καταςκευι περιζχει διακεκριμζνα ςτοιχειά που είτε αποτελοφν 
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κάποιον ωορζα (ορκοςτάτθσ, δεκάδα, δοκόσ) είτε ςυμμετζχουν ςτθν ςφνκεςθ ενόσ ωορζα (δικτφωμα , 
χωροδικτφωμα). Ράντοτε όμωσ ςυνδζονται με διακεκριμζνο ςφνδεςμο (καρφί, μόρςοσ, βιδωτά). 

 

1.2 Ρακολογία και προςταςία του ξφλου από ςυγκεκριμζνουσ παράγοντεσ 

Υπάρχουν κάποιοι ςυγκριμζνοι παράγοντεσ όπωσ  είναι θ ςιψθ, οι μικροοργανιςμοί (ζντομα) και 
θ ωωτιά  από τουσ οποίουσ πρζπει να προςτατεφεται το ξφλο. Ππωσ επίςθσ πρζπει να ελζγχεται όταν 
εκτίκεται ςε ακραίεσ ατμοςωαιρικζσ ςυνκικεσ. 

 

Σιψθ 
 

Οι χαμθλζσ μορωζσ τθσ ωυτικισ ηωισ, ι αλλιϊσ μφκθτεσ όπωσ είναι γνωςτζσ, προκαλοφν το 
ωαινόμενο τθσ ςιψθσ. Θ τροωι των μυκιτων είναι το ξφλο ενϊ θ ανάπτυξθ τουσ βαςίηεται ςτθν επαρκι 
υγραςία, τον αζρα, τθν ευνοϊκι κερμοκραςία και τθν τροφι. Εάν καταωζρουμε να περιορίςουμε ζςτω 
και ζναν από τουσ παραπάνω παράγοντεσ, τότε αποωεφγεται θ ςιψθ ςτθν καταςκευισ μασ.  

Ζναν από τουσ παραπάνω παράγοντεσ που μποροφμε να ελζγξουμε με μεγαλφτερθ ευκολία ςτισ 
καταςκευζσ από ξφλο είναι αυτόσ τθσ υγραςίασ. Θ ςιψθ μπορεί να επιβραδυνκεί πάρα πολφ (κάτω τθσ 
Ρ.Υ 25%-35%), δθλαδι κάτω από το ςθμείο κορεςμοφ ςε υγραςία των κυττάρων, εάν μπορζςουμε να 
περιορίςουμε τθν περιεχόμενθ υγραςία κάτω του 20% . Σε αυτι τθν περίπτωςθ θ ανάπτυξθ των 
μυκιτων είναι αδφνατθ. 

Ρζρα από τθν υγραςία, θ ζλλειψθ αζρα είναι ζνασ άλλοσ παράγοντασ που μπορεί να περιορίςει 
τθ ςιψθ. Γι’ αυτόν ακριβϊσ τον λόγο όταν πραγματοποιοφμε κεμελίωςθ ςε ζδαωοσ ι ςε νερό, 
χρθςιμοποιϊντασ ξφλινουσ παςςάλουσ, αυτοί πρζπει να είναι εντελϊσ βυκιςμζνοι ςτο νερό για να 
αποκλειςτεί ο αεριςμόσ τουσ και να αντζξουνε για μεγάλο χρονικό διάςτθμα. Για αυτό τα ξφλα, τα οποία 
ζχουνε καωτεί πολφ βακιά, ςαπίηουνε πολφ αργά ενϊ τα ξφλα που είναι καμμζνα ςε άργιλο ζχει 
παρατθρθκεί ότι αντζχουνε μζχρι και 10.000 χρόνια. 

Οι μφκθτεσ μποροφν να ευδοκιμιςουν ςε ζνα πολφ πλατφ ωάςμα κερμοκραςιϊν, αλλά θ 
ανάπτυξθ τουσ γίνεται καλφτερα ςτουσ 27ο C. Πταν βρίςκονται ςε χαμθλζσ κερμοκραςίεσ αδρανοφν, 
αλλά δραςτθριοποιοφνται ξανά μόλισ αυξθκεί θ κερμοκραςία. Κατά τθν αποξιρανςθ του ξφλου ςε 
κλίβανο, οι μφκθτεσ μποροφν να ςκοτωκοφν ςε υψθλζσ κερμοκραςίεσ αλλά το ξφλο μπορεί να 
προςβλθκεί ξανά από μφκθτεσ αν εκτεκεί ςε ςυνκικεσ ευνοϊκζσ για τθν ςιψθ. Πταν οι ςυνκικεσ αυτζσ 
δεν μποροφν να αποωευχκοφν , μποροφμε να προλάβουμε τθν ςιψθ με τθν επεξεργαςία του ξφλου 
χρθςιμοποιϊντασ διάωορα ςυντθρθτικά. Θ διαδικαςία αυτι κάνει το ξφλο τοξικό ςτουσ μφκθτεσ , χωρίσ 
όμωσ να υπάρχει κίνδυνοσ για τουσ ανκρϊπουσ ι τα ηϊα. Με αυτό τον τρόπο οι μφκθτεσ δεν βρίςκουνε 
τροφι. Από τθ άλλθ μερικοί μφκθτεσ ενεργοποιοφνται πάλι μόνο ςε ηωντανά δζνδρα. Μόλισ όμωσ κοπεί 
το δζντρο θ περιοχι ςιψθσ παφει να υπάρχει. 

 

Ζντομα και καλάςςιοι μικροοργανιςμοί 
Οι τερμίτεσ και μερικά άλλα ξυλοωάγα ζντομα μποροφν να προςβάλουν τισ ξφλινεσ καταςκευζσ. 

Μποροφμε όμωσ να το αντιμετωπίςουμε με μια καταςκευι προωυλαγμζνθ. Οι τερμίτεσ (μερικά 
μικρόςωμα υπάρχουνε και ςτθν Ελλάδα) ζρχονται ςυνικωσ μζςα από το ζδαωοσ. Αν όμωσ μεταξφ του 
εδάωουσ και τθσ καταςκευισ καταςκευάςουμε  ζνα «ωράγμα» από υλικά όπωσ μπετόν ι μζταλλα, 
μποροφμε να προωυλάξουμε με αποτελεςματικότθτα τθν καταςκευι από τα ζντομα. Ρζρα από τουσ 
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τερμίτεσ και άλλα ξυλοωάγα ζντομα υπάρχουν κάποιοι καλάςςιοι μικροοργανιςμοί που μποροφν να 
προςβάλουν το ξφλο. Πμωσ το ωαινόμενο αυτό μποροφμε να καταπολεμιςουμε με τον διαποτιςμό του 
ξφλου με ςυντθρθτικά. 

 

Το ξφλο ςτθν πυρκαγιά 
Τα τελευταία χρόνια με τθν εξζλιξθ τθσ τεχνολογίασ πάνω ςτα των δομικά υλικά και ςτισ 

καταςκευζσ ζχει επιτραπεί θ χριςθ δομικϊν ςτοιχείων που αποτελοφνται και από μθ άκαυςτα υλικά 
(δθλαδι εφωλεκτα). Ιδιαίτερθ ςθμαςία ζχει θ μθχανικι αντίςταςθ του ξφλου ςτθν φωτιά. Θ 
κτιριοδομία δζχτθκε ότι το υλικό που δεν καίγεται δεν είναι κατ ’ανάγκθ και το πιο αςωαλζσ για το 
ηιτθμα τθσ αντιμετϊπιςθσ τθσ πυρκαγιάσ, φςτερα από ζρευνεσ κατά τθ διάρκεια τθσ δεκαετίασ του 50 
και 60. Αυτό είχε ωσ αποτζλεςμα να διαμορωωκοφν ανάλογα και οι διάωοροι οικοδομικοί κανονιςμοί. 

Θ χριςθ δομικϊν υλικϊν που καίγονταν ζγινε δεκτι από τουσ νζουσ αγγλικοφσ οικοδομικοφσ 
κανονιςμοφσ το 1965. Τθν ίδια ςτιγμι όμωσ υποδεικνφοντασ και ςυγκεκριμζνα κριτιρια, κανόνεσ και 
μεκόδουσ χριςθσ και ελζγχου. Επιπλζον οριςμζνεσ μεταλλικζσ καταςκευζσ που δεν καιγόντουςαν 
μποροφςαν να καταρρεφςουν ςτθ διάρκεια μιασ πυρκαγιάσ απότομα. Αυτό είχε ωσ αποτζλεςμα θ 
παλαιότερθ παρατιρθςθ ότι οι ξφλινοι φζροντεσ οργανιςμοί καιόμενοι αυτό-προςτατεφονταν και 
μποροφςαν μζχρι και να αυτό-ςβεςκοφν όταν ςβιςουν και οι φλόγεσ, διατθρϊντασ ςυγχρόνωσ όλεσ τισ 
ιδιότθτεσ αντοχϊν τουσ ςτα μθ καμζνα τμιματα, αποδείχκθκε ςωςτι ςτθν πράξθ. 

Από τθν ςτιγμι που ςε μία πυρκαγιά θ εξαςφάλιςθ τθσ ηωισ των ανκρϊπων και των αγακϊν 
τουσ παίηουν το πιο βαςικό ρόλο, ο πρϊτοσ και ο πιο ςθμαντικόσ παράγοντασ που ζχει ςθμαςία είναι 
θ διατιρθςθ τθσ αντοχισ των φερόντων ςτοιχείων ενόσ κτιρίου κατά τθν διάρκεια τθσ φωτιάσ για ζνα 
χρονικό διάςτθμα. Αυτι θ παραδοχι οδιγθςε τα τελευταία 30 χρόνια ςε μία ςειρά ςυνεχϊν 
πειραματιςμϊν πάνω ςε ωορείσ από μζταλλο, ξφλο ι ςφνκετο ξφλο και μπετόν ςε χϊρεσ όπωσ τθν 
Αμερικι αλλά και ςε πολλζσ ευρωπαϊκζσ . Οι πειραματιςμοί αυτοί διαμόρωωςαν μια ςαωι εικόνα 
ςχετικά με τθν ςυμπεριωορά αυτϊν των υλικϊν ςτθν πυρκαγιά. Στο παρακάτω ςχζδιο 14 ωαίνεται 
κακαρά γραωικά θ απϊλεια των δοκϊν από κράμα αλουμινίου ,από μαλακό χάλυβα και από ξφλο, κατά 
τθν διάρκεια τυπικοφ πειράματοσ ςτθν πυρκαγιά ςφμωωνα με τα British Standards (B.S Part2-1972) 

 

 

 

 

 

 

 

 

         

Σχ. 4      ςφγκριςθ αντοχϊν ςτθ ωωτιά 

(πθγι: ΚΕΜΑΤΑ ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘΣ) 
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Στο παραπάνω ςχζδιο φαίνεται ότι ο χάλυβασ και το αλουμίνιο χάνουν πολφ γριγορα ςχεδόν 
όλθ τθν αντοχι τουσ, προκαλϊντασ απότομθ κατάρρευςθ ςε αντίκεςθ με το ξφλο που χάνει τθν 
αντοχι του ςταδιακά ανάλογα με τθν μείωςθ τθσ διατομισ του. 

Αν ανατρζξουμε ςε  μερικζσ ιδιότθτεσ του ξφλου που ωσ υλικό το κάνουν να ξεχωρίηει από τα 
άλλα δομικά υλικά κα μπορζςουμε να καταλάβουμε γιατί ςυμπεριωζρεται τόςο καλά ςτθν πυρκαγιά. 

Α) Θερμικι διαςτολι 

Ο ςυντελεςτισ κερμικισ γραμμικισ διαςτολισ του ξφλου είναι πολφ χαμθλόσ ( 4*10 εισ τθν 
μείον 6 (0,000005) κατά μικοσ των ινϊν του). Πμωσ μζςα από τθ ςυςτολι του ξφλου αυτι θ αςιμαντθ 
διαςτολι εξουδετερϊνεται. Αυτό γίνεται λόγω τθσ αποβολισ  τθσ εςωτερικισ υγραςίασ κατά τθν αφξθςθ 
τθσ κερμοκραςίασ. Ωσ αποτζλεςμα το μικοσ ενόσ ξφλινου ςτοιχείου παραμζνει ουςιαςτικά αμετάβλθτο 
ςτθν διάρκεια τθσ πυρκαγιάσ.  

Β) Θερμικι αγωγιμότθτα 

             Στον παρακάτω πίνακα βλζπουμε τθν διαωορά που υπάρχει ανάμεςα ςτο ξφλο και ςε διάωορα 
άλλα υλικά. Αυτό ςυμβαίνει γιατί το ξφλο είναι κακόσ αγωγόσ τθσ κερμότθτασ. 

 

Θερμικι αγωγιμότθτα ςε Kcal/MH oC 

α) ΑΛΟΥΜΙΝΟ 175 

β) ΑΤΣΑΛΙ 45 

γ) ΜΡΕ ΤΟΝ 1.2 

δ) ΤΟΥΒΛΑ 0.1 

ε) ΞΥΛΟ 0.13 

ςτ) ΑΡΑΝΘΑΚΩΜΕΝΟ ΞΥΛΟ 0.03 
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Γ) Αναφλεξιμότθτα 

Αν επιχειριςει να ανάψει κανείσ ζνα μεγάλο κομμάτι ξφλου κα παρατθριςει ότι το ξφλο δεν 
αναωλζγεται εφκολα. Στο ςχζδιο 15 ωαίνεται θ ςχζςθ μεταξφ τθσ κερμοκραςίασ και του χρόνου που 
απαιτείται για τθν ανάωλεξθ του ξφλου, με τθν προχπόκεςθ όμωσ ότι θ επιωάνεια του ξφλου είναι 
εκτεκειμζνθ τόςο ςτισ ωλόγεσ όςο και ςτθ κερμότθτα αλλά και ότι υπάρχει αρκετό οξυγόνο για τθν 
καφςθ. Επιπλζον αν δεν ωκάςει ςε κερμοκραςίεσ 450-500 οC το ξφλο δεν μπορεί να αναωλεγεί 
αυτόνομα χωρίσ κάποια πθγι ωλογϊν ι κάποια παρατεταμζνθ προκζρμανςθ. Σε αντίκεςθ με τον 
χάλυβα που ζχει χάςει ιδθ το μεγαλφτερο μζροσ από τισ αντοχζσ του ςτισ ίδιεσ ςυνκικεσ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(πθγι: ΚΕΜΑΤΑ ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘΣ) 

 

Δ) Απϊλεια αντοχϊν-αυτοπεριοριςμόσ τθσ καφςεωσ 
Σε επίςθμθ δοκιμι που ζγινε ζχει αποδείχτθκε ότι όταν ωλόγιςτρα, τα οποία τροωοδοτοφςαν με 

ωωτιά το πείραμα, ζςβθναν τότε εφκολα  και οι ωλόγεσ τθσ ξφλινθσ δοκοφ. Από αυτι τθ δοκιμι 
ςυμπεραίνουμε ότι τα ωζροντα ξφλινα ςτοιχεία είναι δφςκολο να αναωλεγοφν, αλλά ακόμθ και μετά τθν 
ανάωλεξθ τουσ, καίγονται αργά, διατθροφν όλα τα χαρακτθριςτικά τθσ αντοχισ τουσ και θ καφςθ 
αυτοπεριορίηεται μόλισ εκλείψουν εξωτερικζσ πθγζσ υψθλϊν κερμοκραςιϊν. Σε αντίκεςθ, τα ςτοιχεία 
από χάλυβα ι οπλιςμζνο ςκυρόδεμα χάνουν αμζςωσ ι ςχεδόν αμζςωσ τθν αντοχι τουσ από τθν 
επίδραςθ τθσ κερμότθτασ, ενϊ ςτο ξφλο με τθν αφξθςθ τθσ κερμοκραςίασ αυξάνεται θ αντοχι του. 
Αυτό βζβαια ςυμβαίνει ζωσ ζνα βακμό, κυρίωσ λόγω τθσ μείωςθσ τθσ εςωτερικισ του υγραςίασ.  

Το απανκρακωμζνο ξφλο είναι πολφ καλό κερμομονωτικό υλικό. Θ αντοχι ενόσ ωζροντοσ 
ςτοιχείου από ξφλο μειϊνεται ςταδιακά εξαιτίασ τθσ απϊλειασ του υλικοφ επειδι απανκρακϊνονται οι 

Σχ. 5      ςχζςθ μεταξφ  κερμοκραςίασ επιωάνειασ και 

απαιτοφμενου για τθν ανάωλεξθ χρόνου υπό τθν 

επίδραςθ ωλόγασ 
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επιωάνειεσ του και αυτό ζχει ωσ αποτζλεςμα τθν άμεςθ προςταςία τθσ μάηασ του ξφλου, που βρίςκεται 
κάτω από αυτιν. Το ςχζδιο 15.α δείχνει ζνα τυπικό διάγραμμα κερμοκραςιϊν μιασ διατομισ ξφλινθσ 
δοκοφ, που ζχει εκτεκεί ςε κερμοκραςία ωοφρνου γφρω ςτουσ 1000 ο C. Θ απείρακτθ επιωάνεια τθσ 
δοκοφ ζχει κερμοκραςία κάτι λιγότερο από 200ο C αμζςωσ πίςω από τθν απανκρακωμζνθ ςτρϊςθ ενϊ θ 
κερμοκραςία ςτο κζντρο τθσ δοκοφ είναι μόλισ ςουσ 90ο C. Επίςθσ μία άλλθ επίδραςθ των επιωανειϊν 
του ξφλου είναι ότι παρεμποδίηει τθν περαιτζρω διείςδυςθ του οξυγόνου, που είναι απαραίτθτο για να 
ςυνεχιςτεί θ καφςθ. 

  

Ε) Ταχφτθτα απανκράκωςθσ 

Θ ταχφτθτα απανκράκωςθσ των επιωανειϊν του ξφλου είναι γνωςτι από πριν, ςτακερι και με 
πολφ μικρζσ διαωορζσ ςτα διάωορα είδθ (π.χ. πιο αργι ςτα ξφλα υψθλισ πυκνότθτασ ι ςτα ςφνκετα 
ξφλα με τθν προχπόκεςθ ότι κα χρθςιμοποιθκοφν κατάλλθλεσ κόλλεσ κλπ). Αυτό αποκαλφωκθκε μζςα 
από μελζτεσ και εργαςτθριακζσ δοκιμζσ που ζγιναν πάνω ςτθ ςυμπεριωορά του ξφλου ςτθ ωωτιά. 
Επίςθσ όταν ζνα ξφλινο ςτοιχείο εκτίκεται ςτθ ωωτιά για ζνα ςυγκεκριμζνο χρονικό διάςτθμα μπορεί να 
υπολογιςτεί με εφκολο τρόπο θ ταχφτθτα αυτι, από πριν. Τζλοσ  τα 0,67 του χιλιοςτοφ ανά λεπτό είναι 
θ γενικϊσ αποδεκτι ταχφτθτα απανκράκωςθσ των επιωανειϊν του ξφλου (για δομικι ξυλεία). 

Η) Ρρόβλεψθ αντίςταςθσ ςτθν φωτιά 

Τισ, πολφ χριςιμεσ, δυνατότθτεσ των ξφλινων δομικϊν ςτοιχείων μποροφμε να αντιλθωκοφμε 
από τισ ωυςικζσ ιδιότθτεσ που ζχει ςε ςυνδυαςμό με το γεγονόσ ότι οι μθχανικζσ του ιδιότθτεσ δεν 
επθρεάηονται ςοβαρά από τισ κερμοκραςίεσ που αναπτφςςονται μζςα ςτο ςϊμα του, όταν αυτό δεν 
ζχει απανκρακωκεί. Για ζνα ξφλινο ςτοιχείο (ςε αντίκεςθ με τα αντίςτοιχα ςτοιχεία από χάλυβα ι από 

Σχ. 6     Τυπικό διάγραμμα κερμοκραςιϊν ςτθ διατομι 

ξφλινθσ δοκοφ 

(πθγι: ΚΕΜΑΤΑ ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘΣ) 
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οπλιςμζνο ςκυρόδεμα που είναι απροςτάτευτα) μποροφμε να υπολογίςουμε με ακρίβεια, πόςο χρόνο 
κα αντζξει ςε μια πυρκαγιά, κάτω από οριςμζνα φορτία και ζχοντασ μια δεδομζνθ διατομι.                 

Επίςθσ το ξφλινο ςτοιχείο κα πρζπει να ζχει κάποιεσ ελάχιςτεσ διαςτάςεισ διατομισ, όπωσ αυτζσ 
μιασ δοκοφ κατά DIN ςτο ςχζδιο 15.β. Με αυτό τον τρόπο  μπορεί να ςχεδιαςτεί με μια αφξθςθ τθσ 
διατομισ του, που κα αντιςτοιχεί ςε αφξθςθ τθσ αντοχισ του ςτθν πυρά, ςε ςυγκεκριμζνο χρόνο. Αυτό 
δεν είναι δυνατό όμωσ να γίνει για το χάλυβα, όπου θ κερμοκραςία μεταωζρεται άμεςα ςε όλθ του τθ 
μάηα επθρεάηοντασ τισ μθχανικζσ του ιδιότθτεσ. 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
Θ) Αντιπυρικι επεξεργαςία 

Επιπλζον ζχουμε τθ δυνατότθτα να αυξιςουμε περιςςότερο τθν αντίςταςθ του ξφλου (π.χ. ςτθν 
απανκράκωςθ τθσ επιωάνειασ του ι τθν επιωανειακι διάδοςθ τθσ ωλόγασ) επεξεργάηοντασ το 
(επαλείψεισ-εμποτιςμοί). Αυτζσ οι επεξεργαςίεσ δεν μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν ςτισ βαρείεσ 
διατομζσ , αλλά μποροφν να μασ προςωζρουν ικανοποιθτικά ςτοιχεία για μικρά και ελαωρά ςτοιχεία 
ξφλου.  

 

Θ) Διατιρθςθ ςτθ χριςθ ξφλινου ςτοιχείου μετά τθν πυρκαγιά  

Ρολλζσ ωορζσ τα ξφλινα ςτοιχεία του ωζροντοσ οργανιςμοφ διατθροφνται ςτα κτίρια ζςτω και 
μετά από ςοβαρζσ καταςτροωζσ, όπωσ ζγινε για παράδειγμα ςε εργοςτάςιο ςτθν Άνκεια Ρατρϊν. Αυτό 
ςυμβαίνει γιατί μποροφν να  διατθριςουν  τθν εςωτερικι τουσ διατομι ανζπαφθ, ακόμθ και αν ζχουν 
καεί εξωτερικά,  δεν χάνουν τθν αντοχι τουσ και φζρουν ομαλά τα φορτία ςτθ διάρκεια τθσ 
πυρκαγιάσ κακϊσ επίςθσ και μετά από αυτιν. 

Επίςθσ οι καταςκευζσ από ξφλο μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν ξανά αωοφ πρϊτα 
αντικαταςτακοφν τα τμιματα που καταςτράωθκαν από τθν ωωτιά ενϊ το αμερικάνικο ινςτιτοφτο 
Ξφλινων Καταςκευϊν αναωζρει ότι τα ςτοιχεία μιασ καταςκευισ από ξφλο, είτε από ςφνκετο ξφλο μετά 
από μια ςοβαρι πυρκαγιά, μποροφν ςυχνά να κακαριςκοφν, λειανκοφν και βερνικωκοφν επί τόπου.  

 

Σχ. 7    Ελάχιςτεσ διατομζσ δοκϊν ορκογωνικισ διατομισ από ςυγκολθτό ξφλο για βακμοφσ 

αντοχισ ςε ωωτιά F30 kai  F60 με ανϊτατθ δφναμθ κάμψεωσ 110 kg/m2   

(πθγι: ΚΕΜΑΤΑ ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘΣ) 
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Ι) Οι κόλλεσ ςτθν φωτιά 

Υπάρχουν κόλλεσ οι οποίεσ είναι γενικά αποδεκτζσ, επειδι μποροφν να ακολουκιςουν τθν καλι 
ςυμπεριωορά του ξφλου ςτθν πυρκαγιά και άρα να χρθςιμοποιθκοφν ςτο ςφνκετο ξφλο, είναι οι εξισ: 

 PESORCINOL-FORMALDEHYDE 
 PHENOL- FORMALDEHYDE 
 PHENOL-PESORCINOL- FORMALDEHYDE 
 UREA- FORMALDEHYDE 
 UREA-XELAMINE- FORMALDEHYDE 

 

 

 

 

1.3 Εμποτιςμόσ του ξφλου 

Γιατί εμποτίηουμε το ξφλο; 
Εκτόσ από τα πολλά πλεονεκτιματα που διακζτει το ξφλο, διακζτει και  μειονεκτιματα. Ππωσ 

για παράδειγμα ότι είναι ανιςότροπο και ανομοιογενζσ υλικό, με αποτζλεςμα να προςβάλλεται από 
μφκθτεσ , ζντομα, βακτιρια και μικροοργανιςμοφσ ωσ προϊόν βιολογικϊν διεργαςιϊν. 

Το ξφλο αποτελείται από κυτταρίνθ, θμικυτταρίνεσ, λιγνίνθ και εκχυλίςματα. Θ κυτταρίνθ και οι 
θμικυτταρίνεσ είναι υγροςκοπικά ςυςτατικά και για αυτό το λόγο και το ξφλο είναι υγροςκοπικό. Αυτό 
ςθμαίνει ότι όταν εκτίκεται ςτθν ατμόςωαιρα, προςλαμβάνει υγραςία και διογκϊνετε ι χάνει υγραςία 
από τθν μάηα του και ςυρρικνϊνεται. Επίςθσ, όπωσ όλα τα καταςκευαςτικά υλικά είναι πολφ επικίνδυνο 

Σχ. 8    Κτίριο ςτθν Γλαςκόβθ μετά από πυρκαγιά .Τα ξφλινα υποςτυλϊματα αν και 

απανκρακωμζνα επιωανειακά ακόμα υποβαςτάηουν τισ παραμορωωμζνεσ χαλφβδινεσ δοκοφσ 

(πθγι: ΚΕΜΑΤΑ ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘΣ) 
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και ςτθν ωωτιά. Για να αντιμετωπίςουμε τα μειονεκτιματα του το υποβάλλουμε ςε διάωορουσ 
χειριςμοφσ όπωσ είναι ο εμποτιςμόσ τθσ μάηασ του με διάωορεσ χθμικζσ ουςίεσ. Κατά αυτόν τον τρόπο 
μποροφμε να προςτατεφςουμε τθν καταςκευι μασ από διάωορεσ προςβολζσ μυκιτων (ςιψθ),από 
προςβολζσ ξυλοωάγων οργανιςμϊν, εντόμων και άλλων μικροοργανιςμϊν.  

Επίςθσ πολλαπλαςιάηεται θ διάρκειασ ηωισ τθσ καταςκευισ μασ που είναι και το πιο 
ςθμαντικό πράγμα που καταφζρνουμε. Ζνα ξφλινο ςπίτι το οποίο ςυντθρείται, ζχει απεριόριςτθ 
διάρκεια ηωισ. Υπάρχουν πάρα πολλζσ ξφλινεσ καταςκευζσ οι οποίεσ χρθςιμοποιοφνται για 500 και 1000 
χρόνια με μοναδικι ωροντίδα, τθν ςυντιρθςθ του ξφλου με προςτατευτικά ςυντθρθτικά. 

Μια ςυμβατικι ξφλινθ ςτζγθ ζχει μια ωυςιολογικι διάρκεια ηωισ 30 χρόνια εωόςον θ ξυλεία 
που χρθςιμοποιιςαμε ιταν χωρίσ προςβολζσ και χωρίσ εμποτιςμό. Είναι ωυςιολογικό ςτα 20 χρόνια τθσ 
καταςκευισ να αρχίςουνε οι ανθςυχίεσ όςον αναωορά τισ προςβολζσ από τα ζντομα και τουσ 
μικροοργανιςμοφσ. Από τθν άλλθ θ ίδια ςτζγθ καταςκευαςμζνθ με το ίδιο ξφλο εμποτιςμζνο με βορικά 
άλατα, κοςτίηει 10% του αρχικοφ κόςτουσ και ζχει 5πλάςιο χρόνο ηωισ. Πμωσ θ προςταςία του ξφλου 
ιταν γνωςτι από τα αρχαία χρόνια κάτι που αναωζρεται και ςτθ Βίβλο.  Θ κιβωτόσ του Νϊε ιταν 
ςυντθρθμζνθ εξωτερικά με πίςςα.  

Εμποτιςτικζσ ουςίεσ και μζκοδοι εμποτιςμοφ 
Τα ζλαια και τα υδροδιαλυτά εμποτιςτικά αποτελοφν τισ ςπουδαιότερεσ κατθγορίεσ χθμικϊν 

ουςιϊν που χρθςιμοποιοφνται για τον εμποτιςμό του ξφλου. Στα ζλαια κατατάςςεται το γνωςτό 
πιςςζλαιο, με το οποίο εμποτίηουμε τουσ ςτφλουσ δικτφων τθλεωϊνου και ρεφματοσ αλλά και τουσ 
ςτρωτιρεσ των ςιδθροδρόμων. Αυτό δε ςθμαίνει βζβαια ότι χρθςιμοποιοφμε το πιςςζλαιο ςε 
καταςκευζσ εςωτερικοφ χϊρου ι καταςκευζσ που ζρχονται ςε επαωι άνκρωποι και ηϊα. 

Στα υδροδιαλυτά εμποτιςτικά κατατάςςονται διάωορα άλατα ι οξείδια αλάτων του βορίου, 
χρωμίου, χαλκοφ κτλ. Τα πιο αςωαλι άλατα είναι τα βορικά ενϊ τα τελευταία χρόνια ζχει απαγορευκεί θ 
χριςθ των αλάτων του αρςενικοφ για περιβαλλοντικοφσ λόγουσ. 

Οι πιο αποτελεςματικζσ μζκοδοι εμποτιςμοφ του ξφλου είναι αυτζσ που γίνονται ςε κλειςτό 
κφλινδρο με άςκθςθ πίεςθσ και κενοφ μζςα ςε αυτόν. Με αυτόν τον τρόπο το υγρό εμποτιςτικό ειςχωρεί 
μζςα ςτα κενά του ξφλου και επιτυγχάνεται ζτςι θ πλιρθσ προςταςία του. Σε εξωτερικζσ εωαρμογζσ του 
ξφλου και ειδικότερα όταν θ καταςκευι μασ ζρχεται ςε επαωι με το ζδαωοσ ι το νερό θ μζκοδοσ αυτι 
είναι πιο αποτελεςματικι. Πταν θ καταςκευι μασ δεν κινδυνεφει από μφκθτεσ, τότε μπορεί να 
εωαρμοςτεί ο εμποτιςμόσ του ξφλου με τθν μζκοδο τθσ εμβάπτιςθσ όπωσ γίνεται ςυνικωσ ςτισ 
καταςκευζσ ςτεγϊν (με βορικά άλατα). Αυτό που κα πρζπει να γνωρίηουμε είναι ότι το εμβαπτιςμζνο 
ξφλο ζχει μόνο επιωανειακι επάλειψθ και όχι ςε βάκοσ, ςε αντίκεςθ με το εμποτιςμζνο υπό πίεςθ που 
παρζχει απόλυτθ προςταςία. 

Τελειϊνοντασ πρζπει να ποφμε ότι απαγορεφεται θ καφςθ των εμποτιςμζνων ξφλων ςτο τηάκι 
και ςε ςόμπεσ γιατί τα ξφλα περιζχουν αζρια τα οποία είναι τοξικά για τον άνκρωπο ενϊ ο κακζνασ μασ 
όταν αγοράηει εμποτιςμζνο ξφλο κα πρζπει να ενθμερϊνεται για το είδοσ του εμπτιςτικοφ και να 
βεβαιϊνεται ότι πρόκειται για επιτρεπόμενο ςυντθρθτικό. 
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κεφάλαιο 2ο   

2. Μηχανική του ξύλου 

2.1 Μηχανικέσ ιδιότητεσ του ξύλου 

 
Ζνα από τα κυριότερα προςόντα του ξφλου ωσ δομικό υλικό είναι ότι παρουςιάηει μεγάλθ 

μθχανικι αντοχι ςε ςχζςθ με το βάροσ του.  Επομζνωσ, το να γνωρίηει κάποιοσ τισ μθχανικζσ ιδιότθτεσ 
κάκε ξφλινου ςτοιχείου είναι βαςικι προχπόκεςθ για τθν αξιοποίθςι του ςε προϊόντα και 
καταςκευζσ.  

Το ξφλο ςαν υλικό είναι ανιςόρροπο, πράγμα το οποίο ςθμαίνει ότι ζχει διάωορεσ ιδιότθτεσ ςε 
διάωορεσ κατευκφνςεισ. Ζτςι, παρουςιάηει μεγαλφτερθ αντοχι ςε κατεφκυνςθ παράλλθλθ ςτισ ίνεσ του, 
παρά κάκετα προσ αυτζσ. Θ παρουςίαςθ τθσ υψθλισ αντοχισ του παράλλθλα προσ τισ ίνεσ οωείλεται 
ςτο ότι τα ίδια κφτταρα κακϊσ και οι μικροϊνεσ των τοιχωμάτων τουσ ζχουν κατεφκυνςθ παράλλθλθ με 
τον μεγάλο άξονα του κορμοφ του δζντρου. Εδϊ αξίηει  να ειπωκεί  πωσ τα δζντρα ζχουν αναπτφξει τθν 
ςυγκεκριμζνθ  εςωτερικι δομι για να αντζχουν ςε πλάγιεσ εξωτερικζσ δυνάμεισ όπωσ ο άνεμοσ. Πταν 
λοιπόν ζχουμε ωόρτιςθ του ξφλου ςτισ πλευρζσ που δεν παρουςιάηουν τθν μεγαλφτερθ αντοχι , τότε 
παρατθροφμε ότι παρουςιάηονται πολλζσ αςτοχίεσ .Συνεπϊσ, όταν μιλάμε για τθν μθχανικι αντοχι του 
ξφλου, αναωερόμαςτε ςτισ καταπονιςεισ που δζχεται το ξφλο ςε κλίψθ, εωελκυςμό, διάτμθςθ, κάμψθ, 
ςε κροφςθ αλλά και ςχίςθ. 

2.1.1 Αντοχι ςε κλίψθ 

Το ξφλο, ωσ δομικό υλικό, παρουςιάηει μεγάλθ αντοχι ςε κλιπτικζσ τάςεισ όταν αυτζσ είναι  
παράλλθλεσ  προσ τισ ίνεσ του. Αυτό γίνεται γιατί τα κφτταρα του ενεργοφν ςαν μικροςκοπικζσ κολϊνεσ ι 
ςωλινεσ οι οποίεσ είναι ςυνδεδεμζνοι μεταξφ τουσ κατά τθν κατεφκυνςθ αυτι. Με αυτό τον τρόπο  
προςωζρουν αλλά και δζχονται υποςτιριξθ από τα διπλανά τουσ. Κατά αυτιν τθν διεφκυνςθ του ξφλου 
παρουςιάηεται και θ μικρότερθ πικανότθτα για τυχόν αςτοχίεσ. 

Από τθν άλλθ πλευρά, θ αντοχι που παρουςιάηεται ςε κλιπτικζσ δυνάμεισ, οι οποίεσ είναι κάκετεσ 
προσ τισ ίνεσ, είναι ελάχιςτθ. Άρα είναι πολφ δφςκολο να μετρθκεί. Πταν όμωσ το ξφλο ζχει ςυμπιεςτεί 
ςτο ζνα τρίτο τθσ αρχικισ του διάςταςθσ, όπου λόγω παραμόρωωςθσ ωκάνει ς τθν μζγιςτθ τιμι του, θ 
κλιπτικι αντοχι που αςκείται κάκετα προσ τισ ίνεσ του, αυξάνεται. Συμπεραίνουμε λοιπόν ότι το ξφλο 
παρουςιάηει μεγαλφτερθ αντοχι ςε δυνάμεισ οι οποίεσ  είναι παράλλθλεσ προσ τισ ίνεσ του.  

 

Αν ςυγκρίνουμε το ξφλο με άλλα υλικά όπωσ το ςκυρόδεμα και τον ςίδθρο, τότε κα δοφμε ότι 
ζχει μικρι αντοχι ςε πίεςθ. Σε ςχζςθ όμωσ με το περιοριςμζνο βάροσ του, όπωσ ςθμειϊςαμε και πιο 
πάνω, θ αντοχι του είναι κάτι παραπάνω από αξιόλογθ. 

Παρακάτω είναι ζνασ πινάκασ οποφ φαίνεται θ μεγάλθ αντοχι του ξφλου ςε κλίψθ ςε ςχζςθ πάντα με 
το βάροσ του ζναντι κάποιων άλλων υλικϊν 
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Ρεφκο 5,000 N/MM2 

Ζλατο 6,896 N/MM2 

Τοφβλο 6,896 N/MM2 

Σκυρόδεμα 20,689 N/MM2 

Σιδερό 248,295 N/MM2 

Ρολφ ςυχνά παρατθροφμε ότι οι κλιπτικζσ δυνάμεισ δεν λαμβάνονται υπόψθ κατά το ςχεδιαςμό 
διάωορων τμθμάτων τθσ καταςκευισ όπωσ για παράδειγμα ςτισ κολόνεσ ι ςτουσ ςτρωτιρεσ. Αυτό 
ςυμβαίνει γιατί  τα ςυγκεκριμζνα καταςκευαςτικά τμιματα καταςκευάηονται ϊςτε να είναι όςο πιο 
ακριβείσ και δυνατά γίνεται για να μποροφν να αντζξουν τισ κλιπτικζσ δυνάμεισ. 

              

  ΔΟΚΟΣ ΞΥΛΟΥ ΣΕ ΘΛΙΨΘ (πθγι:ΚΕΜΑΤΑ ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘΣ) 

 

 
2.1.2 Αντοχι ςε εφελκυςμό 

 
Πταν μια τάςθ τείνει να τραβιξει ι να διαςτείλει ζνα καταςκευαςτικό τμιμα, τότε λζμε ότι το 

τμιμα εωελκφεται. Θ εωελκυςτικι τάςθ είναι το αντίκετο τθσ κλιπτικισ. Σε αυτιν τθν περίπτωςθ επίςθσ,  
το ξφλο ζχει μεγαλφτερθ αντοχι ςε δυνάμεισ οι οποίεσ αςκοφνται παράλλθλα προσ τισ ίνεσ του 
(~13Ν/mm). Από τθν άλλθ οι ρόηοι μειϊνουν τθν αντοχι αυτι αλλά αυτό είναι κάτι που λαμβάνεται 
υπόψθ, όταν προςδιορίηονται οι επιτρεπόμενεσ τάςεισ. 

Αντίκετα, το ξφλο είναι ςχετικά αδφνατο ςε εωελκφςτθκεσ δυνάμεισ όταν αυτζσ εωαρμόηονται 
κάκετα προσ τισ ίνεσ του *ςχεδόν μθδενικι (~0,5Ν/mm)+. Επίςθσ πρζπει να ςθμειϊςουμε ότι ποτζ δεν 

Σχ. 9    Κλιπτικζσ τάςεισ ςτο ξφλο 
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επιτρζπουμε τθν παραλαβι ςθμαντικϊν ωορτίων προσ αυτιν τθν κατεφκυνςθ εκτόσ από τθν περίπτωςθ 
των καμπφλων ωορζων οποφ αναπτφςςονται δευτερεφουςεσ τάςεισ. 

 ΔΟΚΟΣ ΞΥΛΟΥ ΣΕ ΕΦΕΛΚΥΣΜΟ (πθγι: 
ΚΕΜΑΤΑ ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘΣ 

2.1.3. Αντοχι ςε κάμψθ 

 
Θ αντοχι που παρουςιάηει το ξφλο ςε κάμψθ και κυρίωσ ςε ςτατικι κάμψθ είναι θ 

ςθμαντικότερθ μθχανικι ιδιότθτα του ξφλου.  
Πταν μια δφναμθ πζωτει κάκετα πάνω ςτθ μζςθ του  ξφλου, τότε αυτό λυγίηει ι υποχωρεί και 

λζμε ότι δζχεται τάςεισ κάμψεωσ. Ουςιαςτικά πρόκειται για ζναν ςυνδυαςμό των δφο πρϊτων τάςεων 
(κλιπτικζσ, εωελκυςτικζσ) ςτισ οποίεσ αναωερκικαμε παραπάνω. Αν μία δοκόσ ςτθρίηεται ςτα δυο άκρα 
τθσ, τότε θ επάνω πλευρά τθσ  κλίβεται και θ κάτω πλευρά τθσ εωελκφεται. Ενϊ ακριβϊσ ςτθ μζςθ τθσ 
δοκοφ δεν ζχουμε καμία τζτοια τάςθ και μιλάμε για ζναν ουδζτερο άξονα. 

Το παρακάτω ςχζδιο παρουςιάηει πωσ κατανζμονται οι τάςεισ τόςο κατά μικοσ όςο και κατά 
πλάτοσ τθσ δοκοφ. Ραρατθροφμε λοιπόν  ότι οι μεγαλφτερεσ εωελκυςτικζσ και κλιπτικζσ τάςεισ 
εμωανίηονται ςτα εξωτερικά -πάνω και κάτω- ςτρϊματα του δοκαριοφ. 

 

 

 

 

 

 

 
ΔΟΚΟΣ ΞΥΛΟΥ ΣΕ ΚΑΜΨΘ (πθγι: ΚΕΜΑΤΑ 
ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘΣ 

Σχ. 10      Εωελκυςτικζσ τάςεισ ςτο ξφλο 

Σχ. 11 Τάςεισ κάμψεωσ ςτο ξφλο 
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2.1.4. Αντοχι ςε οριηόντια διάτμθςθ 
 

Θ τάςθ τθν οποία αντιλαμβανόμαςτε λιγότερο από τισ καταπονιςεισ που αςκοφνται ςτο  ξφλο 
είναι αυτι τθσ οριηόντιασ διάτμθςθσ. Θ ςυγκεκριμζνθ τάςθ είναι εξίςου ςθμαντικι με τισ υπόλοιπεσ 
τάςεισ, ςτισ οποίεσ αναωερκικαμε παραπάνω. Σε αυτι τθν περίπτωςθ οι ίνεσ του ξφλου μετατοπίηονται 
αμοιβαία και χαλαρϊνουν. Ενϊ θ ςχίςθ του ξφλου πραγματοποιείται με μεγάλθ εφκολα παράλλθλα προσ 
τισ ίνεσ του και όχι κάκετα προσ αυτζσ. 

 

 

 

Δ     ΔΟΚΟΣ ΞΥΛΟΥ ΣΕ ΔΙΑΤΜΘΣΘ  

      (πθγι: ΚΕΜΑΤΑ ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘΣ) 

 

 

 

 

Για να μπορζςουμε να  κατανοιςουμε καλφτερα το ωαινόμενο τθσ οριηόντιασ διάτμθςθσ 
μποροφμε να παρατθριςουμε  ζνα δοκάρι  το οποίο αποτελείται από πολλζσ ςανίδεσ. Πταν οι ςανίδεσ 
δεν είναι ςυνδεδεμζνεσ και τουσ αςκιςουμε μια κάκετθ δφναμθ , τότε το δοκάρι διαλφεται αμζςωσ . 
Επίςθσ με αυτό το παράδειγμα μποροφμε  να δοφμε πωσ μετατοπίηονται οι ςανίδεσ ςτα άκρα τουσ και 
πωσ πραγματοποιείται θ υποχϊρθςθ του ςιγά-ςιγά.  Από τθν άλλθ θ διάτμθςθ, κάκετα ςτισ ίνεσ του 
ξφλου, εμωανίηεται πιο αραιά και ςυνικωσ δεν δθμιουργεί κανζνα πρόβλθμα. 

Αντίκετα, εάν ςτο ίδιο παράδειγμα αςκιςουμε μια δφναμθ παράλλθλα ςτισ ίνεσ του ξφλου, τότε 
κα παρατθριςουμε ότι τα λεπτά και μακρόςτενα δοκάρια πλιττονται πιο εφκολα από το ωαινόμενο τθσ 
οριηόντιασ διάτμθςθσ. Αυτό ςυμβαίνει γιατί θ επιωάνεια τθσ λεπτισ πλευράσ δεν είναι αρκετι για να 
παραλάβει τισ δυνάμεισ.  

Για να αντζχει μια διατομι ςε οριηόντια διάτμθςθ ζπρεπε οι τεχνίτεσ να τοποκετοφν τισ 
μακρόςτενεσ διατομζσ με τθν μεγάλθ διάςταςθ  οφτοσ ϊςτε αυτζσ να ζχουνε μεγαλφτερθ αντοχι. Επίςθσ 
για να περιοριςτεί το πρόβλθμα τθσ οριηόντιασ διάτμθςθσ ςε αυτό το ςθμείο ςκάλιηαν τισ εγκοπζσ που 
ιταν  μυτερζσ ςτισ άκρεσ τουσ με τθν βοικεια του τςεκουριοφ και ςκεπαρνιοφ. 

 

Σχ. 12      Επίδραςθ τθσ γωνίασ ινϊν-ωόρτιςθσ ςτισ 

αντοχζσ του ξφλου 

Σχ. 13     Διατμθτικζσ τάςεισ ςτο ξφλο 

                         (πθγι: ΚΕΜΑΤΑ ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘΣ) 
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2.2 Παράγοντεσ που επηρεάζουν τισ μηχανικέσ αντοχέσ  του ξύλου 

 

2.2.1  Υγραςία ξφλου  
Θ αντοχι του ξφλου επθρεάηεται από ζναν πολφ ςθμαντικό παράγοντα που δεν είναι άλλοσ από τθν 

υγραςία του αωοφ το ποςοςτό υγραςίασ του επθρεάηει ςθμαντικά τισ ιδιότθτεσ του ξφλου. Γενικά κα 
λζγαμε ότι με τθν αφξθςθ του Ρ.Υ (Ρεριεκτικότθτα ςε Υγραςία)  ςυνεπάγεται μείωςθ των μθχανικϊν 
ιδιοτιτων του. Θ ςυμπεριωορά του ξφλου ςτθν υγραςία ζχει ιδιαίτερθ ςθμαςία και για αυτό το λόγο κα 
τθν εξετάςουμε αναλυτικά. Με τον όρο «Ρεριεκτικότθτα ςε Υγραςία» του ξφλου εννοείτε το βάροσ του 
νεροφ που περιζχεται ςε αυτό, εκφραςμζνο ωσ ποςοςτό του βάρουσ του ίδιου  ξφλου αποξθραμζνου ςε 
φοφρνο. Το βάροσ του περιεχόμενου ςτο ξφλο νερό ιςοφται με τθ διαφορά του βάρουσ μεταξφ υγροφ 
ξφλου και του αποξθραμζνου ςε φοφρνο ίδιου ξφλου. Ρεριεχόμενθ υγραςία ι Ρ.Υ (%) = βάροσ 
περιεχόμενου νεροφ *100/ βάροσ αποξθραμζνου νεροφ ξφλου. 

Στα ηωντανά δζντρα θ περιεχομζνθ υγραςία (Ρ.Υ) προζρχεται από τουσ χυμοφσ. Οι χυμοί 
αποτελοφνται από νερό με διαλελυμζνα ορυκτά άλατα. Θ υγραςία ςτα δζντρα αυτά μπορεί να 
κυμαίνεται από 20% ςτο ςόμωο ξφλο μερικϊν δζντρων ζωσ το 30% ςτο εγκάρδιο ξφλο μερικϊν άλλων 
δζντρων. Πταν τα τοιχϊματα του ινϊδουσ κυττάρου του ξφλου είναι πλιρωσ διαβρεγμζνα και δεν 
περιζχεται ελεφκερο νερό μζςα ςτο κοίλωμα του, τότε κεωροφμε ότι το ξφλο βρίςκεται ςτο ςθμείο 
κορεςμοφ των ινωδϊν κυττάρων του( ι ςτο ςθμείο ινοκόρου). Αυτό ςυμβαίνει όταν θ περιεχόμενθ 
υγραςία του ξφλου είναι μεταξφ 25% και 30%, ανάλογα με το είδοσ τθσ ξυλείασ. 

Τα τοιχϊματα των κυττάρων είναι πλιρωσ διαβρεγμζνα αλλά υπάρχει και επιπλζον νερό ςτα 
κοιλϊματα τουσ όταν ωτάνουν πάνω από το ςθμείο κορεςμοφ. Αυτι τθν κατάςταςθ τθν ςυναντάμε ςτα 
ηωντανά δζντρα, ςε ωρεςκοκομμζνουσ κορμοφσ ι ωρεςκοπριονιςμζνθ ξυλεία. Ράνω από το ςθμείο 
κορεςμοφ των κυττάρων του ο όγκοσ του ξφλου δεν αλλάηει ενϊ κάτω από το ςθμείο κορεςμοφ των 
κυττάρων θ υγραςία αρχίηει να εγκαταλείπει τα τοιχϊματα τουσ, προκαλϊντασ τθ ςυςτολι του ξφλου 
(ςυρρίκνωςθ), ανάλογα με το νερό που αωαιρείται. Πταν όμωσ τα κφτταρα ςτεγνϊνουν , γίνονται πιο 
ιςχυρά και πιο δφςκαμπτα. 

 
   Στθν ξυλεία υπάρχουν  δυο ςειρζσ διαςτάςεων, οι διαςτάςεισ υγροφ ξφλου και οι διαςτάςεισ ξθροφ 
ξφλου. Οι  μεγαλφτερεσ διαςτάςεισ δίνονται  όταν θ επεξεργαςία τθσ ξυλείασ γίνει με το ξφλο ςε υγρι 
διάςταςθ , ενϊ το αντίκετο γίνεται από τθν επεξεργαςία του ξφλου ςε ξθρι μορωι   (ςχ.8)  

 
 

 

                                                                                                                (πθγι: ΚΕΜΑΤΑ ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘΣ 

 

                                                                                          

Σχ. 14 ςυρρικνωςθ και διόγκωςθ του ξφλου λόγω τθσ 

αποβολισ ι πρόςλθψθσ τθσ υγραςίασ 
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Ωσ υγροςκοπικό υλικό που είναι το ξφλο αποβάλλει ι απορροωά υγραςία μζχρι θ υγραςία του 

να ζρκει ςε ιςορροπία με τον αζρα που το περιβάλλει. Θ κερμοκραςία αλλά και θ υγραςία τθσ 
ατμόςωαιρασ επθρεάηουν τθν κατάςταςθ αυτι που αυτι ονομάηεται «κατάςταςθ ιςορροπίασ» τθσ 
υγραςίασ του ξφλου. Άρα ζνα αποξθραμζνο ξφλο όταν εκτεκεί ςε υγρι ατμόςωαιρα τείνει να πάρει 
υγραςία και να διαςταλεί ι το αντίκετο. 

Μεγαλφτερθ ςυςτολι ςυμβαίνει εωαπτομενικά ςτουσ ετιςιουσ δακτυλίουσ και θ οποία ωκάνει 
το 7% τθσ διάςταςθσ τθσ διατομισ, εάν το ξφλο αποξθρανκεί ςτο 0% τθσ περιεχόμενθσ υγραςίασ. Στθν 
πράξθ όμωσ αυτό δεν ςυμβαίνει ςχεδόν ποτζ γιατί θ ξυλεία ςτθ δόμθςθ ςτακεροποιείτε ςε μια 
ιςορροπία περιεχόμενθσ υγραςίασ 10% και 15%. Αυτό είναι προκαλεί τθν, περίπου 3%, ςυςτολι τθσ 
αρχικισ υγρισ διατομισ του ξφλου. Ρρζπει όμωσ να ςθμειϊςουμε εδϊ ότι μετά από εργοςταςιακι 
επεξεργαςία θ περιεχόμενθ υγραςία μπορεί να περιοριςτεί και κάτω του 10%. (ςχ.9) 

 

 (πθγι: ΚΕΜΑΤΑ ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘΣ) 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

Εκτόσ από τθν εωαπτομενικι ςυςτολι μποροφμε να υπολογίςουμε και τθν ακτινικι ςυςτολι που 
είναι περίπου τα δυο τρίτα τθσ εωαπτομενικισ  αλλά και τθν κατά 2% ςυςτολι τθσ υγρισ διατομισ όταν 
θ περιεχόμενθ υγραςία ςτακεροποιθκεί μεταξφ 10% και 15%. (ςχ.10) 

Θ ςυςτολι του ξφλου ςε ςυνδυαςμό με το πϊσ είναι τεμαχιςμζνο κάκε κομμάτι από τον κορμό 
παίηουν ρόλο ςτον τρόπο με τον οποίο ςυμπεριωζρεται θ ξυλεία κατά τθν ξιρανςθ. Πταν θ κζςθ του 
ξφλινου ςτοιχείου ςτο κορμό του δζντρου κατά τθν διάρκεια του τεμαχιςμοφ του είναι ςωςτι μπορεί να 
περιορίηει ςε ςθμαντικό βακμό τθν ευαιςκθςία του ςτθν παραμόρωωςθ από τισ διάωορεσ ςυςτολζσ. 
(ςχ. 10) 

 

  

 
 

Σχ. 15  Συςτολζσ του ξφλου 

Σχ. 16     παραμορωϊςεισ του ξφλου 

(πθγι: ΚΕΜΑΤΑ ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘΣ) 
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  Κατά τθν βιομθχανικι παραγωγι πρζπει να ελζγχεται θ υγραςία που περιζχεται ςτθν ξυλεία. Για 
παράδειγμα οι κανονιςμοί ορίηουν ότι θ ξυλεία, για τουσ ωζροντεσ οργανιςμοφσ, πρζπει να ζχει 19% ι 
λιγότερο περιεχόμενθ υγραςία. Αυτό είναι κάτι που ςυνικωσ επιτυγχάνεται με ωυςικό ςτζγνωμα των 
ξφλων ςτθν ατμόςωαιρα. Μερικζσ ωορζσ όμωσ για να επιταχυνκεί θ διαδικαςία τα προϊόντα του ξφλου 
ξθραίνονται ςε ειδικά ςτεγνωτιρια. Με αυτό τον τρόπο πετυχαίνουμε όχι μόνο γρθγορότερθ παραγωγι 
αλλά ουςιαςτικό και ποιοτικό ζλεγχο. 

Τα προβλιματα των ςυςτολϊν μποροφν να μειωκοφν εάν ελζγξουμε τθν διαδικαςία ξιρανςθσ. 
Για παράδειγμα, ζνασ πρϊτοσ ζλεγχοσ μπορεί να μασ ωανερϊςει ςκαςίματα ςτο ξφλο που είναι ςυνικωσ 
θ πρϊτθ ζνδειξθ τθσ υπερβολικά γριγορθσ ξιρανςθσ. 

Από τθν άλλθ ζνασ άλλοσ τρόποσ είναι το πϊσ ςτοιβάηεται θ ξυλεία. Ο ςωςτόσ τρόποσ είναι να 
ςτοιβάηεται με διάκενα μεταξφ των ςτρϊςεων ϊςτε να εξαςωαλίηεται ομοιόμορωθ εξάτμιςθ από 
παντοφ. Αυτόσ ο τρόποσ μειϊνει τουσ κινδφνουσ που μπορεί να προκλθκοφν  από τθν ξιρανςθ τθσ 
ξυλείασ, όπωσ είναι τα ςτραβϊματα, τισ ςυςτροωζσ, τα ςτρεβλϊματα και τα κοιλϊματα. ( ςχ. 11) 

 

(πθγι: ΚΕΜΑΤΑ ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘΣ) 

 
Γενικά κα λζγαμε ότι θ αντοχι του ξφλου αυξάνεται όςο θ περιεχόμενθ υγραςία μειϊνεται. Αυτό 

γίνεται λόγω του ότι αυξάνεται παράλλθλα και θ δυςκαμψία των τοιχωμάτων των κυττάρων του και 
λόγω τθσ ςυμπφκνωςθσ τθσ μάηασ του ξφλου. Επίςθσ πρζπει να ςθμειϊςουμε ότι δεν χρειάηεται καμιά 
αναπροςαρμογι ςτισ επιτρεπόμενεσ τάςεισ, για τθν ςυγκεκριμζνθ μελζτθ από τθν ςτιγμι που θ μζςθ 
ετιςια ιςορροπία περιεχόμενθσ υγραςίασ του ξφλου είναι 15% ι λιγότερο. Αυτι τθν κατάςταςθ τθν 
ονομάηουμε «Ξθρζσ Συνκικεσ Χριςεωσ». Επίςθσ, κατά το μικοσ των ινϊν οι κερμικζσ διαςτολζσ του 
ξφλου είναι ςυνικωσ αμελθτζεσ. Τζλοσ εάν λάβουμε υπόψθ τισ αντίκετεσ επιδράςεισ τθσ ςυςτολισ 
μποροφμε να υπολογίςουμε τθν διαςτολι ςτα πολφ μεγάλα ανοίγματα (γζωυρεσ). Αυτό γίνεται λόγω τθσ 
αποβολισ υγραςίασ. Το ξφλο είναι ζνασ ωυςικόσ μονωτισ ςτθ ηζςτθ και ςτο κρφο , εξ αιτίασ των 
μικροςκοπικϊν κυλάκων αζρα μζςα ςτθν κυτταρικι δομι του.  

 
 
 

2.2.2  Ρυκνότθτα 

Σχ. 17    
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To ειδικό βάροσ του ξφλου είναι περίπου 1,5, ανεξάρτθτα από τθν προζλευςθ του. Σαν υλικό λοιπόν 
είναι πιο βαρφ από το νερό ωςτόςο όμωσ, το ξφλο ςυνικωσ επιπλζει. Αυτό ςυμβαίνει επειδι τα ινϊδθ 
κφτταρα του ξφλου είναι κοφωια και μόλισ οι κοιλότθτεσ του ξφλου γεμίςουνε με νερό , γίνεται βαρφτερο 
και βουλιάηει. Ράντωσ για να γίνει αυτό κα πρζπει να περάςει πάρα πολφσ καιρόσ, ςχεδόν χρόνια. Τα 
περιςςότερα «Μαλακά Ξφλα» , τα οποία παράγονται ςτον Καναδά και ζχουν ελεγχόμενθ υγραςία 
περίπου 12% , είναι ελαωρφτερα κατά 2/3 από το νερό για τουσ αντίςτοιχουσ όγκουσ.( ςχ. 12) 

 

 

 

 

 

 

 

Θ μεγαλφτερθ περιεκτικότθτα ςε κακεαυτό μάηα ξφλου, άρα και υψθλότερο ειδικό βάροσ 
προκφπτει από τισ διαωορζσ που υπάρχουν, ςε οριςμζνα είδθ ξφλου, ςτα κοιλϊματα των κυττάρων και 
ςτο πάχοσ των τοιχωμάτων. Επειδι το ειδικό βάροσ αντιπροςωπεφει και τθν ποςότθτα τθσ ςυμπαγοφσ 
φλθσ, είναι ζνασ πολφ καλόσ δείκτθσ για τθν αντοχι. Πςο πυκνότερο είναι το ξφλο , τόςο μεγαλφτερθ 
αντοχι ζχει. Οι ιδιότθτεσ τθσ αντοχισ δεν επθρεάηονται με τον ίδιο τρόπο, βζβαια αυτό δεν ζχει 
ιδιαίτερθ ςθμαςία για αυτόν που ςυνκζτει μια ξφλινθ καταςκευι γιατί οι τάςεισ που δθμοςιεφονται ςτα 
εγχειρίδια το ζχουν ιδθ λάβει υπόψθ. 

 
 

Βάροσ ανά κυβικό μζτρο για τα κυριότερα δομικά υλικά 
 

ΥΛΙΚΑ ΕΙΔΙΚΟ ΒΑΟΣ 
(ΚP/m3)) 

ΞΥΛΟ 500 

ΣΚΥΟΔΕΜΑ 2,400 

ΑΛΟΥΜΙΝΙΟ 2,400 

ΧΑΛΥΒΑΣ 7,800 

 

 

Σχ. 18      το ξφλο ςαν υλικό είναι βαρφτερο από το νερό 

(ειδ. Β. :1,5) 

(πθγι: ΚΕΜΑΤΑ ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘΣ) 

 

Σχ. 19      πίνακασ επιτρεπόμενων τάςεων ςε κλίψθ και 

εωελκυςμό (παράλλθλα προσ ίνεσ), που ιςχφουν ςε 

διάωορεσ χϊρεσ τθσ Ευρϊπθσ 

πθγι: ΚΕΜΑΤΑ ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘΣ 
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Στον παραπάνω πίνακα παρατθροφμε και ςυμπεραίνουμε ότι: 

Α) Το ξφλο ζχει χαμθλι πυκνότθτα περίπου 500 kg/M3, ενϊ ο χάλυβασ φκάνει τα 7.800 kg/M3 και το 
ςκυρόδεμα 2.400 kg/M3. 

Β) Λόγω αυτισ τθσ χαμθλισ πυκνότθτασ και τθσ υψθλισ του αντοχισ, οι καταςκευζσ από ξφλο είναι 8 
φορζσ περίπου ελαφρότερεσ από τισ καταςκευζσ ςκυροδζματοσ και πλινκοδομισ. 

Γ) Εξαιτίασ αυτισ τθσ χαμθλισ πυκνότθτασ, προκφπτει και θ υπεροχι τθσ ξφλινθσ καταςκευισ, κυρίωσ 
γιατί  απλουςτεφεται το ζργο τθσ κεμελιϊςεωσ, τθσ μεταφοράσ κ.λπ. 

 

Συγκριτικόσ πίνακασ των μζτρων ελαςτικότθτασ του ξφλου , ςκυροδζματοσ και χάλυβα 

ΥΛΙΚΑ  ΜΕΤΟ ΕΛΑΣΤΙΚΟΤΘΤΑΣ Ε 
(KP/m3) 

 

   

ΕΙΔΟΣ ΞΥΛΟΥ ΡΑΑΛΛΘΛΑ ΡΟΣ ΤΛΣ ΛΝΕΣ ΕΛΛ ΚΑΚΕΤΑ ΡΟΣ ΤΛΣ ΛΝΕΣ ΕΛ 

ΞΥΛΕΙΑ ΚΩΝΟΦΟΩΝ 100,000 3,000 

ΔΥΣ ΚΑΙ ΟΞΕΙΑ 125,000 6,000 

ΣΚΥΟΔΕΜΑ 300,000 300,000 

ΧΑΛΥΒΑΣ 2,100,000 2,100,000 

 

2.2.3  Θερμοκραςιακζσ μεταβολζσ 

Θ κερμοκραςία του περιβάλλοντοσ  δεν επθρεάηει ςχεδόν κακόλου τισ αντοχζσ του ξφλου. Γι’ αυτό 
τον λόγο ο ςχεδιαςμόσ των ξφλινων καταςκευϊν είναι ίδιοσ ανεξάρτθτα από το που πρόκειται να 
καταςκευάςουμε μια κατοικία. Πμωσ πρζπει να ποφμε ότι μία ελαωριά αφξθςθ ςτισ αντοχζσ του ξφλου 
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ζχουμε ζωσ τουσ 37ο C , ενϊ ςε περίπτωςθ ζκκεςθ τθσ ξυλείασ μασ ακόμα και ςτουσ 51ο C δεν 
παρουςιάηεται κανζνα πρόβλθμα. 

  

κεφάλαιο 3ο   

3. Είδη ξυλείασ  

 

 

H δομικι ξυλεία παράγεται από δυο ειδϊν δζντρα. Θ κατάταξθ τουσ γίνεται ςε : 

Α) •  κωνοωόρα ι αεικαλι *πεφκθ, ελάτθ, κυπαρίςςι, ψευδοτςοφγκα )    

  ςανίδεσ από κωνοωόρα ξυλεία 

Β) •  πλατφωυλλα ι ωυλλοβόλα (δρυσ, οξιά, καςτανιά, καρυδιά, ςθμφδα, ςωενδάμι, λεφκθ, μπάλςα κλπ.)   

   ςανίδεσ από ωυλλοβόλα ξυλεία 

 

Θ ξυλεία θ οποία παράγεται από κωνοωόρα δζντρα χαρακτθρίηεται ωσ «μαλακι ξυλεία» ενϊ θ 
ξυλεία που παράγεται από πλατφωυλλα δζντρα χαρακτθρίηεται ωσ «ςκλθρι ξυλεία». Με τουσ όρουσ 
«μαλακι ι ςκλθρι»ξυλεία δεν ςθμαίνει απαραίτθτα ότι μποροφμε να προςδιορίςουμε τθν ςκλθρότθτα 
του ξφλου. Για τθν πλειονότθτα των ωερόντων ςτοιχείων χρθςιμοποιείται πριςτι ξυλεία κωνοωόρων είτε 
ωσ ωυςικι ξυλεία είτε ωσ επικολλθτι. 
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3.1  Μορφέσ του ξύλου ςτην δόμηςη 

 

Το Φυςικό ξφλο. 
Οι μορωζσ του ξφλου ςτθν δόμθςθ είναι διαωόρων ειδϊν και κα τισ εξετάςουμε όλεσ παρακάτω 

:  

Εάν κόψουμε ζνα δζντρο και το κακαρίςουμε κατάλλθλα , τότε μποροφμε να χρθςιμοποιιςουμε 

τον κορμό του ςτθν ωυςικι του μορωι. Ο ςυγκεκριμζνοσ κορμόσ του δζντρου τϊρα πλζον μπορεί να 

χαρακτθριςτεί ωσ ξφλινοσ κφλινδροσ και θ ξυλεία από τθν οποία παράγεται ονομάηεται «Στρογγυλι». Θ 

ςτρογγυλι ξυλεία χρθςιμοποιείται για ςτφλουσ τθσ ΔΕΘ (κοινϊσ θλεκτροωόροι ςτφλοι) ι για παςςάλουσ 

κατά τθν κεμελίωςθ μιασ καταςκευισ.  

« Ρελεκθτι » χαρακτθρίηεται θ ξυλεία , θ οποία ζχει επεξεργαςκεί πρόχειρα με τςεκοφρι. 

Διάωορεσ καταςκευζσ ςτισ οποίεσ χρθςιμοποιοφμε πελεκθτι ξυλεία είναι αγροτικζσ κατοικίεσ ι ςτζγεσ. 

Τζλοσ, θ τελευταία μορωι του ξφλου ςτθν δόμθςθ είναι θ «Ρριςτι ι Ρριονιςτι» ξυλεία θ οποία 

χαρακτθρίηεται από το πριόνιςμα του ςε ορκογωνικζσ ι τετραγωνικζσ διατομζσ. 

Ο τρόποσ κοπισ κακορίηει επίςθσ και άλλα δυο ςτοιχεία τθσ εμωάνιςθσ των τεμαχίων του ξφλου, 

τθν κατεφκυνςθ των «νερϊν» και το ςχιμα των ρόηων. Τζλοσ τα τεμάχια που ζχουν κοπεί κατά τθν 

ακτίνα ζχουν τάςθ να παραμορωϊνονται διαωορετικά από τα τεμάχια κατά τθν χορδι. 

 

Το ςκίςιμο του κορμοφ γίνεται κατά δυο βαςικοφσ τρόπουσ: κατά τθν ακτίνα και κατά τθν χορδι. 

Στθν πρϊτθ περίπτωςθ οι ετιςιοι δακτφλιοι ςχθματίηουν γωνία 45 ζωσ 90 μοιρϊν με τθν επιωάνεια, ενϊ 

ςτθ δεφτερθ περίπτωςθ ςχθματίηεται γωνία 0 ζωσ 45. 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

Στθν αγορά θ εφρεςθ τθσ ξυλείασ γίνεται ςε τυποποιθμζνεσ διατομζσ με αντίςτοιχεσ ονομαςίεσ 

όπωσ: καδρόνια, ςανίδεσ, πθχοςανίδεσ κλπ. Ραρακάτω αναωζρουμε μερικζσ από τισ τυποποιθμζνεσ 

διατομζσ που προςωζρεται θ ξυλεία. 

Σχ. 20 κοπι του ξφλου ςε διάωορεσ διατομζσ 

(πθγι: ΚΕΜΑΤΑ ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘΣ) 
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3.1.1-Τα αντικολλθτά (κόντρα πλακζ) ξφλα.  

Ο κορμόσ ουςιαςτικά «ξετυλίγεται» κατά τθν κοπι ςε ζνα λεπτό φφλλο πάχουσ από μιςό ζωσ 

πάνω από 5 mm. 

 

 

 

 

 

Τα ωφλλα αυτά κολλιοφνται υπό πίεςθ εκατζρωκεν του κεντρικοφ ωφλου με κατεφκυνςθ ινϊν 

κάκετθ μεταξφ τουσ και ςε διαδοχικζσ ςτρϊςεισ. Το πιο ςθμαντικό πλεονζκτθμα που παρουςιάηει θ 

αντικολλθτι ξυλεία  είναι ότι οι μεταβολζσ των διαςτάςεων τθσ από τθν υγραςία ι από άλλουσ 

παράγοντεσ είναι αμελθτζεσ ςτισ καταςκευζσ δουλεφοντασ ωσ διαωράγματα. Κατά αυτόν τον τρόπο 

δθλαδι  εξαςωαλίηεται θ ακαμψία τθσ καταςκευισ ςτισ πλάγιεσ καταπονιςεισ (άνεμοσ, ςειςμόσ).   

 

3.1.2 -οι πθχοςανίδεσ (plaquages). 

 Από τισ δφο πλευρζσ μιασ ςτρϊςθσ από λεπτζσ ξφλινεσ πιχεισ πάχουσ ζωσ 20mm, επικολλϊνται 

λεπτά αντικολλθτά ωφλλα. Ζτςι παράγεται μια αρκετά ιςχυρι ξυλόπλακα με πολλζσ εωαρμογζσ ςτισ 

επικαλφψεισ ςτισ επενδφςεισ και ςτθν καταςκευι επίπλων. Θ πθχοςανίδα ζχει μικρότερεσ αντοχζσ από 

το αντικολλθτό ξφλο.  

 

Σχ 21      κοπι του κορμοφ ςε λεπτά ωφλλα για τα κόντρα- 

πλακζ με περιςτροωι (α) και αποκοπι (β) 

(πθγι: ΚΕΜΑΤΑ ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘΣ) 

 

Σχ. 21α πθχοςανίδα (Plaquages) 

(πθγι: ΚΕΜΑΤΑ ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘΣ) 
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3.1.3 -οι μοριοςανίδεσ (particleboards). 

 Οι μοριοςανίδεσ αποτελοφνται από μικρά κομμάτια τριμάτων από κλαδιά, περιςςεφματα ξφλου 

κλπ. .Τα μόρια τουσ τα οποία βρίςκονται ςε μικρά μεγζκθ ανακατεφονται με κόλλα. Ζτςι κάτω από 

ςυγκεκριμζνεσ επεξεργαςίεσ όπωσ υπό  οριςμζνθ πίεςθ και κερμοκραςία, ψινονται για να 

διαμορωϊςουν πλάκεσ πάχουσ από 6 mm ζωσ μερικά cm ςε διάωορεσ πυκνότθτεσ και διάωορεσ 

επεξεργαςίεσ των επιωανειϊν τουσ. Στθν Ελλάδα είναι γνωςτζσ ωσ πλάκεσ «νοβοπάν».18   α 

 

3.1.4 -ινοςανίδεσ (fiberboards).  

Με παρόμοιο τρόπο με τισ μοριοςανίδεσ παράγονται και οι ινοςανίδεσ. Θ μοναδικι διαωορά 

που παρουςιάηουν ςε ςχζςθ με τισ μοριοςανίδεσ είναι  ότι αντί για μόρια ξφλου χρθςιμοποιοφνται ίνεσ 

ξφλου. Συνικωσ  δεν παρουςιάηουν  καμία μθχανικι αντοχι ενϊ είναι και  μικρισ πυκνότθτασ. Τζλοσ, 

πρακτικά τισ χρθςιμοποιοφμε μόνο  για προςτατευμζνεσ επενδφςεισ.  

3.1.5 -ςφνκετο ξφλο (ξφλο από ςυγκολλθμζνεσ λαμοςανίδεσ) (laminated wood).  

 Πταν μιλάμε για ςφνκετο ξφλο, ουςιαςτικά εννοοφμε ξφλινεσ διατομζσ, γραμμικζσ και 

επιωανειακζσ, ευκείεσ ι καμπφλεσ, που προκφπτουν από τθν ςυγκόλλθςθ μικρϊν κομματιϊν ξφλου με 

τθν μορωι των λωρίδων .Το πάχοσ του ςφνκετου ξφλου κυμαίνεται από 20-40 χιλιοςτά ενϊ το μικοσ του 

διαμορωϊνεται ανάλογα με τισ διαςτάςεισ που κα ηθτθκοφνε. Πςον αωόρα τισ μθχανικζσ του ιδιότθτεσ 

παρουςιάηει μεγάλθ ελαςτικότθτα, θ οποία του επιτρζπει να απορροωά δονιςεισ που κα μποροφςαν να 

προκαλζςουν ρθγμάτωςθ. Υπό επαναλαμβανόμενθ ωόρτιςθ παρουςιάηει εξαιρετικι αντοχι ςε 

καταπονιςεισ . Τζλοσ , το βάροσ του είναι πολφ μικρό ςε ςχζςθ με άλλα ανταγωνιςτικά υλικά και 

ςυνικωσ χρθςιμοποιείται για τθν γεωφρωςθ μεγάλων ανοιγμάτων(100 μ). 

 

 

                         Σχ. 21 β   μοριοςανίδεσ 

                    (πθγι: ΚΕΜΑΤΑ ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘΣ) 
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Σχ.21 γ     ςφνκετο ξφλο (Laminated wood) 

                                                                                                                           
(πθγι: ΚΕΜΑΤΑ ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘΣ 
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κεφάλαιο 4ο  
 

4. Μοντέλα και μεθοδολογία ςχεδιαςμού ξύλινων καταςκευών 

4.1  Τεχνολογία καταςκευισ ςπιτιϊν με ςκελετό τφπου  Truss Framed System (TFS). 

 

Το πρϊτο μοντζλο ξφλινθσ καταςκευισ με το οποίο κα αςχολθκοφμε είναι το ΤFS. Ουςιαςτικά 

μιλάμε για ζνα δομικό ςφςτθμα από ξφλινο ςκελετό το οποίο αποτελείται από ολόςωμα πλαίςια. Το 

κάκε ολόςωμο πλαίςιο περιλαμβάνει μια δικτυωτι δοκό ςκελετοφ του πατϊματοσ, δυο κοινοφσ 

ορκοςτάτεσ εςωτερικϊν τοίχων και ζνα αιωροφμενο δικτυωτό ςτζγθσ. (ςχ. 22)  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 

 
 
 

 

 

Το εργαςτιριο δαςικϊν προϊόντων τθσ Δαςικισ Υπθρεςίασ των ΘΡΑ δθμιοφργθςε τον 

ςυγκεκριμζνο τφπο τθσ ξφλινθσ προκαταςκευισ. Σκοπόσ τθσ ςυγκεκριμζνθσ προκαταςκευισ είναι θ 

πλθρζςτερθ αξιοποίθςθ των δαςικϊν προϊόντων αλλά και θ αναβάκμιςθ των υπαρχόντων ξφλινων 

Σχ.22     τρεισ τφποι ολόςωμων πλαιςίων για ςκελετοφσ T.F.S. α)ολόςωμο πλαίςιο ςκελετοφ. β) πλαίςιο ςκελετοφ οροωισ και τοίχων. γ) 

πλαίςιο ςκελετοφ δφο πατωμάτων και τοίχων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ρθγι: ΣΘΜΕΛΩΣΕΛΣ ΣΤΟ ΜΑΚΘΜΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓΛΑ ΔΟΜΛΚΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ ΞΥΛΟΥ) 
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ςκελετϊν. Επίςθσ λειτοφργθςε ωσ προπομπόσ για τθν αντιμετϊπιςθ των προβλθμάτων που 

δθμιουργοφνται μεταξφ των ςυνδζςεων ςτα ςθμεία τθσ ςτζγθσ ι ςτα τοιχϊματα που προκαλοφνται από 

τον ςειςμό, άνεμο ι μια κφελλα.  

Με το ςφςτθμα T.F.S ζχουμε πολλαπλά κζρδθ όπωσ είναι θ εξαςωάλιςθ τθσ καταςκευαςτικισ 

ςυνζχειασ από τα κεμζλια μζχρι τθν οροωι και θ αντιμετϊπιςθ των προβλθμάτων ςτισ ςυνδζςεισ. Ενϊ 

ςε περίπτωςθ καταπονιςεων από ωορτία ανζμου ι χιονιοφ κάκε ωζρον ςτοιχειό τθσ καταςκευισ είναι 

ανκεκτικό. Σφμωωνα με τθν άποψθ των μθχανικϊν ξφλου που ςχεδίαςαν το ςφςτθμα T.F.S μποροφμε να 

ζχουμε  χαμθλό κόςτοσ καταςκευισ, άνετο ςχεδιαςμό, γριγορθ προκαταςκευι γριγορθ ανζγερςθ τθσ 

κατοικίασ και υψθλι αςωάλεια. Για τισ περιςςότερεσ εωαρμογζσ θ καταςκευι των πλαιςίων γίνεται 

αποκλειςτικά από καδρόνια πάχουσ 5εκ. και πλάτουσ 10 εκ. ενϊ δεν είναι απαραίτθτοι οι δοκοί  και οι 

κολϊνεσ υποςτιριξθσ ςτο ιςόγειο. Ραρά όμωσ τα πλεονεκτιματα που ζχει το ςφςτθμα T.F.S, δεν 

λειτοφργθςε ωσ μοντζλο ςχεδιαςμοφ καταςκευαςτικά για αυτό μζχρι ςιμερα ο ςυγκεκριμζνοσ τφποσ 

T.F.S καταςκευαςτικά αρικμεί λίγεσ κατοικίεσ. 

 

 

 

 

(Ρθγι: ΣΘΜΕΛΩΣΕΛΣ ΣΤΟ ΜΑΚΘΜΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓΛΑ ΔΟΜΛΚΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ ΞΥΛΟΥ) 
 
 

 

 

 

 

 

Σχ23     αντιπροςωπευτικό ςπίτι που καταςκευάςκθκε με ελαωρφ ξφλινο ςκελετό τφπου 

T. F. S.  
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4.2  Σφγχρονθ διϊροφθ κατοικία από ενιςχυμζνο ξφλινο ςκελετό και πάνελσ  

 

Ο ενιςχυμζνοσ ξφλινοσ ςκελετόσ και πάννελσ είναι ζνα δεφτερο μοντζλο ςχεδιαςμοφ ξφλινθσ 

καταςκευισ. Ο τρόποσ καταςκευισ του είναι θ ενίςχυςθ του από ξφλινο ςκελετό τοίχων και 

ςτζγθσ(ςχ.24). Ενιςχυμζνα προκαταςκευαςμζνα πάνελσ ςτερεϊνονται ςτθν εξωτερικι πλευρά του 

ςκελετοφ και ςτα πατϊματα ενϊ ςε κάκε ενιςχυμζνο πλαίςιο ςκελετοφ ενςωματϊνονται ςτοιχεία 

ςκελετοφ τοίχων ιςογείου και ορόωου, οριηόντια δοκάρια τοίχων και πατωμάτων κακϊσ και οι δοκοί 

ςτζγθσ. Με αυτιν τθν μεκοδολογία ςχεδιαςμοφ μποροφμε να εξαςωαλίςουμε υψθλι μθχανικι αντοχι 

ςτο μοντζλο κακϊσ και άνεςθ ςτο ςτιςιμο των ολόςωμων πλαιςίων με τθν βοικεια γερανοφ. Θ ςφνδεςθ 

των πλαιςίων πραγματοποιείται με οριηόντιεσ δοκοφσ.  

επίςθσ τα ενιςχυμζνα πάννελσ που χρθςιμοποιοφμε είναι τφπου ςάντουιτσ και αποτελοφνται από 

δφο επιωάνειεσ ξυλόπλακων με μια ενδιάμεςθ ςτρϊςθ πολυουρεκάνθσ. Τα ςυγκεκριμζνα πάννελσ, τα 

οποία είναι γνωςτά και ωσ  Stress Skins Panels, παρουςιάηουν υψθλι μθχανικι αντοχι και θ 

ςυμπεριωορά τουσ κατά τθν ωόρτιςθ τουσ  είναι ωσ διπλό ταω.(ςχ.25)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχ24     ενιςχυμζνοσ ξφλινοσ ςκελετόσ κατοικίασ 
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Μζςω αυτισ τθσ μεκοδολογίασ ςχεδιαςμοφ πετυχαίνουμε υψθλι μόνωςθ, χαμθλό κόςτοσ 

παραγωγισ και μεγάλθ ταχφτθτα τοποκζτθςθσ. Το 1937  ςτισ ΘΡΑ καταςκευάςτθκαν για πρϊτθ ωορά 

ενϊ θ εμωάνιςθ τουσ ςτον καταςκευαςτικό τομζα υπολογίηεται πωσ ξεκίνθςε το 1957. Σιμερα 

αντιπροςωπεφουν το 1% περίπου τθσ μεκοδολογίασ ςχεδιαςμοφ των ξφλινων κατοικιϊν ςτθν Αμερικι. 

 

 

 
 

(Ρθγι: ΣΘΜΕΛΩΣΕΛΣ ΣΤΟ ΜΑΚΘΜΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓΛΑ ΔΟΜΛΚΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ ΞΥΛΟΥ) 

 

Σχ25   β : ενιςχυμζνοι ξφλινοι ςκελετοί ςπιτιοφ    
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4.3   Ρροκαταςκευαςμζνα κτίρια με πτυςόμενα (αναδιπλοφμενα) πλαίςια τεχνολογία 

(foldex) 

Τα προκαταςκευαςμζνα κτίρια με πτυςςόμενα πλαίςια αποτελοφν το τρίτο μοντζλο ςχεδιαςμοφ 

ξφλινθσ κατοικίασ. Θ τεχνικι ςχεδιαςμοφ που χρθςιμοποιείται  ονομάηεται FOLDEX και τθν εωεφρε ο 

Ρολιτικόσ μθχανικόσ Hans Buys. Σφμωωνα με τον Hans Buys επιτρζπεται  θ προκαταςκευι  κτιρίων ζωσ 

δφο ορόωουσ και δϊμα με αναδιπλοφμενα πλαίςια.(ςχ.26)  

 

Ρθγι: ΣΘΜΕΛΩΣΕΛΣ ΣΤΟ ΜΑΚΘΜΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓΛΑ 
ΔΟΜΛΚΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ ΞΥΛΟΥ) 

 

Στθν παραπάνω εικόνα απεικονίηεται το μοντζλο ςχεδιαςμοφ προκαταςκευαςμζνων κτιρίων με 

πτυςςόμενα πλαίςια. Στθν εικόνα αυτι διακρίνονται πλαίςια τοίχων, πατωμάτων και οροωισ. Το κάκε 

πλαίςιο τθσ καταςκευισ είναι τφπου ςάντουιτσ και  αποτελείται από τρεισ ςτρϊςεισ, όπωσ τα πλαίςια 

που περιγράψαμε παραπάνω. Θ μόνθ διαωορά ςε ςχζςθ με τα προθγοφμενα είναι ότι ςτθν μεςαία 

ςτρϊςθ εμπεριζχεται και ο ξφλινοσ ςκελετόσ. Το ςτοιχείο αυτό είναι πολφ ςθμαντικό γιατί δίνει ςτα 

πλαίςια τεράςτια μθχανικι αντοχι. Αυτό ζχει ωσ αποτζλεςμα να επιτρζπεται θ χριςθ των πλαιςίων ωσ 

ςτοιχεία ςτζγθσ, τοίχων και πατωμάτων. 

Ειδικά εργοςτάςια με εξειδικευμζνα  μθχανιματα (κερμι πολυϊροωθ πρζςα υψιςυχνϊν) 

προκαταςκευάηουν  τα πλαίςια αυτά. Ζτςι εξαςωαλίηεται θ υψθλι παραγωγι και το χαμθλό κόςτοσ ενϊ 

Σχ26   εγκατάςταςθ των διπλοφμενων πλαιςίων ςτθν τελικι κζςθ  
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ςφμωωνα με τθν τεχνικι foldex θ καταςκευαςτικι τουσ χριςθ μπορεί να είναι ςυγκροτιματα κατοικιϊν, 

γραωείων, ςχολείων και καταςτθμάτων.  

 
 

4.4  Ξφλινεσ καταςκευζσ με πυκνό και ελαφρφ ςκελετό (TIMBER FRAME) 

Δφο άλλα ςυςτιματα ςχεδιαςμοφ με πυκνό και ελαωρφ ςκελετό είναι το ςφςτθμα Ρλατφόρμασ 

(Platform System) και το ςφςτθμα Κλωβοφ (Ballon Frame). Τα δφο αυτά ςυςτιματα μποροφν να 

εωαρμοςτοφν ςε καταςκευζσ μικροφ μεγζκουσ και τα κακαρά  ανοίγματα των ωερόντων ςτοιχείων να 

μθν ξεπερνοφν τα 5-6 μζτρα. Ενϊ, ο αρικμόσ των ορόωων δεν πρζπει να υπερβαίνει τουσ τρείσ. 

Ενδεικτικά αναωζρουμε ότι ςτον Καναδά  τζςςερισ ςτισ πζντε ξφλινεσ κατοικίεσ καταςκευάηονται με το 

ςφςτθμα τθσ πλατωόρμασ. Επίςθσ και ςε άλλεσ καταςκευζσ μζςου ι μικροφ μεγζκουσ όπωσ είναι τα 

ςχολεία, οι αποκικεσ, τα περίπτερα κλπ  το ςφςτθμα ζχει ευρφτατθ εφαρμογι. Αυτό ςυμβαίνει επειδι 

το ςφςτθμα είναι ιδιαίτερα οικονομικό. 

Σφςτθμα πλατφόρμασ: Το πιο διαδεδομζνο και ταυτόχρονα το πιο πρόςωατο ςτον 

καταςκευαςτικό τομζα, από τα δφο ςυςτιματα που αναωζραμε παραπάνω, είναι το ςφςτθμα 

πλατωόρμασ. Θ όλθ καταςκευι βαςίηεται ςε ζνα απλό ςφςτθμα κεμελίων, ςυνικωσ από οπλιςμζνο 

ςκυρόδεμα και καλφπτεται με ςτζγθ.  

 

(πθγι: ΚΕΜΑΤΑ ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘΣ) 
 

Επειδι θ καταςκευι είναι ιδιαίτερα απλι και το βάροσ των ςτοιχείων που ςυναρμολογοφνται 

είναι πολφ μικρό δεν χρειάηονται βοθκθτικά μθχανιματα ςτθν ανζγερςθ ενϊ οι πλατωόρμεσ των 

ορόωων χρθςιμοποιοφνται ταυτόχρονα ωσ χϊροσ εργοταξιακισ προκαταςκευισ των κατακόρυωων 

  ςχ.26 β. αξονομετρικόσ ςκελετόσ διϊροωου κτιρίου 

                          με το ςφςτθμα πλατωόρμασ 
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τοίχων.  Για παράδειγμα ςτθν Αγγλία οι διϊροωεσ ι τριϊροωεσ κατοικίεσ καταςκευάηονται (από τα 

κεμζλια και πάνω) από μία ομάδα δφο ι τεςςάρων εργαηομζνων, ςε διάςτθμα ζξθ εβδομάδων περίπου. 

Σκελετόσ: όλα τα ωορτία-κινθτά, νεκρά ωορτία αζρα και ςειςμοφ-πρζπει να προςλθωκοφν από 

τα ξφλινα ςτοιχεία τθσ καταςκευισ. Τα ςτοιχεία αυτά τθσ καταςκευισ διακρίνονται ςε δυο ειδϊν, ςτα 

γραμμικά και ςτα επιωανειακά.  

Ωσ γραμμικά ςτοιχεία κεωροφμε τουσ ορκοςτάτεσ τθσ καταςκευισ, τουσ ςτρωτιρεσ, τισ  δοκοφσ 

και τα διάωορα δικτυϊματα που πικανά να χρθςιμοποιιςουμε ςτθν ςτζγθ. Από τθν άλλθ, ωσ 

επιωανειακά ςτοιχεία κεωροφμε τισ ςανίδεσ. Ράνω ςτισ οριηόντιεσ πλατωόρμεσ των πατωμάτων  κακϊσ 

και ςτα κατακόρυωα παννζλα των τοίχων  και ςτθ ςτζγαςθ, είναι απαραίτθτο να γίνει ζνα πυκνό και 

ςυχνό κάρωωμα των επιωανειακϊν ςτοιχείων πάνω ςτο πυκνό πλζγμα των γραμμικϊν ςτοιχείων.  Με 

αυτι τθν τεχνικι καρωϊματοσ, των γραμμικϊν και επιωανειακϊν ςτοιχείων, μασ παρζχεται θ 

δυνατότθτα δθμιουργίασ οριηόντιων και κατακόρυωων διαωραγμάτων τα οποία είναι 

απαραμόρωωτα. Ζτςι οι ςειςμικζσ ωορτίςεισ που δθμιουργοφνται ςτθν καταςκευι προςλαμβάνονται. 

 

4.5  Σφςτθμα κλωβοφ (μπαλονιοφ) Balloon Frame 

 

 Το ςυγκεκριμζνο ςφςτθμα είναι παλιότερο καταςκευαςτικά από το παραπάνω. Το βαςικό 

ςτοιχείο που το διαωοροποιεί από το ςφςτθμα πλατωόρμασ είναι θ ςυνζχεια των υποςτυλωμάτων από 

τθν κεμελίωςθ μζχρι τθν ςτζγθ. 

Τα πατϊματα του ορόωου αποτελοφνται από οριηόντιουσ δοκοφσ. Αυτοί οι δοκοί  καρωϊνονται 

πάνω ςτα υποςτυλϊματα χωρίσ να ζχουμε απαραίτθτα τθν διακοπι τουσ. Ταυτόχρονα όμωσ 

δθμιουργοφνται πάρα πολλά προβλιματα ςτθν προκαταςκευι των όψεων εξαιτίασ του μεγάλου φψουσ  

των υποςτυλωμάτων. 

 Μεταξφ δυο κακ’ φψοσ τοποκετθμζνων εςωτερικϊν διαχωριςτικϊν τοίχων υπάρχει κάποια 

δοκόσ, ενϊ ςτουσ εξωτερικοφσ τοίχουσ οι ορκοςτάτεσ δεν διακόπτονται. Το γεγονόσ αυτό προκαλεί 

διαωορετικι κακ’ φψοσ ςυςτολι και για αυτό το λόγο θ χριςθ του ςυςτιματοσ Κλωβοφ (ι μπαλονιοφ) 

ζχει περιοριςτεί πάρα πολφ. (Σχ. 27)   
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Σχ 27. λεπτομζρεια ςτιριξθσ των δοκϊν του ορόφου 

Ρθγι :ΞΥΛΛΝΕΣ ΚΤΛΛΑΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΑΡΟ ΡΥΚΝΟ ΚΑΛ ΕΛΑΦΥ ΣΚΕΛΕΤΟ (TIMBER FRAME 

 

4.6  Σφςτθμα δοκοφ επί ςτφλων 

 

Το ςφςτθμα δοκϊν επί ςτφλων είναι το τελευταίο μοντζλο ςχεδιαςμοφ. Θ βαςικι τεχνοτροπία 

αυτοφ του μοντζλου είναι θ ςτιριξθ των ξφλινων δοκαριϊν πάνω ςτα ξφλινα υποςτυλϊματα. Ράνω ςτα 

πατϊματα και ςτθν ςτζγθ τοποκετοφμε ξφλινεσ δοκίδεσ είτε από αντεπικολλθτι, είτε με πζτςωμα από 

ςανίδεσ είτε από άλλα ωζροντα ξφλινα ςτοιχεία, όπωσ παννζλα υπό ζνταςθ(Stressed skin panels) 

 

Μεταξφ των υποςτυλωμάτων ςτα διαςτιματα με ξφλινθ καταςκευι τοίχων, θ πλιρωςθ μπορεί 

να γίνει με διάωορουσ τρόπουσ. Αρχικά μπορεί να καταςκευαςτεί ζνασ δευτερεφον ελαωρφσ πυκνόσ 

ςκελετόσ με εξωτερικά επικάλυψθ από Plywood και εςωτερικά με γυψοςανίδα. Επίςθσ μποροφν να  

χρθςιμοποιθκοφν άλλα ςτοιχεία προκαταςκευαςμζνα, τφπου Sandwich, με εξωτερικι επικάλυψθ 

ςυνικωσ πάλι με Plywood και διάωορεσ καταςκευζσ εςωτερικισ επζνδυςθσ και μόνωςθσ.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχ. 28    Σφςτθμα δοκοφ επί ςτφλων 

Ρθγι :ΞΥΛΛΝΕΣ ΚΤΛΛΑΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΑΡΟ ΡΥΚΝΟ ΚΑΛ ΕΛΑΦΥ ΣΚΕΛΕΤΟ (TIMBER 

FRAME) 
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4.7  Τεχνολογία καταςκευισ κορμόςπιτων με οριηόντια τοποκζτθςθ κορμϊν 

Μια από τισ πιο διαδεδομζνεσ διεκνισ πρακτικζσ καταςκευισ ξφλινων καταςκευϊν είναι αυτι 

των κορμόςπιτων. Το βαςικό καταςκευαςτικό υλικό που χρθςιμοποιείται είναι κατάλλθλα 

κατεργαςμζνα κορμίδια πζυκθσ, κυπαριςςιοφ, καςτανιάσ διαμζτρου 12-25 εκ. Τα προθγοφμενα χρόνια 

χρθςιμοποιοφνταν μεγάλθσ διαμζτρου κορμοί . Ο εργαλειακόσ εξοπλιςμόσ που χρειάηεται για τθν 

ακριβι και  αςωαλι καταςκευι των κορμόςπιτων είναι ςκεπάρνια, τςεκοφρια και αποωλοιωτιρεσ. 

Ραρατθροφμε, πωσ διάωορα παραδοςιακά κορμόςπιτα ςϊηονται εδϊ και δεκάδεσ χρόνια, γεγονόσ το 

οποίο μασ αποδεικνφει ότι το ξφλο ωσ καταςκευαςτικό υλικό ζχει μεγάλθ διάρκεια ηωισ αρκεί να 

υωίςταται τθν κατάλλθλθ ςυντιρθςθ και ωροντίδα. 

 

Σχ.28.α 

Σχ.28.β  

 

 
 
 
Σχ.28.α, 28.β  Ραραδοςιακά κορμόςπιτα που  ςϊηονται 
επί 100 άδεσ χρόνια με απλι ςυντιρθςθ 
 
 
 
 
(Ρθγι: ΣΘΜΕΛΩΣΕΛΣ ΣΤΟ ΜΑΚΘΜΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓΛΑ 
ΔΟΜΛΚΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ ΞΥΛΟΥ) 
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Τϊρα όςον αναωορά το καταςκευαςτικό κομμάτι των κορμόςπιτων ζχει ωσ εξισ. Τα τοιχϊματα 

τουσ αποτελοφνται από κορμίδια .Τα κορμίδια αωοφ περάςουν από ςυγκεκριμζνθ κατεργαςία 

τοποκετοφνται ςε οριηόντια διάταξθ το ζνα απάνω ςτο άλλο. Θ κατεργαςία των κορμϊν κα λζγαμε ότι 

δεν είναι ιδιαίτερα δφςκολθ διαδικαςία. Αωοφ περάςουν μζςα από ειδικά μθχανιματα , όπου παίρνουν 

τθν μορωι του κυλίνδρου και ταυτόχρονα δθμιουργοφνται εςοχζσ και προεξοχζσ κατά μικοσ( ςχ.α) είναι 

ζτοιμα για τθν οριηόντια τοποκζτθςθ του ενόσ πάνω ςτο άλλο.(ςχ.β) 

 

Για τθν ςφνδεςθ των κορμϊν πραγματοποιοφμε ανάλογεσ εςοχζσ , ζτςι ϊςτε να διαςταυρωκοφν 

οι κορμοί και να δζςουνε μεταξφ τουσ.( ςχ.γ) 

 

 

 

Για τα εςωτερικά χωρίςματα ςυνικωσ χρθςιμοποιοφνται είτε κορμίδια μικρότερθσ διατομισ είτε ξφλινοσ 

ελαωρφσ ςκελετόσ και επζνδυςθ ςτισ 2 όψεισ του. Στθν ςτζγθ ο ωζρον οργανιςμόσ τθσ αποτελείτε από 

κορμοφσ  ι ηευκτά βαρζου τφπου.  

Στα πολφ παλιά ςπίτια από κορμοφσ θ επικάλυψθ τθσ ςτζγθσ γίνεται από χϊμα, γεγονόσ το 

οποίο κακιςτά αυτιν τθν τεχνικι εντυπωςιακι Ακριβϊσ πάνω από το ςανίδωμα τθσ ςτζγθσ 

χρθςιμοποιείται ωλοιόσ ςθμφδασ, ο οποίοσ είναι αδιαπζραςτόσ από το νερό και πάνω από τον ωλοιό 

τοποκετείται το χϊμα. Θ ςυγκράτθςθ του χϊματοσ ςτα άκρα τθσ ςτζγθσ γινόταν με πζτρεσ ι κορμίδια., 

ενϊ θ ξυλεία ςυντθροφταν με πίςςα ι κεδρζλαιο. 
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Χαρακτθριςτικά παραδείγματα κορμόςπιτων ςε μαηικι παραγωγι ζχουμε ςτθν χειμερινι 

Ολυμπιάδα το 1993 τθν Νορβθγία. Οι Νορβθγοί καταςκεφαςαν ολόκλθρα χωριά από τζτοια ςπίτια , 

όπου ζμεναν οι ακλθτζσ των ολυμπιακϊν αγϊνων. Ρζρα από τθν ιδιαιτερότθτα των κορμόςπιτων κατά 

αυτιν τθν καταςκευαςτικι μεκοδολογία ςχεδιαςμοφ δόκθκε επιπλζον και ζνα παγκόςμιο μινυμα 

προςταςίασ του περιβάλλοντοσ μζςα από τθν χριςθ ανανεϊςιμων πρϊτων υλικϊν. 

 

  

 

 

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχ.28 γ  Κορμόςπιτα που καταςκεφαςαν οι Νορβθγοί για 

τισ ανάγκεσ τθσ χειμερινισ ολυμπιάδασ του 1993 

 
 
 
 
(Ρθγι: ΣΘΜΕΛΩΣΕΛΣ ΣΤΟ ΜΑΚΘΜΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓΛΑ 
ΔΟΜΛΚΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ ΞΥΛΟΥ) 
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κεφάλαιο 5ο  

5. Θεμελιώςεισ Ξύλινων Καταςκευών 

5.1  Θεμελίωςθ με πυκνό και ελαφρφ ςκελετό 

 Απαραίτθτθ προχπόκεςθ για τθν ςωςτι και ακριβι καταςκευαςτικι λειτουργία μιασ ξφλινθσ 
καταςκευισ αποτελεί θ κεμελίωςθ τθσ. 

 H ξφλινθ καταςκευι απαιτεί μια ακρίβεια υψθλισ τάξεωσ. Θ απαίτθςθ αυτι μεταβιβάηεται και 
ςτθν καταςκευι τθσ κεμελίωςθσ. 
  

Θ κεμελίωςθ ςπιτιϊν με ξφλινο ςκελετό γίνεται με διάωορουσ τρόπουσ: 
 

Α) Για τισ κατοικίεσ που είναι καταςκευαςμζνεσ με τθ μζκοδο του πυκνοφ και ελαωρφ ςκελετοφ 
(timber frame), ο πιο ςυνθκιςμζνοσ τρόποσ κεμελίωςθσ είναι από οπλιςμζνο ςκυρόδεμα, δθλαδι από 
μια πλάκα μπετόν πάνω ςτθν οποία είναι ςτερεωμζνοσ κατάλλθλα ο ςκελετόσ τθσ καταςκευισ. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 

Σχ.29   κεμελίωςθ ςπιτιοφ με περιμετρικό τοιχίο από 

μπετό και εςωτερικζσ κολόνεσ. Διακρίνεται ο ςκελετόσ 

του πατϊματοσ, των τοιχίων και τθσ ςτζγθσ 

(Ρθγι: ΣΘΜΕΛΩΣΕΛΣ ΣΤΟ ΜΑΚΘΜΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓΛΑ 
ΔΟΜΛΚΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ ΞΥΛΟΥ) 
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           (Ρθγι: ΣΘΜΕΛΩΣΕΛΣ ΣΤΟ ΜΑΚΘΜΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓΛΑ ΔΟΜΛΚΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ ΞΥΛΟΥ) 
 

 

Σχ.30      κατοικία από ελαωρφ ςκελετό, επάνω ςε πλάκα μπετοφ ιςογείου 

οικίασ 
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Σχ.31     Λεπτομζρεια 1 ξφλινθσ καταςκευισ του ςυςτιματοσ timber frame  

(πθγι: ΚΕΜΑΤΑ ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘΣ) 
 

 

Σχ.32     Λεπτομζρεια 2 ξφλινθσ καταςκευισ του ςυςτιματοσ timber frame  

(πθγι: ΚΕΜΑΤΑ ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘΣ) 
 

 



 

45 

5.2  Θεμελίωςθ με κατακόρυφουσ ςτφλουσ 
 

Β) Στισ κατοικίεσ που ζχουν ωσ ωζροντα ςτοιχεία ξφλινουσ κατακόρυωουσ ςτφλουσ θ κεμελίωςθ 
τουσ γίνεται αωοφ πρϊτα γίνει εμποτιςμόσ υπό πίεςθ με υδροδιαλυτά άλατα βορίου. Το βάκοσ τθσ 
κεμελίωςθσ κακορίηεται από τθν κλίςθ και θ ποιότθτα του εδάωουσ ,από το φψοσ των ςτφλων, από τθν 

επιωάνεια του εδάωουσ και τθ διάμετροσ των ςτφλων. Το βάκοσ τθσ κεμελίωςεισ κυμαίνεται από 1μ. 

μζχρι 2.40μ. ενϊ θ διάμετροσ των οπϊν είναι περίπου 40 εκ. Γφρω από τον ςτφλο κεμελίωςθσ 
τοποκετοφμε ςκυρόδεμα ςε δακτφλιο  30-40 εκ. φψοσ και  διάμετρο 40 εκ. ςτον πυκμζνα του λάκκου. 
Στο κενό που υπολείπεται γφρω από τον λάκκο ρίχνουμε χαλίκι, το οποίο ςυμπιζηεται. Ραρακάτω 
παρουςιάηουμε τρεισ τφπουσ κατοικιϊν με ξφλινουσ παςςάλουσ ωσ ωζροντα ςτοιχεία.  

 
Α,Β ) ςπίτι ςε λόωο  
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 

Σχ.33     οι εικόνεσ α, β, γ δείχνουν 3 αντιπροςωπευτικοφσ τφπουσ ςπιτιϊν αυτοφ του 

είδουσ 
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Γ) ςπίτι ςε παραλία με το μπαλκόνι και τθν ξφλινθ πλατωόρμα μζςα ςτο νερό 
 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

  (Ρθγι: ΣΘΜΕΛΩΣΕΛΣ ΣΤΟ ΜΑΚΘΜΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓΛΑ ΔΟΜΛΚΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ ΞΥΛΟΥ) 
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5.3  Ακαμψία ξφλινθσ καταςκευισ  

Θ ανάγκθ για να εξαςωαλίςουμε τθν ακαμψία ςτισ οριηόντιεσ παραμορωϊςεισ ςε μία ξφλινθ 

καταςκευι είναι απαραίτθτθ. Αυτό ςυμβαίνει γιατί θ ξφλινθ καταςκευι είναι μια ςφνκεςθ που 

αποτελείται από ξφλινα ςτοιχεία γραμμικϊν (υποςτυλϊματα, δοκοί) και επιωανειακϊν (ςανίδεσ, 

μαδζρια, κόντρα πλακζ) που ςυνδζονται μεταξφ τουσ δθμιουργϊντασ  αρκρϊςεισ. Οι αρκρϊςεισ αυτζσ 

ζχουν περιοριςμζνθ, αν όχι ανφπαρκτθ, αντοχι ςτισ παραμορωϊςεισ.  Εξ αιτίασ των διάωορων πλάγιων 

ωορτίςεων του ανζμου ι του ςειςμοφ μπορεί να ςυμβεί θ παραμόρωωςθ ςε τρία επίπεδα. Τα δυο είναι 

κατάκορωα, παράλλθλα προσ τουσ 2 άξονεσ του κτίςματοσ , ςτον κατά μικοσ και τον εγκάρςιον , ενϊ το 

τρίτο επίπεδο είναι οριηόντιο και ταυτίηεται με το επίπεδο των πατωμάτων ι τθ ςτζγαςθσ. Θ ακαμψία 

των κατακόρυωων επιπζδων πρζπει να εξαςωαλίηεται ςε όλο το φψοσ ενόσ πολυϊροωου κτίςματοσ ,ενϊ 

θ ακαμψία των οριηόντιων πρζπει να εξαςωαλίηεται ςε όλεσ του τισ επάλλθλεσ κζςεισ. 

 

Τρόποι εξαςφάλιςθσ τθσ ακαμψίασ 

Για να εξαςωαλίςουμε τθν ακαμψία ςε μια ξφλινθ καταςκευι υπάρχουν τζςςερεισ βαςικοί 

τρόποι.   

 Α) να δθμιουργιςουμε ςυνδζςεισ μεταξφ των ξφλινων ςτοιχείων (π.χ. δοκόσ με υποςτφλωμα) ι 

μεταξφ των ξφλινων ςτοιχείων και άλλων μελϊν του κτίςματοσ (π.χ. υποςτφλωμα με κεμζλιο)αρκεί να 

είναι ικανζσ να αντιςτακοφν ςτισ παραμορωϊςεισ και να παραλάβουν τισ πλάγιεσ ωκιςεισ. Πταν 

πακτωκοφν τα υποςτυλϊματα ςτα κεμζλια ι όταν ενιςχυκοφν οι ςυνδζςεισ μιασ δοκοφ με τα 

υποςτυλϊματα, δθμιουργϊντασ τθν μορωι του πλαιςίου, τότε μποροφμε να πετφχουμε τθν ακαμψία 

που κζλουμε. 

 Β) να ςχθματίςουμε  τρίγωνα με τα ξφλινα ςτοιχεία του κτίςματοσ ι με τθ βοικεια πρόςκετων 

ςτοιχείων, που ονομάηονται αντιανζμια  ι διαγϊνιεσ ενιςχφςεισ. Οι διαγϊνιεσ ενιςχφςεισ μποροφν να 

είναι είτε ελκυςτιρεσ είτε ράβδοι. Για να ζχουμε απαραμόρωωτο ζνα ορκογϊνιο ςχιμα το οποίο 

ςχθματίηεται από τα διάωορα μζλθ του κτιρίου, κα πρζπει οι ελκυςτιρεσ να είναι δφο, που κα 

διαςταυρϊνονται για να προςλάβουν τισ εωελκφςτικεσ τάςεισ παραμορωωμζνεσ και από τισ δφο 

κατευκφνςεισ. Εάν όμωσ κζλουμε να κάνουμε απαραμόρωωτο το ίδιο το ορκογϊνιο ςχιμα με ράβδουσ 

τότε χρειαηόμαςτε μία μόνο ράβδο που κα προςλαμβάνει άλλοτε τισ εωελκφςτικεσ τάςεισ 

παραμορωωμζνεσ και άλλοτε τισ κλιπτικζσ.  

Γ) Θ δθμιουργία διαωραγμάτων πάνω ςτα επίπεδα όπου πρζπει να γίνουν απαραμόρωωτα. Τθν 

επίτευξθ τθσ διαωραγματικισ λειτουργίασ μποροφμε να τθν πετφχουμε εάν επενδφςουμε τον ςκελετό 

ενόσ κατακόρυωου ι οριηόντιου επιπζδου του κτιρίου με ωφλλα κόντρα πλακζ. Ακόμα και το ςανίδωμα 

εάν είναι ραμποταριςμζνο δθμιουργεί διάωραγμα. , Τζλοσ, θ ακαμψία ενιςχφεται όταν παρεμβάλλονται 

ανάμεςα ςτα ςτοιχεία του ςκελετοφ πανζλλα διαωόρων τφπων. 

Δ) Άλλα ςτοιχεία του κτίςματοσ , μποροφν επίςθσ να ενιςχφςουν τθν ακαμψία τθσ καταςκευισ 

μασ. Ρζτρινοι τοίχοι , τοιχία, κλιμακοςτάςια από μπετόν μποροφν να ικανοποιιςουν τισ απαιτιςεισ τθσ 

ακαμψίασ μια προσ μια προσ όλεσ τισ κατευκφνςεισ. 
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Σχ. 34 Τρόποι εξαςωάλιςθσ τθσ ακαμψίασ 

(πθγι: ΚΕΜΑΤΑ ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘΣ) 

 

Σχ.35     ακαμψία του κτίςματοσ μζςω κατακόρυωϊν και οριηόντιων διαωραγματικϊν 

επιπζδων 

(πθγι: ΚΕΜΑΤΑ ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘΣ) 
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κεφάλαιο 6ο   
 

 

6.  Στζγεσ Ξφλινων Καταςκευϊν 

 

  

Στζγθ ονομάηουμε το οριηόντιο επικλινζσ κάλυμμα του κτιρίου το οποίο προορίηεται για τθν 

προςταςία του ςυνόλου τθσ καταςκευισ και των χρθςτϊν τθσ από τισ επιδράςεισ του περιβάλλοντοσ. 

 

 

Ρθγι:(ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘ ΤΕΕ) 

 

 

6.1  Διαμόρφωςθ επιπζδων ςτζγθσ 

  Ραράγοντεσ ,ςτοιχεία ςτζγθσ 

Υπάρχουν κάποιοι παράγοντεσ  επθρεάηουν άμεςα  τθ διαμόρωωςθ μιασ ςτζγθσ. Αυτοί οι παράγοντεσ 

κατατάςςονται ςτισ εξισ βαςικζσ κατθγορίεσ: 

 Κλιματικζσ ςυνκικεσ. Θ ςτζγθ είναι ζνα δομικό ςτοιχείο με κατάλλθλο ςχιμα για να 
προςτατεφει μια καταςκευι από τα νερά τθσ βροχισ και το χιόνι. Αυτό οωείλεται ςτο 
ςχιμα που ζχει, με τισ κεκλιμζνεσ επιωάνειεσ.  Γι  αυτό το λόγο όςο πιο μεγάλθ είναι θ 

Σχ. 36  
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κλίςθ τθσ ςτζγθσ, τόςο μειϊνεται θ ποςότθτα του χιονιοφ που ςυςςωρεφεται, άρα  
προςτατεφεται πιο αποτελεςματικά θ καταςκευι μασ. 

 Θερμομόνωςθ και ακουςτικι προςταςία. Οι  κλιματικζσ ςυνκικεσ τθσ περιοχισ ςε 
ςυνδυαςμό με τον κενό χϊροσ που δθμιουργείται μεταξφ τθσ οροωισ ενόσ κτιρίου και των 
κεκλιμζνων επιωανειϊν τθσ ςτζγθσ ζχουν κερμομονωτικι χρθςιμότθτα. 

 Αντοχι ςτισ φορτίςεισ.  το χιόνι και θ πίεςθ του ανζμου είναι δφο βαςικά ςτοιχεία που 
πρζπει να λθωκοφν ςοβαρά υπόψθ κατά τθ διαμόρωωςθ μιασ ςτζγθσ. Ωσ προσ το  
ποςοςτό κλίςθσ τθσ ςτζγθσ τα δφο αυτά μεγζκθ, δθλαδι θ αντοχι και οι ωορτίςεισ είναι 
αντιςτρόωωσ ανάλογα. 

 Μορφολογία τθσ καταςκευισ. Τα υλικά επικάλυψθσ τθσ  ςτζγθσ (δθλαδι κεραμίδια, 
κυματοειδείσ λαμαρίνεσ ,ςχιςτόπλακεσ κτλ.), το ςχιμα τθσ καταςκευισ τθσ και θ ςχζςθ τθσ 
με τα άλλα ςτοιχεία του κτιρίου (ςθμεία ςυνάντθςθσ με τουσ τοίχουσ, απορροι νερϊν 
,κορνίηεσ κτλ.) παίηουν ρόλο ςτθ μορωολογία και τθν αιςκθτικι τθσ ςτζγθσ.  

 Λειτουργικζσ ανάγκεσ. Θ ανάγκθ χριςθσ ι όχι του χϊρου που δθμιουργείται μεταξφ των 
κεκλιμζνων επιωανειϊν τθσ και τθσ οριηόντιασ επιωάνειασ του κτιρίου είναι παράγοντασ 
που επθρεάηει τθ διαμόρωωςθ τθσ καταςκευισ μια ςτζγθσ. 

 Παραδοςιακι τζχνθ και εγχϊρια υλικά . Θ μορωολογία των κτιςμάτων τθσ περιοχισ ςτθν 
οποία πρόκειται να χτιςτεί μία ςτζγθ, αλλά και τα εγχϊρια υλικά, τα οποία πρζπει να 
επιδιϊκουμε να αξιοποιιςουμε, κακορίηουν και τθν μορωολογία τθσ ςτζγθσ. 

  Κόςτοσ καταςκευισ. Ο χρόνοσ που απαιτείται για να ολοκλθρϊςουμε μια ςτζγθ αλλά και 
θ δαπάνθ τθσ καταςκευισ με βάςθ τα υλικά και τθν ποιότθτα των υλικϊν που 
χρθςιμοποιιςαμε κακορίηουν και το κόςτοσ τθσ. 
 
 

Κάκε ςτζγθ αποτελείται από τθ φζρουςα καταςκευι, θ οποία δζχεται το ςφνολο τουσ βάρουσ 

τθσ, κακϊσ και τα ωορτία ανζμου και χιονιοφ, και από τθ επικάλυψθ, θ οποία προςτατεφει τθ υπόλοιπθ 

καταςκευι αλλά και τον εςωτερικό χϊρο από τισ καιρικζσ και ατμοςωαιρικζσ επιδράςεισ.  

Για να κατατάξουμε μία ςτζγθ λαμβάνουμε υπόψθ τον αρικμό των κεκλιμζνων επίπεδων τθσ. Με 

βάςθ αυτό τον οριςμό ζχουμε τα παρακάτω ειδι: 

1. ανάρριχτθ ι μονοκλινισ. Είναι θ απλοφςτερθ μορωι κεκλιμζνθσ ςτζγθσ και αποτελείται 
ζνα κεκλιμζνο επίπεδο. 
 

2. δράχτθ ι δίκλινθσ. Είναι θ ςτζγθ που αποτελείται από δυο κεκλιμζνα επίπεδα, τα οποία 
τζμνονται ςε μια γραμμι κορυωισ και είναι μία από τισ πιο διαδεδομζνεσ μορωζσ. 
 

3. τετράπραχτθ ι τετράκλινθσ. Είναι θ ςτζγθ που αποτελείται από τζςςερα κεκλιμζνα 
επίπεδα επιωάνειασ που ςυναντϊνται ςε ακμζσ που τζμνονται ςτισ άκρεσ τθσ γραμμισ 
κορυωισ. 
 

4. ςυνδυαςμόσ των παραπάνω ειδϊν. Είναι οι πολυςφνκετεσ(πολφκλωνεσ) ςτζγεσ οι οποίεσ 
καταςκευάηονται όταν θ κάτοψθ του κτιρίου είναι ςφνκετθ. 

 

Εκτόσ από τα παραπάνω είδθ υπάρχουν  και : θ πτυχωτι ςτζγθ, θ πυραμιδοειδισ, θ οποία είναι 

ειδικι μορωι τετράρρικτθσ ςτζγθσ, θ ςτζγθ με μορωι κϊνου, θ με μορωι κόλου. 
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6.2  Βαςικά ςτοιχεία μίασ ςτζγθσ 

 

 

Mια ςτζγθ αποτελείται από τα εξισ βαςικά ςτοιχεία. Από : 

 κόρφουσ ι κορυφοτεγίδα ι γραμμι κορυφισ. Είναι το υψθλότερο οριηόντιο τμιμα (Α-Β) τθσ 
ςτζγθσ ςτο όποιο τζμνονται μεταξφ τουσ τα κεκλιμζνα επίπεδα. 

 Γραμμζσ ράχθσ ι μαχίαδεσ. Είναι οι κεκλιμζνεσ ευκείεσ (Α-Γ) που ςχθματίηονται από τθν ζνωςθ 
δυο κεκλιμζνων επίπεδων. Αυτζσ διαχωρίηουν τα νερά τθσ βροχισ. 

 Γραμμζσ αφλακα ι ντοριδεσ ι λοφκια. Είναι οι κεκλιμζνεσ ευκείεσ (Β-Δ) που ςχθματίηονται από 
τθν ζνωςθ δυο κεκλιμζνων επίπεδων, όταν αυτά ςυγκεντρϊνουν τα νερά τθσ βροχισ. 

 Κορωνίδα. Ρρόκειται για το ςθμείο προεξοχισ των κεκλιμζνων επίπεδων που αποτελεί το 
περίγραμμα του κτιρίου και ζχει ωσ ςκοπό να προςτατεφει τουσ τοίχουσ από τθ βροχι. 

 Γραμμι απορροισ. Ρρόκειται για το χαμθλότερο οριηόντιο τμιμα των κεκλιμζνων επίπεδων(α-
β). 

 Υδρορροεσ. Είναι απαραίτθτο εξάρτθμα για τθ ςωςτι αποςτράγγιςθ τθσ ςτζγθσ και τθν 
προςταςία του κτιρίου από τθν υγραςία. 
 

     Θ κλίςθ τθσ ςτζγθσ μετριζται με μοίρεσ ι με ποςοςτό (υψομετρικι διάωορα). Πταν θ γωνία που 

ςχθματίηει το κεκλιμζνο επίπεδο με το οριηόντιο α-β ζχει εωαπτόμενθ 0.20 τότε λζμε ότι μια ςτζγθ 

ζχει κλίςθ 20%. Ανάλογα με το υλικό επικάλυψθσ ι τον τφπο των κεραμιδιϊν υπάρχουν τα 

ελάχιςτα και τα μζγιςτα επιτρεπόμενα όρια κλίςθσ. Αν πάρουμε για παράδειγμα μία επικάλυψθ με 

πιςςόχαρτο ι κυματοειδείσ λαμαρίνεσ θ κλίςθ κυμαίνεται μεταξφ 15-20%, μία επικάλυψθ με 

Σχ. 37 Ρθγι:(ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘ 

ΤΕΕ) 
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βυηαντινά κεραμίδια 25-30%,  με ρωμαϊκά κεραμίδια 20-30% , με γαλλικά κεραμίδια 40% και άνω. 

Επίςθσ οι κλιματικζσ ςυνκικεσ μιασ  περιοχισ επθρεάηουν τθν κλιςθ.  Στθ Ελλάδα θ κλίςθ  40.4% 

που αντιςτοιχεί ςε γωνία 22μοιρων είναι θ πλζον ενδεδειγμζνθ. 

 

6.3  Χάραξθ ςτζγθσ 

    Το πρϊτο βιμα πριν από τθν καταςκευι τθσ ςτζγθσ  είναι θ ςχεδίαςθ και ο κακοριςμόσ των 

επίπεδων τθσ. 

1. Αρχικά ςχεδιάηεται θ κάτοψθ, όπου ςθμειϊνονται τα ίχνθ τθσ τομισ των κεκλιμζνων 
επίπεδων (κορωιάσ, μαχιάδεσ, και ντοριδεσ). 
Α. Οι κορωάδεσ είναι οι μεςοπαράλλθλεσ δφο παράλλθλων πλευρϊν του πολυγϊνου που 
ςχθματίηει θ γραμμι απορροισ. 
Β.Οι μανιϊδεσ και οι ντοριδεσ είναι οι διχοτόμοι των γωνιϊν που ςχθματίηουν οι 
τεμνόμενεσ πλευρζσ του πολυγϊνου. 

 

2. Στθ ςυνεχεία κακορίηονται τα υψόμετρα των κορυωϊν τθσ ςτζγθσ ανάλογα με τθν κλίςθ 
των τεμνόμενων επιπζδων. Αν οι κλίςεισ των επίπεδων είναι ίδιεσ, οι τομζσ τουσ 
βρίςκονται επάνω ςτθ διχοτόμο τθσ γωνίασ που ςχθματίηεται μεταξφ τουσ. Αν οι κλίςεισ 
των επίπεδων είναι διαωορετικζσ, τότε αναηθτοφμε τα δυο ςθμεία τομισ των επίπεδων 
αυτϊν. 

3. Σε περίπτωςθ που δεν ζχουμε τθν ιδία κλίςθ ςε όλα τα επίπεδα τθσ ςτζγθσ πρζπει να 
ςχεδιάςουμε και να επιλζξουμε το υψθλότερο των κορυωϊν. 

 

 Θ καλι λειτουργία μιασ ςτζγθσ και ο χρόνοσ ηωισ τθσ εξαρτάται άμεςα από τον ςωςτό ςχεδιαςμό, 

από τθν προςεκτικι πραγματοποίθςθ των καταςκευαςτικϊν λεπτομερειϊν και από τθν καλι 

ποιότθτα των υλικϊν που κα χρθςιμοποιθκοφν. Οι ξφλινεσ ςτζγεσ μειονεκτοφν ωσ προσ τον 

κίνδυνο ωωτιάσ αν και ο κίνδυνοσ αυτόσ μειϊνεται με τον εμποτιςμό των ξφλων ι με τθ βαωι τουσ 

με χθμικζσ ουςίεσ που περιορίηουν τθ μετάδοςθ τθσ ωωτιάσ. Ρλεονεκτοφν όμωσ ωσ προσ τα άλλα 

υλικά για τι το ξφλο μεταωζρεται και δουλεφεται εφκολα.  
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6.4  Ηευκτά 

Το ηευκτό είναι το κφριο ςτοιχείο του ωζροντα οργανιςμοφ. Δθλαδι είναι ζνασ δικτυωτόσ 

ωορζασ ο όποιοσ μεταωζρει τα ωορτία τθσ ςτζγθσ ςτθ ωζρουςα καταςκευι του κτιρίου. Ρροχπόκεςθ για 

τθ λειτουργικότθτα τθσ ςτζγθσ αποτελεί ο ςωςτόσ ςχεδιαςμόσ και θ καλι καταςκευι του ξφλινου 

ηευκτοφ διότι αν το ηευκτό δεν είναι κατάλλθλο πικανόν  να παρουςιαςτοφν προβλιματα τόςο ςτθν 

επικάλυψθ όςο και ςτα δομικά ςτοιχειά του κτιρίου ςτα οποία ςτθρίηεται το ηευκτό. 

 

Ρροκειμζνου  να εξαςωαλιςτεί  θ μετάδοςθ των ωορτίων τθσ ςτζγθσ ςτον ωζροντα οργανιςμό του 

κτιρίου, αλλά και να εξαλειωτεί ο κίνδυνοσ ανφψωςθσ ι παραμόρωωςθσ τθσ ςτζγθσ λόγω των πιζςεων 

από τον αζρα, το χιονιοφ κτλ είναι απαραίτθτθ θ ςωςτι ςφνδεςθ του ηευκτοφ με τα δομικά ςτοιχειά του 

κτιρίου. Για τθν καταςκευι των ξφλινων ηευκτϊν χρθςιμοποιοφμε πελεκθτι ξυλεία (κορμοί χονδροειδϊσ 

ορκογωνιςμζνοι) ι πριονιςτι, ενϊ για τισ μεγάλεσ καταςκευζσ μποροφμε να χρθςιμοποιιςουμε 

λεπιδωτι ξυλεία. 

 

 

 6.4.1   Τα επιμζρουσ ςτοιχεία από τα οποία αποτελοφνται τα ηευκτά: 

 Ελκυςτιρασ, πζλμα ι φτζρνα(Ε). Ζτςι  ονομάηεται θ οριηόντια ράβδοσ ςτο κάτω μζροσ του 
ηευκτοφ που ςυγκρατεί τουσ αμείβοντεσ. Μερικζσ ωορζσ το πζλμα, ολόκλθρο ι  μζροσ του, 
αντικακίςταται με διάωορεσ άλλεσ διατάξεισ που τελικά ζχουν τθν ιδία ςτατικι λειτουργία. 

 Αμείβοντεσ ι ψαλίδια(ΑΜ). Είναι οι ράβδοι που τοποκετοφνται με γωνία κλίςθσ ανάλογα με 
αυτιν που επικυμοφμε να ζχουν τα κεκλιμζνα επίπεδα. 

 Αντθρίδεσ ι ντιςτεγκζ (ΑΝ). Ζτςι ονομάηονται οι λοξοί ράβδοι. 

 Ορκοςτάτεσ ι μπαμπάδεσ(Ο). Ζτςι ονομάηονται οι κάκετοι ράβδοι. 

 Κθκίδεσ ι ςτρωτιρεσ (Μ). Είναι οι ράβδοι που τοποκετοφνται κάτω. Τοποκετοφνται  ςτουσ 
αμείβοντεσ και κάκετα ςε αυτοφσ ζτςι ϊςτε να επιτυχαίνεται ςφνδεςθ μεταξφ τουσ. 

   Επιτεγίδεσ. Είναι ράβδοι που τοποκετοφνται παράλλθλα προσ τουσ αμείβοντεσ, εάν θ απόςταςθ 
μεταξφ των τεπζδων είναι μεγάλθ. 

 Ζυγοςτάτεσ (Τ). Ρρόκειται για τουσ κατακόρυωουσ ςτφλουσ που ζχουν ωσ ςκοπό να μυιςουν τισ 
κάμψεισ των αμειβόντων. 

 Τεγίδεσ. Ζτςι ονομάηονται οι ράβδοι που τοποκετοφνται κάκετα προσ τα ηευκτά και πάνω ςτουσ 
αμείβοντεσ, ζτςι ϊςτε να τουσ ςυνδζουν μεταξφ τουσ, να καλφπτουν τθν απόςταςθ ανάμεςα 
τουσ και να ςτερεϊνεται επάνω ςε αυτοφσ θ ςτεγανι επικάλυψθ ςτισ τάγιςεσ. Ζχουν μικοσ 
περίπου 3μ και διατομι περίπου 4x6εκ. Τοποκετοφνται ςε αξονικι απόςταςθ ανάμεςα τουσ 
0.65-1.25μ. Θ τάγιςα που ςυνδζει τισ κορυωζσ των ηευκτϊν λζγεται κόρωουσ και ζχει μορωι 
πεντάγωνου. 

 Πζτςωμα. Είναι το ςανίδωμα το όποιο ςτερεϊνεται επάνω ςτισ τάγιςεσ ι ςτισ επζτειεσ, εάν 
υπάρχουν. 
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Ρθγι:(ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘ ΤΕΕ) 
          Ανάλογα με το βάροσ τθσ ςτζγθσ, τθν πίεςθ που αςκεί επάνω τθσ ο αζρασ και το βάροσ του χιονιοφ 

είναι και οι δυνάμεισ κλίψθσ, κάμψθσ και εωελκιςμοφ που δζχονται οι ράβδοι από τισ οποίεσ 

αποτελείται το ηευκτό. Μζςω των ςθμείων ςφνδεςθσ των ράβδων, που ονομάηονται κόμβοι, 

μεταβιβάηονται οι δυνάμεισ αυτζσ ςτισ άλλεσ ράβδουσ, οι οποίεσ ςυνδζονται με αυτζσ και 

ιςορροποφνται από τισ αντιδράςεισ τουσ. Για να ανταποκρίνονται ςτισ δυνάμεισ που αςκοφνται ςε αυτά 

τα τμιματα οι διαςτάςεισ των ράβδων αλλά και οι ςυνδζςεισ τουσ πρζπει να είναι οι κατάλλθλεσ. 

6.4.2  Σφνδεςμοι ξφλινων ηευκτϊν 

  Για να αποωεφγεται θ ανατροπι των ηευκτϊν από τθν πίεςθ του ανζμου και για επομζνωσ να 

ςτακεροποιείται θ όλθ καταςκευι τθσ ςτζγθσ χρθςιμοποιοφνται ςφνδεςμοι για τισ ξφλινεσ ςτζγεσ  που 

ονομάηονται αντιανζμια. Τα αντιανζμια είναι ξυλά διατομισ 7x7 ι 9x9 και μποροφν να τοποκετθκοφν 

εξωτερικά ι εςωτερικά του ηευκτοφ, οριηόντια ι διαγϊνια και να βελτιϊςουν τθ ςυνολικι ακαμψία τθσ 

καταςκευισ.  Πταν οι αποςτάςεισ μεταξφ των ηευκτϊν είναι μεγάλεσ, τότε τα αντιανζμια ςτερεϊνονται 

από τον κόμβο τθσ κορυωισ του ορκοςτάτθ του ενόσ ηευκτοφ ςτον κόμβο τθσ βάςθσ του ορκοςτάτθ του 

επόμενου. Χρθςιμοποιϊντασ μεταλλικά ελάςματα και δείχνοντασ ιδιαίτερθ προςοχι γίνεται θ  ςφνδεςθ 

των ςτοιχείων του ηευκτοφ.  

 

 

6.5  Επικάλυψθ ςτζγθσ 

Το ςφνολο των υλικϊν που τοποκετοφνται επάνω ςτο ωζροντα οργανιςμό μιασ ςτζγθσ προκειμζνου 

να εξαςωαλίςουμε τθν ςτεγάνωςθ και τθν μόνωςθ αποτελοφν τθν επικάλυψθ τθσ ςτζγθσ. Μια ςωςτι 

Σχ. 39 

Απεικόνιςθ επιμζρουσ ςτοιχείων που 

αποτελοφνε το ηευκτό 

Σχ. 40 

Ρθγι:(ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘ ΤΕΕ) 
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επικάλυψθ προςδιορίηεται από το ςωςτό  βάροσ, πρζπει να είναι όςο το δυνατό πιο ελαωριά, να ζχει 

μεγάλθ διάρκεια ηωισ και ικανοποιθτικι εμωάνιςθ. Υπάρχουν κάποιεσ παράμετροι που πρζπει να 

λάβουμε υπόψθ κατά τθν επιλογι του υλικοφ τθσ επικάλυψθσ. Αυτζσ είναι: 

 Οι  κλιματολογικεσ ςυνκθκεσ. 

 Οι προδιαγραωζσ των υλικϊν που κα χρθςιμοποιθκοφν. 

 Θ χριςθ του χϊρου κάτω από τθ ςτζγθ. 

 Το κόςτοσ καταςκευισ και ςυντιρθςθσ. 

 Θ μορωολογία τθσ, ζτςι ϊςτε το κτίριο να εναρμονίηεται προσ τα γειτονικά ςε αυτό κτίρια και να 
εντάςςεται γενικά ςτο περιβάλλον. 
 

Για τθν καταςκευι τθσ επικάλυψθσ χρθςιμοποιοφνται προϊόντα ωυςικά ι τεχνθτά, ςε ωφλλα ι 

πλάκεσ. 

Ρλάκεσ     Φυςικά υλικά 

- Σχιςτόλικοσ 
- Ξφλο 
- Μεταλλικζσ πλάκεσ 
-  

                 Τεχνιτά υλικά 

                           -Κεραμίδια αργυλικά  

                           -Κεραμίδια αςωαλτικά 

                           -Κεραμίδια τςιμζντου 

                           -Ειδικά ςυνκετικά ςτοιχεία  

                           -Γυαλί 

 

Φφλλα   Φυςικά υλικά             

                           -Χαλκόσ  

                           -Μόλυβδοσ 

                           -Ψευδάργυροσ 

                           -Αλουμίνιο 

                           -Λαμαρίνα 

               Τεχνιτά υλικά        

                           -Ρανό πολυουρεκάνθσ 

                           -Αςωαλτόπανο 



 

56 

                           -Αςωαλτικά ωφλλα 

                           -Διαωωτιςτά (πολυκαρβονικά) 

                           -Αμιαντοτςιμζντο 
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 κεφάλαιο 7ο      
 

7. Συνδέςεισ Ξύλινων Καταςκευών 

 

 

Ρθγι :Θ ΤΕΧΝΛΚΘ ΤΩΝ ΞΥΛΛΝΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ 

 

Σχ. 41 
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7.1 Γενικά   

 

Οι ςυνδζςεισ  μεταξφ των  ξφλινων ςτοιχείων ςε μια ξφλινθ καταςκευι αποτελοφν ζνα από τα 

πιο βαςικά προβλιματα. Για αυτό το λόγο χρειάηεται ζνασ εξειδικευμζνοσ μθχανικόσ ϊςτε να 

πραγματοποιιςει μελζτθ, με απόλυτθ ακρίβεια και να προβεί ςε ζλεγχο. Κάκε που καταςκευι που 

αποτελείται από τμιματα ζχει τθν τάςθ να διαλφεται όταν εωαρμοςτοφν πάνω του οι δυνάμεισ του 

ίδιου του βάρουσ και του αζρα. Για αυτό το λόγο ζνα ςυνεχζσ δοκάρι ζχει ςυνικωσ μεγαλφτερθ 

ςτακερότθτα απ’ ότι δυο κομμάτια ενωμζνα μεταξφ τουσ.  

Για αυτό το λόγο υπάρχουν διάωοροι τφποι ςυνδζςεων ,με πιο ςθμαντικό αυτό των μόρςων, που 

βοθκοφν ςτο να ξεπεραςτοφν τα παραπάνω προβλιματα και θ ςυνφπαρξθ των διαωόρων κομματιϊν να 

είναι εωικτι.   

Τα δζντρα παρουςιάηουν το ωαινόμενο το να είναι θ ξυλεία πιο πυκνι και πιο ανκεκτικι ςτα 

ςθμεία που υπάρχει προςκικθ κλαδιϊν και αυτό γίνεται για να αντιςτακοφν ςτθν τεράςτια εωελκυςτικι 

δφναμθ. 

 Οι ενϊςεισ με μόρςα δεν είναι ανακάλυψθ των τελευταίων χρόνων. Αντικζτωσ ιταν γνωςτζσ 

από τουσ αρχαίουσ Αιγφπτιουσ και τουσ Ζλλθνεσ που τισ χρθςιμοποιοφςαν για ωζροντεσ τθσ ςτζγθσ αλλά 

και από τουσ Λάπωνεσ που τισ ανακάλυψαν πολφ νωρίσ.  

Για τθν εκλογι τθσ ςφνδεςθσ αυτό που παίηει πολφ μεγάλο ρολό είναι θ τοποκζτθςθ  των 

διάωορων ξφλων. Κάποια τμιματα τθσ καταςκευισ αν και τα αωινουμε να γλιςτριςουν το ζνα μζςα ςτο 

άλλο, ζχουν ανάγκθ από ςθμεία αγκφρωςθσ και τακάκια. Τα τακάκια δυναμϊνουν τισ ςυνδζςεισ και 

παρζχουν κάποια ςτακερότθτα εξ αίτιασ τθσ ςωθνοειδοφσ επίδραςθσ τουσ. Ραρόλα αυτά, μια καλά 

μελετθμζνθ πλαιςίωςθ καταςκευισ δε πρζπει να ζχει ανάγκθ από τακάκια για ςτακερότθτα.  

            Θ καταςκευι νζων ςυνδζςεων ςτθν καταςκευι ενόσ ξφλινου ςπιτιοφ είναι ςίγουρα ζνα ηιτθμα 

που προκαλεί πολλά προβλιματα ςτουσ νζουσ αρχιτζκτονεσ. Το αν οι ςυνδζςεισ προχπιρχαν, αν είναι 

δυνατι θ καταςκευι τουσ ι αν θ χριςθ τουσ βάηει ςε κίνδυνο τθν κατάρρευςθ ολόκλθρθσ τθσ  

καταςκευισ είναι μερικά μόνο από τα ηθτιματα που κα πρζπει να αντιμετωπίςουν. 

          Οι ςυνδζςεισ αν και αποτελοφν τον πυρινα τθσ καταςκευισ δεν είναι τόςο περίπλοκεσ. Για τθν 

καταςκευι μιασ καταςκευισ από ξφλο, όταν είναι θ αρχι, πρζπει  να διαλζγουμε  κάτι που αποτελείται 

από απλά ευκφγραμμα πλαίςια , με εφκολεσ ςυνδζςεισ που κα μποροφςαμε αργότερα να τισ 

επεκτείνουμε. Χρειάηεται όμωσ προςοχι γιατί μπορεί να προεξζχουν ςωινεσ ,να μθν είναι λεία τα 

δοκάρια  κ.λπ.  

Στθν ςυνζχεια περιγράωουμε κάποιεσ βαςικζσ, παλιζσ και νζεσ, ςυνδζςεισ  αλλά και τα 

προβλιματα που προκφπτουν όπωσ είναι οι οριηόντιεσ δυνάμεισ, κόμβοι κ.λπ. 
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7.2 Τύποι Συνδέςεων  

 

 

7.2.1  Ζνωςθ  με επικάλυψθ 

Θ ζνωςθ  με επικάλυψθ ιταν πικανά θ πρϊτθ μορωι ενϊςεων ςτισ ξυλοκαταςκευζσ. Ρρόκειται 

για μία απλι μορωι ςφνδεςθσ  ςτισ άκρεσ των δοκαριϊν όπου οι διατομζσ μειϊνονται ςτο μιςό και οι 

εξωτερικζσ ακμζσ τθσ ζνωςθσ κλείνουν με ακρίβεια. Με αυτό τον τρόπο μποροφν να  επιτευχκοφν μία 

ςειρά από πράγματα όπωσ είναι θ γωνιακι επίπεδθ ζνωςθ, αν θ ζνωςθ γίνει κατά μικοσ των δοκαριϊν 

να ζχουμε επιμικυνςθ π.χ. εγκαρςίων  δοκϊν. Επίςθσ για τθ ςφνδεςθ εγκαρςίων  δοκϊν και ςτρωτιρων 

μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν εξ ίςου. 

Θ ζνωςθ με επικαλφψεισ ςτθ βαςικι τθσ μορωι δεν αντζχει ςε μεγάλεσ ωορτίςεισ κυρίωσ επειδι 

το ξφλο ςτεγνϊνει και ςκεβρϊνει εφκολα. Επίςθσ αν δεν είναι καλά ςωθνωμζνθ, ζχει μικρι ζωσ 

ανφπαρκτθ ςτακερότθτα. Αν όμωσ  θ ζνωςθ αυτι γίνει κάτω από όλα τα καταςκευάςτθκα ςτοιχεία π.χ. 

μια κολόνα, τότε αυτό μπορεί να αλλάξει. 

 

    Ρθγι:(ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘ ΤΕΕ) 

  

 

 

 

 

 

 

 

Σχ. 42 

Σχ. 43 
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7.2.2  Ζνωςθ με μόρςα 

Μια απλι παραλλαγι τθσ απλισ επικάλυψθσ είναι θ ζνωςθ με μόρςα. Πταν όμωσ κζλουμε να 

ςυνδζςουμε δφο ξφλινα κομμάτια το μόρςο και θ μορςότρυπα είναι ιδανικά. Θ μορςότρυπα είναι μια 

ςχιςμι του ενόσ ξφλου, ενϊ το μόρςο είναι το αρνθτικό του δευτζρου ξφλου. Και τα δυο είναι αντικρινά 

μεταξφ τουσ τμιματα που ςυμπλθρϊνουν το ζνα το άλλο. 

     Θ ζνωςθ με μόρςα δεν κινδυνεφει από ςκεφρωςθ οφτε από το να γλιςτριςουν τα ξφλα από τθ κζςθ 

τουσ, ςε αντίκεςθ με τθν  επικάλυψθ και γι’ αυτό ζχει εξελιχτεί πολφ. Το κάκε ξφλο προςδιορίηεται 

ξεχωριςτά. Ζνα κοντό θ’ λοξό μόρςο χρθςιμοποιείται ςτο κάτω μζροσ μια κολόνασ , ζτςι που θ ςφνδεςθ 

να γίνεται με τθ βοικεια τθσ κατακόρυωθσ δφναμθσ τθσ βαρφτθτασ. Ζνα μακρφ μόρςο τοποκετείται ςε 

ςθμεία με μζτριεσ ελκτικζσ δυνάμεισ ενϊ ςτισ περιςςότερεσ περιπτϊςεισ γίνεται και χριςθ ςωθνϊν. Ο 

κόμβοσ των εγκάρςιων δοκϊν και των κολονϊν αποτελεί μια τυπικι κζςθ που ζχουμε ζνωςθ με μόρςα. 

Επιπλζον θ ςφνδεςθ με μόρςα μπορεί να κινθκεί, άρα και να διαλυκεί προσ μια κατεφκυνςθ ενϊ μπορεί 

να ωορτιςτεί και προσ  αυτιν τθν κατεφκυνςθ αν θ τρφπα είναι βακιά και ζχουν χρθςιμοποιθκεί ςωινεσ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

Σχ. 44  

Ρθγι:(ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘ ΤΕΕ) 

 

 

 

 

 

 

Σχ. 45 
Σχ.46 
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Τθν «ψαλιδωτι» ι ανοιχτι ζνωςθ των αμειβόντων τθν ςυναντάμε ςυνικωσ αποκλείςτθκα ςτο 

ςθμείο ζνωςθσ των αμειβόντων όπου τθ ςυγκρατοφν οι αντίκετεσ δυνάμεισ και αποτελεί  άλλθ μία 

παραλλαγι τθσ απλισ επικάλυψθσ.  

 

 

Ρθγι:(ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘ ΤΕΕ) 

 

 Για να πετφχουμε τθν ενίςχυςθ τθσ ςτακερότθτασ ςυχνά το δοκάρι που ζχει τρφπα βυκίηεται ςτο 

αντίκετο του. Αυτόσ ο τρόποσ δίνει τθ δυνατότθτα μεγαλφτερθσ επιωάνειασ ζδραςθσ ςτο δοκάρι, 

ολόκλθρο το πλάτοσ του δοκαριοφ ωζρεται από τθν κολόνα αλλά και κάτι πολφ ςθμαντικό,  εμποδίηεται 

θ ςκεφρωςθ του. Θ ςφνδεςθ αυτι ονομάηεται ζνωςθ με πατοφρα. 

             Αν ζνα δοκάρι ωζρει τθν κολόνα ςε προεξοχι του ορόωου, τότε θ λοξι τομι είναι ανάποδθ, από 

κάτω προσ τα πάνω. Αυτι θ παραλλαγι είναι το μόρςο με μετάκεςθ, και από πάνω προσ τα κάτω 

επιωάνεια ζδραςθσ. 

Σχ 47 
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Θ καλφτερθ μορωι ςφνδεςθσ με μόρςα και ζδραςθ είναι αυτι που ζχει τισ πατοφρεσ, παρ’ όλο 

που ςτο παρελκόν χρθςιμοποιικθκε πολφ λίγο. Αωαιρείται λιγότερο ξφλο από τισ κολόνεσ και με αυτό 

τον τρόπο προςωζρεται μεγαλφτερθ αςωάλεια. Ενϊ ςτα ςθμεία που τα εγκάρςια δοκάρια κινδυνεφουν 

να ςκεβρϊςουν χρθςιμοποιοφνται με αποτζλεςμα.  

  Θ ςφνδεςθ με μακριά μόρςα ζχει αποδειχτεί ότι παρουςιάηει τισ μεγαλφτερεσ αντιςτάςεισ ςτα 

ςθμεία που εμωανίηονται μεγαλφτερεσ εωελκυςτθκζσ δυνάμεισ, ενϊ μπορεί να παρζχει πρόςκετθ 

αςωάλεια (κλειδαριά μόρςου) εάν ενιςχυκεί με ςωινεσ . 

7.2.3  Τετραγωνικό μόρςο 

Ζνα τετραγωνικό μορςο είναι πιο ανκεκτικό ςε οποιαδιποτε ςκζβρωςθ για αυτό το λόγο ςτθ ςθμερινι 

εποχι είναι πολφ αγαπθτά. Δεν είμαςτε ςε κζςει να γνωρίηουμε από που ακριβϊσ προζρχονται, οφτε αν 

είχαν βρει απιχθςθ ςτθν ξυλοκαταςκευι των πρϊτων χρόνων. Αυτό που γνωρίηουμε όμωσ με ςιγουριά 

είναι ότι ςτθν περίπτωςθ των τετραγωνικϊν μορςϊν θ ςυςτολι του ξφλου είναι κατϊτερο πρόβλθμα. 

Πμωσ αν δοφμε τθ ωυςικι δομι του ξφλου, κα παρατθριςουμε ότι θ απλι μακριά εγκοπι είναι θ 

καλφτερθ, αωοφ μπορεί να επιμθκυνκεί χωρίσ να χακεί πολφ ξφλο. Ενϊ μια πλατιά εγκοπι αδυνατίηει το 

ξφλο ςτο οποίο καταςκευάηεται.  

 

 

 Ρθγι:(ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘ ΤΕΕ) 

 

 

Σχ. 48 
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Ρθγι:(ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘ ΤΕΕ) 

 

7.2.4  Σφνδεςθ τφπου «χελιδονοουράσ» 

  Θ τραπεηοειδι ουρά των χελιδονιϊν ζχει δϊςει, λόγω ομοιότθτασ, το όνομα ςε αυτι τθ μορωι 

ςυνδζςεων. Στα ςθμεία που χρειάηονται μεγάλθ ςτακερότθτα απζναντι ςτισ εωελκυςτικζσ δυνάμεισ θ 

ζνωςθ αυτι βρίςκει τεράςτια απιχθςθ αωοφ δεν είναι απαραίτθτθ θ χριςθ ςωθνϊν, λόγω τθσ 

καταςκευισ τθσ. Πςο μεγαλφτερθ δφναμθ εωαρμόηεται ςτα άκρα, τόςο μεγαλφτερθ είναι θ πίεςθ τουσ 

προσ τισ δυο πλευρζσ, άρα τόςο πιο ςτακερι γίνεται θ ζνωςθ. Ωςτόςο όμωσ το πεδίο εωαρμογϊν τθσ 

ςφνδεςθσ αυτισ είναι περιοριςμζνο κυρίωσ γιατί ζχουμε ζνωςθ με επικάλυψθ. Στθν περίπτωςθ που τα 

δυο ξφλα ςυναντιοφνται ςε ορκι γωνία θ αντίςταςθ που παρουςιάηει αυτι θ ςφνδεςθ μεγαλϊνει. 

Επίςθσ θ μορωι αυτι, χρθςιμοποιείται για ςανιδϊματα ράμποτε για ενϊςεισ δοκαριϊν αγκφρωςθσ 

κ.λ.π.  

 

Σχ.49 

Σχ. 50 

Ρθγι:(ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘ ΤΕΕ) 
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Σχ. 51 

Ρθγι:(ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘ ΤΕΕ) 
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7.3  Μεταλλικοί ςφνδεςμοι 

 

     

Ρθγι:(ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘ ΤΕΕ) 

 

7.3.1 Καρφιά   

Οι πρϊτοι ςιδερζνιοι ςφνδεςμοι δεν είναι άλλοι από τα καρωιά. Για τισ ςυνδζςεισ μικρότερων 

ξφλινων ςτοιχείων τα καρωιά ευνοοφνται ςθμαντικά. Χάρισ  ςτο μικρό τουσ μζγεκοσ αντζχουν 

περιςςότερο ςε διάτμθςθ κάκετα ςτον άξονα τουσ. Μια ςφνδεςθ με καρωιά αποδίδει καλφτερα, όταν 

αυτά είναι περιςςότερα και μικρότερα, παρά όταν είναι λίγα και μεγάλα. Τζλοσ επειδι το καρωί δεν 

παραλαμβάνει εωελκφςτθκεσ δυνάμεισ εξόρυξισ του προσ τα πίςω, δεν πρζπει να χρθςιμοποιείται για 

τθν αντιμετϊπιςθ αυτϊν των καταπονιςεων .  

 

Σχ. 52 

 

Σχ. 54 

 

Σχ. 53 
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         (πθγι: ΚΕΜΑΤΑ ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘΣ) 

 

 

 

Επιπλζον είμαςτε ςε κζςθ να υπολογίςουμε με ακρίβεια ζναν ςφνδεςμο με καρωιά ανάλογα με 

τα ωορτία που πρζπει να ωζρει. Ραρόλα αυτά όμωσ οι εργαςτθριακζσ δοκιμζσ ςε ζνα πρότυπο 

(ομοιότυπο) ι οι πολλζσ πετυχθμζνεσ εωαρμογζσ (εμπειρία) μασ παρζχουν τθν δυνατότθτα να 

ελζγξουμε τθν ςυμπεριωορά των ςυνδζςμων.  

 

7.3.2  Βίδεσ  

Ζνασ άλλοσ ςφνδεςμοσ είναι θ ξυλόβιδα. Θ ξυλόβιδα εμωανίςτθκε ςτα τζλθ του 1800 και 

διατίκεται ςτθν αγορά ζχοντασ ποικιλία ςε μορωζσ κεωαλιοφ, κορμοφ και μφτθσ. Ωςτόςο το βίδωμα 

είναι μία αργι και δαπανθρι διαδικαςία ςε ςχζςθ με το κάρωωμα. Αυτό ςυμβαίνει γιατί  πρζπει να 

ανοιχτοφν ςτα ςυνδεόμενα μζρθ τρφπεσ-οδθγοί για κάκε βίδα και μετά αυτι να βιδωκεί με χζρι ι με 

μθχάνθμα. Από τθν άλλθ όμωσ θ ςθμαντικι αντίςταςθ που παρουςιάηει ςτισ εωελκφςτθκεσ τάςεισ 

εξόρυξθσ και μεγάλθ ευκολία αποςφνδεςθσ (ξεβίδωμα), αποτελοφν τα βαςικά τθσ πλεονεκτιματα. 

7.3.3  Μεταλλικζσ προςαρμογζσ.  

Στισ ξφλινεσ καταςκευζσ, ιδίωσ για μεγαλφτερεσ ςτεγάςεισ (μεγάλα ανοίγματα) και για 

μεγαλφτερα ωορτία εωαρμόηονται όλο και πιο ςυχνά πολλζσ τυποποιθμζνεσ (ι όχι) μεταλλικζσ 

προςαρμογζσ διαωόρων τφπων και λειτουργιϊν. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχ. 55 
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7.3.4  Μπουλόνια και πείροι   

Οι πείροι χρθςιμοποιοφνται ςτισ βαριζσ καταςκευζσ και τοποκετοφνται ςτα ξφλα με τρφπεσ που 

ανοίγουμε από πριν και πρζπει να ζχουν τθ μεγαλφτερθ δυνατι εωαρμογι (ωρακάριςμα).Τα μπουλόνια, 

και τα πρϊτα (με το παξιμάδι και τθ ροδζλα) αλλά και τα δεφτερα μποροφν να παραλάβουν 

εωελκυςτικζσ δυνάμεισ. Επίςθσ βιδϊνονται με παξιμάδι ςτθ μία τουσ άκρθ. Υπάρχουν όμωσ και 

μπουλόνια που δε διατρυποφν το ξφλο αλλά βιδϊνονται μζςα ςε αυτό αωοφ ανοιχτεί από πριν μια 

αντίςτοιχθ τρφπα.  

     

(πθγι: ΚΕΜΑΤΑ ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘΣ) 

Σχ56 ςτζγαςθ με κφριο ωορζα τφπου «δοκϊν επί ςτφλων». Κφριο χαρακτθριςτικό αυτοφ του 

δομικοφ ςυςτιματοσ είναι θ πολλαπλι δυνατότθτα ανακατανομισ τθσ ροισ των ωορτίων ςτθν 

περίπτωςθ αςτοχίασ κάποιου ι κάποιων από τα ςτοιχεία τθσ ςτζγθσ. Επίςθσ χαρακτθριςτικι είναι θ 

ςυνικθσ και κατά τουσ δφο άξονεσ τθσ κάτοψθσ εξαςωάλιςθ ακαμψίασ 

Σχ57  ςτζγαςθ με κφριο ωορζα «ηευκτοφ». Χαρακτθριςτικό αυτοφ του ωορζα είναι θ ιςοςτατικότθτά 

του και θ δυςκολία επίτευξθσ ακαμψίασ κάκετα ςτο επίπεδό του  

Σχ. 58 

Σχ. 59 

ςφνδεςθ με μπουλόνι 

και ςτριωϊνι 
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7.3.5  Μεταλλικά παρεμβλιματα  

              Τα παρεμβλιματα παραλαμβάνουν ωορτία πολλαπλάςια των μπουλονιϊν  ενϊ δφο είναι οι πιο 

γνωςτοί τφποι όπου ανακαλφωκθκαν μετά τον Ρρϊτο Ραγκόςμιο Ρόλεμο: 

α) Τα οδοντωτά κυκλικά ελάςματα  

β) Οι δακτφλιοι 

          Τα κυκλικά ελάςματα δεν χρθςιμοποιοφνται τόςο ςυχνά όςο οι δακτφλιοι. Θ ςφνδεςθ με το 

δακτφλιο γίνεται με τθν εξισ ςειρά : πρϊτα ανοίγονται οι τρφπεσ για τα μπουλόνια και μετά, ςτισ 

επιωανείσ των ξφλων που κα ςυνδεκοφν, ανοίγονται οι αντίςτοιχεσ για τουσ δακτυλίουσ εγκοπζσ. Μζςα 

από ςαΐτεσ τοποκετοφνται οι δακτφλιοι και το ςφνολο ςυςωίγγεται με μπουλόνια αωοφ παρεμβλθκοφν 

κατάλλθλεσ ροδζλεσ. Το ίδιο γίνεται και με τα οδοντωτά ελάςματα.  

7.3.6  Ειδικά καρφιά για το ςφνκετο ξφλο  

Για το ςφνκετο ξφλο(Gleam)τα τελευταία χρόνια χρθςιμοποιοφνται ειδικά καρωιά τα οποία 

χρθςιμοποιοφνται μαηί με ζνα ζλαςμα που τοποκετείται ςτισ εξωτερικζσ πλευρζσ τθσ ςφνδεςθσ και μζςα 

ςτο οποίο ςωθνϊνονται τα κεωάλια τουσ κατά το κάρωωμα. Με αυτό τον τρόπο επιταχφνεται θ 

μεταωορά πολλϊν περιςςοτζρων ωορτίων ςε ςχζςθ με τα άλλα ςυνδετικά μζςα. Τζλοσ  θ εγκάρςια 

διατομι τουσ δεν είναι κφκλοσ αλλά επίμθκεσ ορκογϊνιο με ςτρογγυλεμζνεσ άκρεσ.  

7.3.7  Καρφοελάςματα.  

Θ απλοποίθςθ όμωσ και θ επιτάχυνςθ ςτο κάρωωμα μπορεί να γίνει με τα κορδελιάςματα, που 

είναι τυποποιθμζνα ελάςματα με προεξοχζσ ςαν καρωιά πάνω τουσ. Αυτόσ είναι και ο λόγοσ που 

χρθςιμοποιοφνται ευρφτατα ςτα ελαωρά δικτυϊματα, ςτον ω.ο. προκαταςκευαςμζνων πανζλων κλπ 

Συνικωσ τοποκετοφνται με πρζςα. 

Για τουσ μεταλλικοφσ ςυνδζςμουσ υπάρχουν τρεισ παράγοντεσ όπου κατά τθ χριςθ τουσ ζχουν 

μεγάλθ ςθμαςία. Αυτοί είναι: 

1. θ απόςταςθ από το τζλοσ του ξφλινου ςτοιχείου. 
2. θ απόςταςθ από τισ άκρεσ του ξφλινου ςτοιχείου. 
3. οι  απόςτςεισ μεταξφ ςυνδζςμων. 
 

      (πθγι: ΚΕΜΑΤΑ 

ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘΣ) 

Σχ. 60 

Σφνδεςθ με καρωοελάςματα Σχ. 61 

Σφνδεςθ με 

μεταλλικά 

παρεμβλιματα 
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7.3.8  Κόλλεσ. 

 Στισ κόλλεσ οι δυνάμεισ μεταωζρονται πλιρωσ από το ζνα μζλοσ ςτο άλλο δθμιουργϊντασ 

ςυνδζςεισ ςχεδόν μονολικικζσ. Από το είδοσ τθσ κόλλασ και το μζγεκοσ τθσ επιωάνειασ ςυγκόλλθςθσ 

εξαρτάται θ ανκεκτικότθτα τθσ ςφνδεςθσ. Οι ςφγχρονεσ κόλλεσ είναι πολφ βελτιωμζνεσ και ιςχυρζσ και 

οριςμζνα είδθ παρουςιάηουν αυξθμζνεσ αντοχζσ ςτθ υγραςία(ανκφγρεσ) και ςτθ ωωτιά(π.χ.ωαινολίκεσ) 

Αςκϊντασ οριςμζνθ πίεςθ για οριςμζνο χρόνο καταωζρνουμε να ςυγκολλιςουμε τα ξφλινα ςτοιχεία 

μεταξφ τουσ. Αυτό ςτο εργοτάξιο αυτό το πετυχαίνουμε με τα καρωιά και τισ βίδεσ. 

Τελειϊνοντασ για να ςυνκζςει τθν δικι του ςφνδεςθ ζνασ καταςκευαςτισ κα πρζπει  λάβει υπόψθ 

του αρχικά ότι ζχει ειπωκεί μζχρι τϊρα και ςτθ ςυνζχεια το γεγονόσ ότι μια ξφλινθ διατομι τείνει με τθν 

υγραςία να ςυςταλεί κάκετα ςτισ ίνεσ τθσ .Αν ςτθν κίνθςθ αυτι βρει εμπόδιο από απρόςεκτα 

τοποκετθμζνουσ ςυνδζςμουσ μπορεί  να παρουςιάςει ςχίςματα και αποκολλιςεισ. Επίςθσ πρζπει να 

λάβει υπόψθ τα εξισ: 

 τθ γεωμετρία τθσ ςφνδεςθσ. 

 Τον τφπο και το μζγεκοσ των ςτοιχείων. 

 Τα ωορτία. 

 Τθν εμωάνιςθ. 

 Τθν δυνατότθτα πραγματοποίθςθσ και το κόςτοσ. 

 Τθν ευκολία προςαρμογισ. 
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κεφάλαιο 8ο   

 
8.  Καταςκευζσ από πυκνό και ελαφρφ ςκελετό (Timber Frame) 
 

8.1  Γενικά 

Τα ωζροντα δομικά  μζλθ (τοίχοι, πατϊματα, ςτζγεσ) που βρίςκονται πάνω από τθν κεμελίωςθ 

και που υπάρχουν ςε μία καταςκευι από ξφλινο, ελαωρφ και πυκνό ςκελετό είναι καταςκευαςμζνα, 

ανεξάρτθτα από το εξωτερικό υλικό επικάλυψθσ ι επζνδυςθσ, από ξφλινα ςτοιχεία και ωφλλα από 

αντεπικολλθτι ξυλεία ( «κόντρα πλακζ» ι plywood ). 

            Σαν εξωτερικά επζνδυςθ μποροφμε να χρθςιμοποιιςουμε, με τθν ίδια ευκολία το τοφβλο, τθν 

πζτρα, τον ςοβά, γενικά να ζχουμε μία επζνδυςθ από ςυνκετικά υλικά. Χρθςιμοποιϊντασ τα υλικά αυτά 

μποροφμε να ζχουμε τθν ανάλογθ εμωάνιςθ, κυρίωσ όμωσ τθν αντίςταςθ ςτισ καιρικζσ ςυνκικεσ. Και τα 

δφο όμωσ εξαρτϊνται από τον πολφ καλά καταςκευαςμζνο και απαραμόρωωτο ωζροντα οργανιςμό που 

τον ςτθρίηει. 

            Σκοπόσ τθσ πτυχιακισ μασ εργαςίασ είναι να ςχεδιάςουμε ςωςτά, αλλά και να καταςκευάςουμε 

τον ξφλινο ωζροντα οργανιςμό ϊςτε να μπορεί να ζχει εξαςωαλιςμζνθ μια μακριά και χωρίσ 

προβλιματα ηωι. Εξάλλου μια καταςκευι με πυκνό και ελαωρφ ςκελετό δεν είναι οφτε πολφπλοκθ, οφτε 

δφςκολθ, αλλά απαιτεί κάποιον αυξθμζνο βακμό ακρίβειασ. Για  να ζχουμε μια επιτυχθμζνθ εωαρμογι 

αυτισ τθσ δομικισ μεκόδου δεν χρειάηεται να ζχουμε  τεχνικζσ υψθλισ ειδίκευςθσ αλλά προχποκζτει να 

ζχουμε τθν γνϊςθ και τθν πείρα ςτθ χριςθ δομικϊν υλικϊν και τθν ςυμμόρωωςθ με τα ιςχφοντα 

δεδομζνα και τισ δοκιμαςμζνεσ δομικζσ μεκόδουσ καταςκευισ. 

 

8.2  Σφςτθμα πλατφόρμασ  (Timber frame) 

H καταςκευι από ξφλινο και ελαφρφ ςκελετό (timber frame) είναι ζνα δομικό ςφςτθμα, όπου 

όλα τα κινθτά και νεκρά φορτία κακϊσ και φορτία ανζμου και ςειςμοφ παραλαμβάνονται από ξφλινα 

ςτοιχεία.  

Για να εξαςωαλίςουμε τθν απαραίτθτθ ακαμψία του ςυςτιματοσ αυτοφ θ επζνδυςθ του 

ςκελετοφ αποτελείται ςυνικωσ από αντεπικολλθτι ξυλεία (plywood). Θ αντεπικολλθτι ξυλεία 

καρωϊνεται επάνω του, είτε κατά τθν καταςκευι πατωμάτων , είτε κατά τθν καταςκευι των τοίχων. Με 

αυτό τον τρόπο δθμιουργοφνται διαωράγματα, τα οποία είναι απαραμόρωωτα. Αυτό ςθμαίνει ότι 

αωενόσ μποροφν να μεταωζρουν αυξθμζνα κατακόρυωα ωορτία και αωετζρου να παραλαμβάνουν 

εφκολα και να διοχετεφουν ςτθν κεμελίωςθ όλεσ τισ οριηόντιεσ ωορτίςεισ από άνεμο ι ςειςμό. 

 

Ζχοντασ το ςωςτό κάρφωμα ςτισ ςυνδζςεισ πετυχαίνουμε και τθν καταςκευαςτικι 

ακεραιότθτα του φζροντοσ οργανιςμοφ. Για να γίνει αυτό το ςφνολο από τα καρφιά  πρζπει να 

φορτίηονται διατμθτικά και όχι ςε διόρυξθ. Επίςθσ θ μεγαλφτερθ αντοχι δεν εξαςωαλίηεται 

απαραίτθτα από τθ χριςθ μακρφτερων ι βαρφτερων καρωιϊν. Αντικζτωσ μπορεί να αδυνατίςει τθν 
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καταςκευι αν τυχόν ςκιςτοφν τα ξφλα.  Με τθν  χριςθ γυψοςανίδων ςαν υλικό εςωτερικισ επζνδυςθσ 

μποροφμε να ζχουμε τθν αντίςταςθ ςτθν ωωτιά που απαιτείται από τουσ Βρετανικοφσ Οικοδομικοφσ 

Κανονιςμοφσ. Θ ευκολία ςτθν τοποκζτθςθ αλλά και θ απόκρυψθ των διάωορων εγκαταςτάςεων κακϊσ 

και τθσ κερμικισ μόνωςθσ διευκολφνεται από τον χϊρο μεταξφ των ςτοιχείων του ςκελετοφ και των 

ςτοιχείων των ςτεγϊν. 

         Πταν χρθςιμοποιοφμε, για λόγουσ τελικισ εμωάνιςθσ ι προςταςίασ,  εξωτερικά τελειϊματα και 

επενδφςεισ ςυνικωσ αυτά δεν ζχουν καμία ςτατικι λειτουργία, εκτόσ αν το ίδιο ωφλλο αντεπικολλθτισ 

ξυλείασ χρθςιμοποιείται και ςαν τελικι επζνδυςθ. Αυτό το πετυχαίνουμε όταν χρθςιμοποιοφμε ςαν 

υλικό εςωτερικισ επζνδυςθσ τισ γυψοςανίδεσ.  

 

 

 

 

8.3  Υλικά Καταςκευισ 

Πταν ο ςκελετόσ των πατωμάτων και  των τοίχων είναι ευκυγραμμιςμζνοσ και γενικά 

καταςκευαςμζνοσ με τθν μεγαλφτερθ δυνατι ακρίβεια τότε ζχουμε τα ςωςτά αποτελζςματα ςτθν 

καταςκευι και ιδίωσ ςτα τελειϊματα. Επομζνωσ τα ξφλινα ςτοιχεία που κα χρθςιμοποιθκοφν για τθν  

ςφνκεςθ του ςκελετοφ πρζπει να είναι πλανιςμζνα απ όλεσ τισ πλευρζσ  για να εξαςωαλίςουν ακριβείσ 

διαςτάςεισ.  Ζτςι  μποροφμε να ζχουμε μια καταςκευι ςκελετοφ γριγορθ, ακριβισ και ζτοιμθ για τισ 

επενδφςεισ και τα τελειϊματα των πατωμάτων και των τοίχων, χωρίσ διορκϊςεισ , ςυμπλθρϊςεισ και 

άλλα μερεμζτια. 

Στον Καναδά παράγονται, ςφμωωνα με τουσ καναδικοφσ κανονιςμοφσ  περί ξυλείασ (CLS Timber) 

πλανιςμζνα ξφλα και από τισ τζςςερισ πλευρζσ, με ακριβείσ διαςτάςεισ διατομισ και με τισ γωνίεσ 

ελαωρά ςτρογγυλεμζνεσ. Αυτά παρζχουν μεγαλφτερθ ευκολία κατά τθν χριςθ  ςτα χζρια του τεχνίτθ.  

Θ ξυλεία αυτι παράγεται ςε τυποποιθμζνεσ διαςτάςεισ χλωρισ και ξθράσ ξυλείασ και μάλιςτα 

με τζτοιο τρόπο ϊςτε οι διαςτάςεισ τθσ χλωρισ διατομισ να ςυρρικνϊνονται ςτισ διαςτάςεισ τθσ ξθρισ 

διατομισ κατά τον υποβιβαςμό τθσ περιεχόμενθσ ςε αυτά υγραςίασ ςτο 19%. Στθν μεκοδολογία 

καταςκευισ του δικοφ μασ μοντζλου κα χρθςιμοποιιςουμε καναδικι ξυλεία τφπου CLS ςε 

Σχ. 62 

πθγι : (ΞΥΛΛΝΕΣ ΚΤΛΛΑΚΕΣ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΜΕ ΡΥΚΝΟ ΚΑΛ ΕΛΑΦΥ 

ΣΚΕΛΕΤΟ-TIMBER FRAME) 
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τυποποιθμζνεσ διαςτάςεισ μικουσ από 2,40 ζωσ 6,00 μζτρα, ςφμφωνα με  τα καναδικά πρότυπα 

ξυλείασ. 

 

 

 

8.3.1   Kαναδικι αντεπικολλθτι ξυλεία για εξωτερικι χριςθ  

Θ αντεπικολλθτι ξυλεία (plywood), που παράγεται ςτον Καναδά, για εξωτερικι χριςθ (Cofi 

Exterior) είναι ςυγκολλθμζνθ με κόλλεσ ωαινόλθσ ωορμαλδεψδθσ (phenol Formaldehyde). Το 

πλεονζκτθμα είναι ότι οφτε θ υγραςία, οφτε θ κερμοκραςία επθρεάηει τισ ςυγκολλιςεισ αυτζσ. Το 

plywood ζχει πολφ υψθλζσ αντοχζσ ανάλογα με το μικρό του βάροσ και μεγάλθ αντίςταςθ ςτθ φυςικι 

καταςτροφι.  

Οι βρετανικοί κανονιςμοί αποδζχονται πλιρωσ το καναδικό Cofi Exterior  Plywood για τθν 

«καταςκευαςτικι του χριςθ». Επίςθσ ςτα ςπίτια με αλαωρφ ξφλινο ςκελετό, ωσ υλικό χρθςιμοποιείται 

περιςςότερο ςτθν καταςκευι των τοίχων, πατωμάτων και ςτεγϊν. Θ διαςταφρωςθ ςε ορκι γωνία των 

λεπτϊν ωφλλων ξυλείασ πριν ςυγκολλθκοφν ςε μια ενότθτα, δίνουν ςτο Plywood αντοχι προσ όλεσ τισ 

διευκφνςεισ και μειϊνουν τθν δυνατότθτα ςκαςίματοσ ι αποκόλλθςθσ.  Ρανζλα από Plywood όταν 

ςτερεωκοφν ςωςτά πάνω ςτον ξφλινο ςκελετό , ενεργοφν ςαν διαφράγματα που προςλαμβάνουν και 

διαμοιράηουν με αςφάλεια τα φορτία είτε τα παράλλθλα είτε τα κάκετα προσ το επίπεδο τουσ ςτισ 

ςτζγεσ, τουσ τοίχουσ και τα πατϊματα. 
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8.3.2  Κατθγορίεσ 

Οι κατθγορίεσ «Sheathing» και «Select» είναι οι δφο πιο βαςικζσ κατθγορίεσ ςτισ οποίεσ 

παράγεται θ  αντεπικολλθτι ξυλεία των COFI, αν και υπάρχουν και πολλζσ άλλεσ κατθγορίεσ. Αυτζσ οι 

δφο κατθγορίεσ  χρθςιμοποιοφνται ςτθν καταςκευι με ελαωρφ ςκελετό. 

Θ «Sheathing» είναι θ κατθγορία Plywοοd χωρίσ τελικι λείανςθ τθσ επιωάνειασ με ρόηουσ και 

ροπζσ από ρόηουσ , που όμωσ είναι περιοριςμζνοι ωσ προσ τον αρικμό , το μζγεκοσ και τα ωυςικά 

χαρακτθριςτικά τουσ ζτςι ϊςτε να μθν επθρεάηουν τθν αντοχι. Συνικωσ χρθςιμοποιείται ςαν ςτοιχείο 

επικάλυψθσ του ςκελετοφ που κα επικαλυωκεί ι κα επενδυκεί με άλλα υλικά παρ’ όλου που είναι 

πικανό θ κατθγορία αυτι του Plywood να μείνει εκτεκειμζνθ ςτισ ατμοςωαιρικζσ ςυνκικεσ όπωσ είναι , 

όταν οι αιςκθτικζσ απαιτιςεισ  δεν το επιτρζπουν. 

Θ κατθγορία «Select» είναι επίςθσ χωρίσ τελικι λείανςθ τθσ επιωάνειασ αλλά με λιγότερα 

ελαττϊματα ςτθν επιωάνεια τθσ. Συνικωσ χρθςιμοποιείται ςτθν καταςκευι πατωμάτων  όπου τα λίγα 

ελαττϊματα τθσ δεν επθρεάηουν τισ διάωορεσ καταςκευζσ δαπζδων. 

 

8.3.3  Mεγζκθ των πανζλλων του Plywood 

Τα τυπικά μικθ των πανζλλων είναι 2440 χιλιοςτά και 2400 χιλιοςτά ενϊ κατόπιν παραγγελίασ  

μποροφν να παραχκοφν άλλα μικθ ζωσ 2500 χιλιοςτά.  

Τα τυπικά πλάτθ των πανζλλων είναι 1220 χιλιοςτά και 1200 ενϊ κατόπιν παραγγελίασ  μποροφν 

να παραχκοφν άλλα πλάτθ ζωσ 1250 χιλιοςτά. 

              Εμείσ ςτθν μεκοδολογία ςχεδιαςμοφ τθσ καταςκευισ μασ χρθςιμοποιοφμε πανζλα  2400*1200 

χιλιοςτά. 

Σε κατθγορίεσ χωρίσ τελικι λείανςθ τθσ επιωάνειασ υπάρχουν πανζλλα, , ςε πάχθ των 12.5 

χιλιοςτϊν και παχφτερα, με άκρεσ διαμορωωμζνεσ ςε γκινίςια και προεξοχι για «κλείδωμα» των 

πανζλλων μεταξφ τουσ.  

Το ραμποτάριςμα αυτό γίνεται ςτισ μακριζσ πλευρζσ τουσ και ζχουν τυποποιθμζνο κακαρό 

πλάτοσ 1207 και 1187 χιλιοςτά .Τα πανζλλα με τισ ραμποταριςμζνεσ πλευρζσ μειϊνουν τθν ανάγκθ για 

πρόςκετεσ δοκίδεσ και καδρόνια μεταξφ των δοκϊν, δεν επιτρζπουν ανεξάρτθτθ παραμόρωωςθ 

κάποιου πανζλλου, ςυνεργάηονται καλφτερα ςτισ ωορτίςεισ και εξαςωαλίηουν ομαλζσ ςυνδζςεισ μεταξφ 

τουσ. 

 

Πάχθ των πανζλλων του Plywood 

 

Κατθγορίεσ  Sheating kai Sellect Κατθγορίεσ με τελικι λείανςθ και επεξεργαςία των επιφανειϊν 

7,5 mm            20,5 mm 6mm          19mm 

9,5mm             22,5mm 8mm          21mm 

12,5mm           25,5mm 11mm        24mm 

15,5mm          28,5mm 14mm        27mm 

18,5mm          31,5mm 17mm        30mm 
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8.4  Καταςκευι και ςυναρμολόγθςθ  

     Για τθν απλοφςτευςθ τθσ καταςκευισ  με τον πυκνό ,ελαωρφ και ξφλινο ςκελετό αλλά και τθν 

οικονομικότερθ εκμετάλλευςθ των υλικϊν κα πρζπει  να ακολουκοφνται αξονικζσ αποςτάςεισ 

ςυχνότθτασ των ορκοςτατϊν τθσ τάξεωσ των 400 ι 600 χιλιοςτϊν. 

        Για τθν μζγιςτθ αξιοποίθςθ των χρθςιμοποιοφμενων επιωανειακϊν ςτοιχείων επικάλυψθσ και 

επζνδυςθσ που ζχουν διαςτάςεισ 1,20*2,40 μζτρα κάποιοσ γενικότεροσ κάνναβοσ των 1,20 μζτρων, 

επιτρζπεται αν και υπακοφει ςτουσ προαναωερκζντεσ καννάβουσ των 400 ι 600 χιλιοςτϊν. 

             Εάν για διάωορουσ λόγουσ πρζπει να παρεκκλίνουμε από τα 1,20 μζτρα ςαν γενικό κάνναβο, δεν 

πρζπει να ξεωφγουμε από τον κάνναβο των 400 ι 600 χιλιοςτϊν του ςκελετοφ των ορκοςτατϊν , των 

τοίχων, ι των δοκίδων πατωμάτων ςτζγθσ.  

          Στουσ ίδιουσ καννάβουσ πρζπει να εντάςςονται και τα ςχεδιαηόμενα ανοίγματα ςτουσ εξωτερικοφσ 

και τουσ εςωτερικοφσ τοίχουσ.  Με τθ χριςθ παρεμβαλλομζνων ορκοςτατϊν και δοκίδων τα εςωτερικά 

χωρίςματα είναι δυνατόν να ξεωφγουνε από τον κάνναβο, εάν το απαιτεί κάποια αλλαγι του 

ςχεδιαςμοφ. 

Στθν δικιά μασ καταςκευι τϊρα από πυκνό, ελαφρφ ξφλινο ςκελετό ακολουκοφμε αξονικζσ 

αποςτάςεισ ςυχνότθτασ των ορκοςτατϊν τθσ τάξεωσ των 600 χιλιοςτϊν. 

 

8.4.1  Εργοςταςιακι καταςκευι 

Μόνο μια πολφ περιοριςμζνθ εργοςταςιακι καταςκευι είναι οικονομικά ςυμωζρουςα όπωσ 

ζχει αποδειχκεί από τθν, μζχρι ςιμερα, πείρα ςε αυτζσ τισ καταςκευζσ.  

Για αυτό το λόγο εργοςταςιακι καταςκευι περιορίηεται ςτθν παραγωγι πανζλλων 

εξωτερικϊν ι εςωτερικϊν τοίχων, ςτθν επζνδυςθ του ςκελετοφ αυτϊν με φφλλα αντεπικολλθτισ 

ξυλείασ(Plywood), ςτθν κοπι των δοκίδων των πατωμάτων και των ςτεγϊν, ςτθν προκαταςκευι των 

ελαφρϊν δικτυωμάτων τθσ ςτζγαςθσ.                

Οι εςωτερικζσ εγκαταςτάςεισ γίνονται μζςα ςτο εργοτάξιο, όμωσ οριςμζνεσ  ςωλθνϊςεισ ι 

καλωδιϊςεισ μποροφν να ςυμπεριλθωκοφν ςτθν εργοταξιακι καταςκευι. Τα παράκυρα και πόρτεσ 

μποροφν είτε να ςυμπεριλαμβάνονται ςτο ςκελετό , είτε να παραδίδονται ςτο εργοτάξιο μετά.  

 Πταν ο χειριςμόσ και θ ανζγερςθ ςτο εργοτάξιο γίνεται με τα χζρια των τεχνιτϊν , τότε ορίηεται 

ςαν μεγάλο παννζλο με επικάλυψθ του ςκελετοφ με Plywood, αυτό που ζχει διαςτάςεισ 2,40*3,60 μζτρα 

. Τζλοσ οι διαςτάςεισ πρζπει να μειωκοφν εάν ςτο ςυγκεκριμζνο παννζλο προςτεκοφν κερμομόνωςθ,  

εςωτερικι επικάλυψθ και εξωτερικι επζνδυςθ (πάνω ςτθν επικάλυψθ του Plywood ). 

8.14.2  Καταςκευι ςτο εργοτάξιο 

Στο εργοτάξιο θ ξυλεία ζρχεται είτε κομμζνθ ςτα μικθ που απαιτοφνται για τθν καταςκευι, είτε 

κόβεται εκεί ενϊ τα πανζλλα των τοίχων καταςκευάηονται πάνω ςτθν πλατωόρμα που ςχθματίηει θ 

καταςκευι του ξφλινου πατϊματοσ (ι θ βάςθ από οπλιςμζνο ςκυρόδεμα). Στθν ςυνζχεια ςθκϊνονται 
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και ςτερεϊνονται ςτθ κζςθ τουσ. Πταν οι τοίχοι είναι πάνω ςτθν πλατωόρμα γίνεται  θ επικάλυψθ του 

ςκελετοφ των τοίχων με Plywood, ενϊ όταν οι τοίχοι ανορκωκοφν ςτισ κζςεισ τουσ γίνεται θ τοποκζτθςθ  

των παρακφρων και κυρϊν ςτισ κζςεισ τουσ . 

8.5  Συνδζςεισ 

Για να ςυνδεκοφν  τα ςτοιχεία του ξφλινου ςκελετοφ χρθςιμοποιοφμε κοινά καρωιά. Εκεί όπου 

ζχουμε υψθλι αντίςταςθ ςτισ δυνάμεισ εξόρυξθσ απαιτοφνται άλλοι τφποι ειδικϊν καρωιϊν, με εγκοπζσ 

ι ζλικα ςτον κορμό τουσ. 

Οι ςυνδζςεισ με κάρφωμα είναι ιςχυρότερεσ όταν θ φόρτιςθ επενεργεί υπό ορκι γωνία ςτα 

καρφιά και ςτθν καταςκευι ςυςτιματοσ πλατφόρμασ όλα τα καρφιά φορτίηονται κατά αυτόν τον 

τρόπο. Ενϊ πρζπει να αποωεφγονται οι ςυνδζςεισ όπου τα ωορτία επενεργοφν παράλλθλα προσ τον 

μεγάλο άξονα των καρωιϊν με τζτοιο τρόπο ϊςτε να προκαλείται θ εξόρυξθ του καρωιοφ, γιατί θ 

αντίςταςθ που παρουςιάηουν ςε αυτι τθν ωόρτιςθ δε είναι ικανοποιθτικι. 

 

8.6   Θεμζλια 

Θ κεμελίωςθ ζχει βαςικι ςθμαςία ςε μία ξφλινθ καταςκευι κατοικίασ με ελαωρό και πυκνό 

ςκελετό, παρ’ όλο που  είναι γνωςτι για τθν αντοχι και τθν ακαμψία που παρουςιάηει ςτισ διάωορεσ 

καταπονιςεισ. Επειδι θ ξφλινθ καταςκευι απαιτεί μια υψθλισ τάξεωσ ακρίβεια, είναι ωυςικό αυτι θ 

απαίτθςθ να μεταβιβάηεται και ςτθν καταςκευι τθσ κεμελίωςθσ.  

Θ επιωάνεια κεμελίωςθσ, από οπλιςμζνο ςκυρόδεμα, πρζπει να είναι οριηόντια. Ραρ’ όλο που 

τα νεκρά ωορτία τθσ ανωδομισ είναι κατά πολφ μικρότερα από εκείνα μια ςυμβατικισ καταςκευισ τα 

πζδιλα πρζπει να υπολογίηονται και θ κεμελίωςθ να γίνεται με τουσ κακιερωμζνουσ τρόπουσ. 

 

Επίςθσ είναι πολφ ςθμαντικό οι τυχόν υγραςίεσ του εδάωουσ να μθν ζρχονται ςε επαωι με τθν 

ξφλινθ καταςκευι και θ επιωάνεια ζδραςθσ τθσ να υπερζχει του εδάωουσ ςε όλα τα ςθμεία τθσ. 

Επιπλζον κα πρζπει να υπερζχει των επιωανειϊν του εξωτερικοφ χϊρου τουλάχιςτον κατά 400 χιλιοςτά 

εάν υπάρχει κίνδυνοσ αναπιδθςθσ τθσ βροχισ ςτθν περίμετρο τθσ ξφλινθσ καταςκευισ. 

Τζλοσ κάκε ξφλινο ςτοιχείο που ζρχεται ςε επαωι με το ςκυρόδεμα τθσ πλάκασ κεμελίωςθσ 

πρζπει να είναι εμποτιςμζνο υπό πίεςθ κατά τθσ ςιψθσ. 
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πθγι : (ΞΥΛΛΝΕΣ ΚΤΛΛΑΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΜΕ ΡΥΚΝΟ ΚΑΛ ΕΛΑΦΥ ΣΚΕΛΕΤΟ-TIMBER FRAME) 

Σχ63 
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8.6.1  Στρωτιρεσ επάνω ςτθν επιφάνεια κεμελίωςθσ 

Οι δοκοί του πατϊματοσ ςτθρίηονται  ςτουσ ςτρωτιρεσ οι οποίοι τοποκετοφνται πάνω ςτθν 

καταςκευι τθσ κεμελίωςθσ. Ωσ ςτρωτιρεσ χρθςιμοποιοφμε ξφλινα ςτοιχεία με διατομι 40*90 

χιλιοςτά(ελάχιςτθ) και κατά προτίμθςθ εμποτιςμζνα κατά τθσ ςιψθσ. Στο δικό μασ μοντζλο τϊρα κα 

χρθςιμοποιιςουμε τθν ίδια διατομι που αναφζρουμε ςτισ πιο πάνω βάςει του κανονιςμοφ 

Καναδικισ Ξυλείασ CLS. 

Στθν ςυνζχεια κα τοποκετιςουμε μία ςτεγανωτικι παρεμβολι, δθλαδι μία ςτρϊςθ μόνωςθσ, 

μεταξφ του ςτρωτιρα και του ςκυροδζματοσ. Οι ςτρωτιρεσ πρζπει να ακυρϊνονται μζςα ςτα ςτοιχεία 

τθσ κεμελίωςθσ με μπουλόνια διαμζτρου 12 χιλιοςτϊν κάκε 2.5 μζτρα περίπου και με τουλάχιςτον δυο 

ακυρϊςεισ για κάκε ςτρωτιρα. Τα μπουλόνια αγκφρωςθσ πρζπει να βυκίηονται ςτο οπλιςμζνο 

ςκυρόδεμα τουλάχιςτον 100 χιλιοςτά και ςτουσ ξφλινουσ ςτρωτιρεσ τουλάχιςτον 150 χιλιοςτά. 

 Επίςθσ, οι μεταλλικζσ προςαρμογζσ είναι μια ακόμθ μζκοδοσ αγκφρωςθσ. Για να 

εξαςωαλίςουμε τθν οριηοντιότθτα του ςτρωτιρα και τθν πλιρθσ ζδραςθ του ςτο κεμζλιο, κακ’ όλο το 

μικοσ του, χρθςιμοποιοφμε τθν μζκοδο αυτι όπου παρεμβάλλεται μια ςτρϊςθ τςιμεντοκονίασ μεταξφ 

του κεμελίου και του ςτρωτιρα. 
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πθγι : (ΞΥΛΛΝΕΣ 

ΚΤΛΛΑΚΕΣ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΜΕ 

ΡΥΚΝΟ ΚΑΛ ΕΛΑΦΥ 

ΣΚΕΛΕΤΟ-TIMBER 

FRAME) 
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8.7  O ςκελετόσ των πατωμάτων 

Στον ςκελετό των πατωμάτων χρθςιμοποιοφνται ςτοιχεία με πλανιςμζνεσ επιωάνειεσ και 

ακρίβεια ςτισ διαςτάςεισ τθσ διατομισ τουσ. Κατά αυτόν τον τρόπο είναι εωικτι θ καταςκευι μιασ 

τελείωσ οριηόντιασ επιωάνειασ πατϊματοσ, πάνω ςτθν οποία,  χωρίσ πρόβλθμα, κα ςτθριχκοφν οι τοίχοι 

και τα δάπεδα. Οι κάναβοι που κα ακολουκοφνται για τθν ςυχνότθτα διάταξθσ των ςτοιχείων του 

ςκελετοφ του πατϊματοσ είναι 300, 400 ι 600 χιλιοςτά.  

Από το άνοιγμα που κα γεωυρωκεί το ωορτίο κα εξαρτθκεί θ διατομι τθσ κφριασ ι 

δευτερεφουςασ  δοκοφ του πατϊματοσ. Για τθν κάκε περίπτωςθ θ κατάλλθλθ διατομι μπορεί είτε να 

υπολογιςκεί ςτατικά είτε να δοκεί από τουσ πίνακεσ, όπωσ πχ οι πίνακεσ που ςυνοδεφουν τθν 

τυποποιθμζνθ καναδικι ξυλεία. Οι πίνακεσ παρζχουν τθν δυνατότθτα γεωφρωςθσ κάποιου ανοίγματοσ 

ανάλογα με τθν διατομι των δοκίδων.  

               H ςυχνότθτα του κάναβου που εμείσ χρθςιμοποιοφμε ςτο δικό μασ μοντζλο καταςκευισ 

timber frame είναι τθσ τάξεωσ των 600 χιλιοςτϊν. Επίςθσ , θ διατομι που επιλζγουμε για τα δοκάρια 

του πατϊματοσ είναι 38*140 χιλιοςτά βάςει του πίνακα τθσ Καναδικισ Ξυλείασ CLS. 

 

H επικάλυψθ του ςκελετοφ των πατωμάτων γίνεται με τθν αντεπικολλθτι ξυλεία (Plywood) που 

είναι θ πιο ςυνθκιςμζνθ και πιο κατάλλθλθ. Θ αντεπικολλθτι ξυλεία (Plywood) είναι κατάλλθλθ για κάκε 

περίπτωςθ πάχουσ  (κάνναβου και ωορτίου). Η επιφάνεια του πατϊματοσ είναι θ βαςικι πλατφόρμα 

εργαςίασ  για τθν καταςκευι των εξωτερικϊν και εςωτερικϊν τοίχων. Λειτουργεί ςαν οριηόντιο 

διάωραγμα που ςυμμετζχει ςτθν ακαμψία του κτίςματοσ. 

 

 

 

Σχ.65 

πθγι : (ΞΥΛΛΝΕΣ ΚΤΛΛΑΚΕΣ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΜΕ ΡΥΚΝΟ ΚΑΛ 

ΕΛΑΦΥ ΣΚΕΛΕΤΟ-TIMBER 

FRAME) 
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8.7.1  Επικάλυψθ του πατϊματοσ  

Στον Καναδά (Canadian Cofi Exterior) καταςκευάηονται πανζλλα από αντεπικολλθτι ξυλεία. 

Λόγω των υψθλϊν αντοχϊν τουσ , τθσ ταχφτθτασ εωαρμογισ και τθσ αντίςταςθσ ςτθν ωκορά τα πανζλλα 

προτιμϊνται για τθν ωζρουςα καταςκευι των πατωμάτων. 

  

Το Plywood τοποκετείται ςε ορκι γωνία με τισ δοκοφσ του πατϊματοσ . Εάν το Plywood ζχει τισ 

ακμζσ του διαμορωωμζνεσ ςε γκινίςια και προεξοχι για «κοφμπωμα» τότε θ ςυνεργαςία των πανζλλων 

ςτο διάςτθμα μεταξφ των δοκϊν ςτιριξθσ είναι εξαςωαλιςμζνθ. Εάν όμωσ χρθςιμοποιθκεί κοινό 

Plywood με αδιαμόρωωτεσ ακμζσ τότε κα χρειαςκοφν βοθκθτικά ξφλινα ςτοιχεία μεταξφ των δοκϊν , 

που μπορεί να ςυνδυαςτοφν με τισ εγκάρςιεσ ενιςχφςεισ του πατϊματοσ.  Ράνω ςε αυτζσ τισ κα 

ςτθριχκοφν οι μακριζσ πλευρζσ των γειτονικϊν πανζλλων.  

Στισ δοκοφσ του πατϊματοσ πρζπει να ςτθρίηουμε πολφ καλά καρωϊνοντασ τεσ τισ ςτενζσ 

πλευρζσ. Εάν χρθςιμοποιοφμε καρωιά με ελικοειδι διαμόρωωςθ του κορμοφ τουσ, το κάρωωμα γίνεται 

με μεγαλφτερθ αςωάλεια. Τα καρωιά αυτά είναι πιο αποτελεςματικά ςε τυχόν εξόρυξθσ τουσ, που 

παρουςιάηεται κατά τθν λειτουργία του πατϊματοσ. 

 

Επίςθσ όπου ςυναντϊνται οι ςτενζσ πλευρζσ του Plywood πρζπει να αωινουμε απόςταςθ τουλάχιςτον 2 

χιλιοςτϊν και 1 χιλιοςτό ςτισ μακριζσ πλευρζσ. Ενϊ το 1 χιλιοςτό κεωροφμε ωσ αναγκαία απόςταςθ όταν 

χρθςιμοποιιςουμε Plywood  με διαμορωωμζνεσ ακμζσ για τθν ζνωςθ.  

 

 

8.7.2  Τα ελάχιςτα απαιτοφμενα πάχθ αντεπικολλθτισ ξυλείασ του τφπου COFI EXTERIOR PLYWOOD 

για τθν καταςκευι του πατϊματοσ 

 

(Για πατϊματα κτιρίων κατοικίασ όπου το κινθτό ωορτίο δεν υπερβαίνει  τα 1,5 kn/M2) 

    

Mζγιςτθ αξονικι απόςταςθ δοκϊν 
(mm) 

Ελάχιςτο πάχοσ του Plywood 
(mm) 

300 12,5 

400 15,5 

600 18,5 
 
 

   

    

Μικοσ και διάμετροσ καρφιοφ 
(mm) 

Mζγιςτθ απόςταςθ μεταξφ των καρφίων 
(mm) 

45*3 150 κατά μικοσ 

Καρωιά με ςπειροειδι των ακμϊν 

διαμόρωωςθ του κορμοφ 300 κατά μικοσ των ενδιάμεςων ςτθρίξεων 
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Απαραίτθτεσ ςθμειϊςεισ: 

1)  H αντεπικολλθτι ξυλεία πρζπει να τοποκετείται με τθν κατεφκυνςθ των ινϊν τθσ επιωάνειασ τθσ 

κάκετα προσ τισ δοκοφσ 

2) Οι δοκοί πάνω ςτισ οποίεσ ςυναντοφνται και καρωϊνονται οι κοντζσ πλευρζσ των 2 γειτονικϊν 

πανζλλων Plywood  δεν πρζπει να ζχουν πλάτοσ μικρότερο από 38 χιλιοςτά. 

3) Μεταξφ των πανζλλων πρζπει να μζνει απόςταςθ 2 χιλιοςτϊν για να αντιμετωπιςκεί τυχόν διαςτολι 

λόγω τθσ πρόςλθψθσ υγραςίασ ςτθ διάρκεια τθσ καταςκευισ. 

4) Εάν χρθςιμοποιθκοφν απλά καρωιά με κυλινδρικό κορμό το μικοσ τουσ πρζπει να είναι 50 χιλιοςτά. 

 

8.8  Σκελετόσ εξωτερικϊν τοίχων 

Ο ςκελετόσ των εξωτερικϊν τοίχων κα  πρζπει να είναι ιςχυρόσ και απραμόρωωτοσ. Και αυτό 

γιατί κα πρζπει να μεταωζρει τα ωορτία των ςτεγϊν και των πατωμάτων με αςωάλεια. Επίςθσ οι τοίχοι 

κα πρζπει να αντιςτζκονται ςτισ κάκετεσ ωορτίςεισ προσ το επίπεδο τουσ. Λδιαίτερα ςε αυτζσ που 

προζρχονται από τον άνεμο ι τον ςειςμό.  

Για τθν καλφτερθ ςυνεργαςία μεταξφ των εξωτερικϊν ι των  εςωτερικϊν τοίχων και των 

εςωτερικϊν χωριςμάτων, πρζπει τα ξφλινα ςτοιχεία που ςτεωανϊνουν τον ςκελετό τουσ να είναι διπλά 

και να αλλθλεπικαλφπτονται ςτα ςθμεία ςυνάντθςθσ ι διαςταφρωςθσ.    

Αυτι θ καταςκευι ςτθ ςτζψθ όλων των εξωτερικϊν και εςωτερικϊν τοίχων, ανεξάρτθτα από τθν 

κζςθ των ορκοςτατϊν δθμιουργεί ζνα ιςχυρό και ενιαίο ςφνολο και επιτρζπει τθν ςτιριξθ επάνω ςε 

αυτοφσ των δοκίδιων των πατωμάτων ι των δικτυωμάτων.  
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πθγι : (ΞΥΛΛΝΕΣ ΚΤΛΛΑΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΜΕ ΡΥΚΝΟ ΚΑΛ ΕΛΑΦΥ ΣΚΕΛΕΤΟ-TIMBER FRAME) 

 

 

8.8.1  Διαςτάςεισ και ςυχνότθτα ορκοςτατϊν 

Επειδι ο ςκελετόσ κάκε τζτοιου τοίχου πρόκειται να επικαλυφκεί και από τισ δφο όψεισ του με, 

βιομθχανοποιθμζνα ςυνικωσ επιωανειακά ςτοιχεία επζνδυςθσ ( αντεπικολλθτι ξυλεία –Plywood) που 

κα ςτθριχκοφν πάνω ςε αυτό, είναι αναγκαίο ο κάνναβοσ τθσ ςυχνότθτασ του ςκελετοφ αυτοφ να  

ςυμπίπτει ι να είναι ακριβζσ υποπολλαπλάςιο των τυποποιθμζνων ςυνικων διαςτάςεων των 

επιφανειακϊν ςτοιχείων που κα χρθςιμοποιθκοφν. Τα επιωανειακά ςτοιχεία επζνδυςθσ κα 

ςτερεϊνονται πάνω ςτουσ ορκοςτάτεσ αωινοντασ ικανά ανοίγματα να παραλάβουν τισ κάκετεσ προσ το 

επίπεδο τουσ ωορτίςεισ χριςθσ , ανζμου, ςειςμοφ κτλ. Επίςθσ, κάκε ωορά που δφο ςτοιχεία επικάλυψθσ 

Σχ. 66 
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κα ςυναντοφνται, κα βρίςκεται ςτο ςθμείο ςυνάντθςθσ κάποιοσ ορκοςτάτθσ πάνω ςτον οποίο κα 

ςτερεωκοφν οι δφο άκρεσ.    Οι διαςτάςεισ που χρθςιμοποιοφνται ςυνικωσ για τα ςτοιχεία επικάλυψθσ 

είναι 1200*2400 χιλιοςτά (π.χ Plywood, κόντρα πλακζ, γυψοςανίδεσ). ΟΛ διαςτάςεισ αυτζσ παρζχουν τθν 

δυνατότθτα  για αποςτάςεισ μεταξφ των ορκοςτατϊν τθσ τάξεωσ των 400ι 600 χιλιοςτϊν. Συνικωσ τα 

ανοίγματα των ςτοιχείων τθσ  επικάλυψθσ είναι ικανά να ανταποκρικοφν ςτισ προβλεπόμενεσ ωορτίςεισ. 

Οι διαςτάςεισ τθσ διατομισ όλων των ορκοςτατϊν πρζπει να είναι τουλάχιςτον 40*90 χιλιοςτά. Θ 

μεγάλθ διάςταςθ πρζπει να είναι κάκετθ προσ τισ επιωάνειεσ των τοίχων.  Οι ορκοςτάτεσ ςυνικωσ 

τοποκετοφνται ςε αξονικζσ αποςτάςεισ των 600 χιλιοςτϊν , ςτα κτίρια με ζναν ι δφο ορόωουσ,  ενϊ ςτο 

ιςόγειο όροωο ενόσ τριϊροωου κτιρίου θ απόςταςθ ςυνικωσ μειϊνεται ςτα 400 χιλιοςτά.  

       Τζλοσ ςτισ γωνίεσ καταςκευάηονται διάωοροι ςυνδυαςμοί, με περιςςότερουσ από ζναν ορκοςτάτεσ. 

Αυτό γίνεται για δφο λόγουσ. Ρρϊτον  για εξαςωαλιςκεί μια πρόςκετθ ενίςχυςθ των ςθμείων αυτϊν και 

δεφτερον για να επιτρζψουν ςτα υπό γωνία ςυναντθμζνα ςτοιχεία επζνδυςθσ να ζχουν μία ςωςτι 

ςτερζωςθ. 

 

πθγι : (ΞΥΛΛΝΕΣ ΚΤΛΛΑΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΜΕ ΡΥΚΝΟ ΚΑΛ ΕΛΑΦΥ ΣΚΕΛΕΤΟ-TIMBER FRAME) 

 

Σχ. 67 
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πθγι : (ΞΥΛΛΝΕΣ ΚΤΛΛΑΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΜΕ ΡΥΚΝΟ ΚΑΛ ΕΛΑΦΥ ΣΚΕΛΕΤΟ-TIMBER FRAME) 

 

 

8.8.2  Επενδφςεισ των τοίχων 

Για να αποωευχκοφν οι παραμορωϊςεισ των τοίχων  από τισ επιδράςεισ των ωορτίων των 

ανζμων και των ςειςμϊν αλλά και οι παραμορωϊςεισ  κατά τθν μεταωορά και τθν ανζγερςθ κα πρζπει 

εξαςωαλίςουμε τθν ακαμψία ςτουσ ςκελετοφσ των τοίχων. 

Θ ςυνθκζςτερθ μζκοδοσ ακαμψίασ  είναι θ δθμιουργία διαφραγμάτων μζςω τθσ επζνδυςθσ 

του ςκελετοφ με κατάλλθλα  ςτοιχεία, αν και υπάρχουν διάωοροι άλλοι τρόποι όπωσ θ χιαςτι 

ενίςχυςθ(τριγωνιςμόσ) με ξφλινα ςτοιχεία κτλ. 

Τα ωφλλα αντεπικολλθτισ ξυλείασ (Plywood) είναι μία διαωραγματικι λειτουργία που ζχει 

υπολογιςτεί, δοκιμαςτεί και προορίηεται για αυτό ειδικά. Μάλιςτα τα ωφλλα αντεπικολλθτισ ξυλείασ 

είναι ζνα από τα πιο διαδεδομζνα και ανκεκτικά υλικά  

Στθν καταςκευι δεν χρειάηεται καμία άλλθ ενίςχυςθ ακαμψίασ ενϊ τα ςυγκεκριμζνα ωφλλα 

επζνδυςθσ καρωϊνονται από τθν εξωτερικι  όψθ του ςκελετοφ του τοίχου είτε με κατακόρυωθ διάταξθ 

των ωφλλων του, είτε με οριηόντια.  

Πμωσ όταν θ διάταξθ των ωφλλων και θ κατεφκυνςθ των νερϊν τθσ επιωάνειασ τουσ βρίςκεται 

ςε ορκι γωνία με τθν κατεφκυνςθ των ςτοιχείων του ςκελετοφ ζχουμε τθν μεγαλφτερθ αντοχι και 

ακαμψία. Για τθν ευκολία του τεχνίτθ αωινουμε απόςταςθ 2 χιλιοςτϊν μεταξφ των ωφλλων. 

Σχ. 68 
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Με βάςει τουσ διάωορουσ κανονιςμοφσ πρζπει να δίνουμε προςοχι ςτο κάρωωμα των ωφλλων 

αλλά ςτα πάχθ των Plywood  που κα χρθςιμοποιθκοφν ςε ςχζςθ με τισ αποςτάςεισ των ςτοιχείων του 

ςκελετοφ. 

Για τισ αποςτάςεισ των ορκοςτατϊν τθσ τάξεωσ των 300,400 ι 600 χιλιοςτϊν είναι αρκετό το 

πάχοσ των 7.5 ι 9.5 χιλιοςτϊν για το Plywood που κα χρθςιμοποιθκεί με τθν κατεφκυνςθ των ινϊν είτε 

παράλλθλθ είτε κάκετθ προσ τουσ ορκοςτάτεσ.  

 

πθγι : (ΞΥΛΛΝΕΣ ΚΤΛΛΑΚΕΣ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΜΕ ΡΥΚΝΟ ΚΑΛ ΕΛΑΦΥ ΣΚΕΛΕΤΟ-TIMBER FRAME) 

 

 

 

 

Σχ. 69 



 

85 

8.9  Σκελετόσ τθσ ςτζγθσ και τθσ οροφισ 

Για να είναι ικανι μία ςτζγθ να γεωυρϊνει το άνοιγμα μεταξφ των κατακόρυωων ωορτίων χωρίσ 

αντιλθπτζσ παραμορωϊςεισ κα πρζπει να είναι ανκεκτικι ςτισ καταπονιςεισ  από τα ωορτία του χιονιοφ 

και του αζρα 

Για να παρζχουν αντοχι και ακαμψία ςτο κτίςμα τα ςτοιχεία τθσ ςτζγθσ πρζπει να είναι 

ςτερεωμζνα μεταξφ τουσ με προςοχι αλλά και με τουσ ωζροντεσ τοίχουσ. 

            Πταν οι κεκλιμζνοι δοκοί τθσ ςτζγθσ (αμείβοντεσ) καταλιγουν πάνω ςτθν κορυωαία δοκό τθσ 

ςτζγθσ πρζπει να τοποκετοφνται θ μια απζναντι από τθν άλλθ και να καρωϊνονται πάνω ςε αυτιν.  

- Τα ςθμεία των κεκλιμζνων δοκϊν που ςτθρίηονται πάνω ςτον ςτρωτιρα τθσ ςτζγθσ των 

τοίχων, πρζπει να διαμορφϊνονται κατάλλθλα ϊςτε να εξαςφαλίηεται ςωςτι ζδραςθ. Για 

αυτό είτε να καρφϊνονται (πλάγιο κάρφωμα), είτε να ςτθρίηονται με κατάλλθλεσ 

προςαρμογζσ. 

-  Οι οριηόντιεσ δοκοί (ελκυςτιρεσ) που διαμορφϊνουν το επίπεδο του ταβανιοφ πρζπει να 

καρφϊνονται ςτουσ εξωτερικοφσ τοίχουσ και ςτουσ κεκλιμζνουσ δοκοφσ (αμείβοντεσ) που 

αντιςτοιχοφν ςε αυτζσ και με τισ οποίεσ βρίςκονται ςε επαφι, ςυνικωσ με πλάγιο κάρφωμα. 

 

 

πθγι : (ΞΥΛΛΝΕΣ ΚΤΛΛΑΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΜΕ ΡΥΚΝΟ ΚΑΛ ΕΛΑΦΥ ΣΚΕΛΕΤΟ-TIMBER FRAME) 

Σχ. 70 
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πθγι : (ΞΥΛΛΝΕΣ ΚΤΛΛΑΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΜΕ ΡΥΚΝΟ ΚΑΛ ΕΛΑΦΥ ΣΚΕΛΕΤΟ-TIMBER FRAME) 

Σχ.71 
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8.9.1  Επικαλφψεισ τθσ ςτζγθσ 

Ο ςκελετόσ τθσ ςτζγθσ επενδφεται με ωφλλα αντεπικολλθτισ ξυλείασ κόντρα πλακζ (plywood) τα 

οποία ζχουν ειδικό πάχοσ. Με αυτό τον τρόπο εξαςωαλίηεται θ πολφ καλι ςυνεργαςία ςτο ςφνολο τθσ 

ςτζγθσ και δθμιουργείται διαωραγματικι λειτουργία. Γεγονόσ που ζχει επίςθσ ευνοϊκά αποτελζςματα 

ενάντια ςτισ καταπονιςεισ από τον άνεμο και τον ςειςμό. Αυτόσ ο ιςχυριςμόσ ζχει αποδειχκεί φςτερα 

από δοκιμζσ αλλά και από τθν πείρα. 

 

           Για να παραλειωκεί κάποια τυχόν μικροκίνθςθ τθσ καταςκευισ τα πανζλλα πρζπει να απζχουν 

μεταξφ τουσ 2 χιλιοςτά. Ενϊ για τθν μζγιςτθ αντοχι τα πανζλλα κα πρζπει να τοποκετοφνται με τθν 

κατεφκυνςθ των ινϊν τθσ επιωάνειασ τουσ ςε ορκι γωνία με τισ δοκίδεσ. 
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8.10  Δομικά και αντιςειςμικά χαρακτθριςτικά τθσ ξφλινθσ καταςκευισ με πυκνό 

και ελαφρφ ςκελετό (timber frame) 

Θ δθμιουργία τθσ διαωραγματικισ  λειτουργίασ ςε κάκε ζνα από τα επίπεδα καταςκευισ του 

ξφλινου κτίςματοσ είναι και το βαςικό χαρακτθριςτικό του. Και ςτισ δφο όψεισ του κτίςματοσ 

καταςκευάηουμε κατακόρυωο πυκνό ςκελετό, κατά μικοσ του κτίςματοσ, ο οποίοσ επενδφεται 

καρωϊνοντασ του ωφλλα αντεπικολλθτισ ξυλείασ κόντρα πλακζ(Plywood) ενϊ  οριηόντια , ςτο ζδαωοσ 

τοποκετοφμε  πλάκα κεμελίωςθσ από ςκυρόδεμα . 

 Στα πατϊματα τοποκετοφμε δοκάρια ξφλινα ,τα οποία ςυνδζονται κατάλλθλα και με μεγάλθ 

ακρίβεια. Αυτά είτε ενιςχφονται από λοξζσ ενιςχφςεισ είτε από μεταλλικζσ προςαρμογζσ όπωσ ωαίνεται 

και ςτα ςχζδια των πατωμάτων. Ράνω ςτα ξφλινα δοκάρια των πατωμάτων καρωϊνουμε αντεπικολλθτι 

ξυλεία κόντρα πλακζ. Ζτςι εξαςωαλίηουμε τθν διαωραγματικι λειτουργία τθσ καταςκευισ ςτο επίπεδο 

των πατωμάτων. 

Τζλοσ, θ ςφνδεςθ γίνεται ςτο μεγαλφτερο βακμό με κάρωωμα είτε μιλάμε για τθν ςφνδεςθ τθσ 

αντεπικολλθτισ ξυλείασ με τον ξφλινο ςκελετό, είτε για τθν ςφνδεςθ των ςτοιχείων μεταξφ τουσ. 

 

 

8.11  Στοιχεία ςυμπεριφοράσ των καταςκευϊν με διαφράγματα ςε προθγοφμενουσ ςειςμοφσ. 

Πςον αωορά τθν ςυμπεριωορά διάωορων τφπων καταςκευϊν, που ζχουν υποςτεί ςειςμοφσ, 

υπάρχουν πολλά και διάωορα ςτοιχεία.  

               Διάωοροι τφποι ξφλινων καταςκευϊν ,όπωσ είναι οι παραδοςιακοί τφποι ςτθν Ελλθνικι 

Αρχιτεκτονικι που δεν πάκαιναν ςοβαρζσ ηθμιζσ από τουσ ςειςμοφσ.  

              Αξίηει να αναωερκοφμε ςτθν ςυμπεριωορά των ξφλινων καταςκευϊν με διαωράγματα κατά τθν 

διάρκεια ςειςμϊν. Τζτοιεσ καταςκευζσ ζχουν εκτεκεί ςε πραγματικά ιςχυροφσ ςειςμοφσ τόςο ςτθν 

Λαπωνία όςο και ςτθν Αλάςκα. Στθν  Αλάςκα υπάρχει το παράδειγμα τθσ Anchοrage το 1964, όπου 

πραγματοποιικθκε ςειςμόσ μεγζκουσ 8,5 Richter με ζνταςθ ΧΛΛ Μerchalli όπου θ πλειόςειςτθ περιοχι 

ζωταςε τα 130000 χιλιοςτά. Αυτόσ ο ςειςμόσ, ο οποίοσ κεωρείται από τουσ ιςχυρότερουσ ςτθν ιςτορία 

είχε αρικμό κυμάτων 114 άτομα. Θ πόλθ τθσ Anchοrage που είχε πλθγεί περιςςότερο είχε περίπου 

100000 κατοίκουσ.  

              Χάρισ ςτθν μεκοδολογία των καταςκευϊν που χρθςιμοποιοφςαν εκείνθ τθν περίοδο ο 

αρικμόσ των κυμάτων παρζμεινε μικρόσ. 

               Αυτι τθν μεκοδολογία προςπακοφμε να αναδείξουμε και να παρουςιάςουμε και εμείσ οι 

ίδιοι μζςα από αυτι τθν πτυχιακι εργαςία. 

               Κτίρια ζςτω και με αντιςειςμικζσ προδιαγραφζσ κτιςμζνα από ςκυρόδεμα ι τοιχοποιία 

παρουςιάηουν μεγάλεσ ηθμιζσ διαφορετικισ ζκταςθσ και κόςτουσ όταν εκτεκοφν ςε ςειςμό. Ππωσ ζχει 

παρατθρθκεί  μζςα από διάφορεσ ζρευνεσ. 

              Τα ξφλινα κτίρια με διαφράγματα παρουςιάηουν αιςκθτά μικρότερεσ και αλαφρφτερεσ ηθμίεσ.  

Ππωσ απεικονίηεται ςτθν παρακάτω φωτογραφία ζνα ξφλινο κτίριο δεν ζχει υποςτεί ςοβαρζσ ηθμιζσ 

ςε αντίκεςθ με ζνα γειτονικό κτίριο από μπετό που ζχει καταςτραφεί ολοςχερϊσ. 
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Σχ.72   ςειςμόσ Αλάςκασ 1964. Θ ξφλινθ καταςκευι ςτο δεξιό μζροσ τθσ ωωτογραωίασ ζχει υποςτεί 

ελαωρζσ ηθμιζσ, ενϊ θ καταςκευι από μπετόν αρμζ ζχει καταρρεφςει 

 πθγι : (ΞΥΛΛΝΕΣ ΚΤΛΛΑΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΜΕ ΡΥΚΝΟ ΚΑΛ ΕΛΑΦΥ ΣΚΕΛΕΤΟ-TIMBER FRAME) 
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8.12  Σφγχρονθ αντιςειςμικι ξφλινθ καταςκευι 

 

Σε διάωορεσ περιοχζσ τθσ Ελλάδοσ που παρουςιάηουν μεςαίο ι και υψθλό ςειςμικό κίνδυνο 

ζχουν καταςκευαςτεί, τα τελευταία χρόνια, κτίρια κυρίωσ μεγάλου ςτατικοφ ανοίγματοσ, με ξφλινο 

αντιςειςμικό ωζροντα οργανιςμό. Συμπεράςματα για τα προβλιματα που αωοροφν τον ςχεδιαςμό 

αυτϊν των κτιρίων, τθ διαδικαςία ανζγερςθσ τουσ αλλά και τθ ςυμπεριωορά τουσ ςυνολικά ςτθ χριςθ 

τουσ ζχουν προκφψει   μζςα από τθν παρατιρθςθ τουσ κατά τθν διάρκεια προςωάτων ςειςμϊν κακϊσ 

επίςθσ και από τθν παρατιρθςθ των βλαβϊν τουσ. 

Συμπεραςματικά, κατά τον κ. Τουλιάτο κακθγθτι του Ε.Μ.Ρ. κα μποροφςαν να 

αναφερκοφν οι εξισ διαπιςτϊςεισ, κακϊσ και ςθμεία ιδιαίτερου προβλθματιςμοφ κατά το ςχεδιαςμό 

μιασ ξφλινθσ αντιςειςμικισ καταςκευισ: 

 

α. Οι μεγάλεσ διαςτάςεισ των διατομϊν των ξφλινων ςτοιχείων φζροντοσ οργανιςμοφ μεγάλου (ι 

και μεςαίου) ςτατικοφ ανοίγματοσ ζχουν τθν πικανότθτα μιασ ςθμαντικισ ρίκνωςθσ - διόγκωςθσ λόγω 

τθσ αντίςτοιχθσ αλλαγισ τθσ περιεχόμενθσ ς' αυτά υγραςίασ. Αυτι θ πικανότθτα ενιςχφεται ς' οριςμζνεσ 

περιοχζσ τθσ Ελλάδασ, (όπωσ π.χ. θ κεντρικι Θεςςαλία, Αττικι κ.λπ.) με τισ χαρακτθριςτικζσ, ζντονεσ και 

ςυχνζσ αλλαγζσ κερμοκραςίασ και υγραςίασ περιβάλλοντοσ. Επιπόλαιοσ ςχεδιαςμόσ ςυνδζςεων ξφλινων 

ςτοιχείων κάτω από τζτοιεσ κλιματολογικζσ ςυνκικεσ μπορεί να προκαλζςει τοπικζσ αςτοχίεσ.Η 

πικανότθτα τζτοιων αςτοχιϊν αυξάνεται εάν το ξφλινο ςτοιχείο ςυνδζεται με μεταλλικό ςφνδεςμο και/ι 

όταν θ καταςκευι υπόκειται ςε ςειςμικι καταπόνθςθ. 

 

β. Σε οριςμζνεσ ςυνδζςεισ (όπωσ αυτι του υποςτυλϊματοσ με τθ δοκό ςε ζνα πλαίςιο) μπορεί να 

παρουςιαςτοφν περιοχζσ μεγάλθσ ακαμψίασ, ςυγκρινόμενεσ με τθν υπόλοιπθ καταςκευι. Αυτζσ οι 

περιοχζσ τθσ υπερβολικισ ακαμψίασ ςτον ξφλινο φζροντα οργανιςμό κα υποφζρουν περιςςότερο κατά 

τθ διάρκεια κάποιασ ζκτακτθσ ι/και ζντονθσ καταπόνθςθσ (π.χ. ςειςμόσ) με αποτζλεςμα να προκφψει 

κάποια τοπικι ι και πιο γενικι αςτοχία. Η δυνατότθτα πλαςτικισ ςυμπεριφοράσ μιασ ςφνδεςθσ ι/και θ 

ικανότθτά τθσ να απορροφά ενζργεια είναι πολφ μεγάλθσ ςθμαςίασ. 

 

γ. Λόγω τθσ ζντονθσ ανομοιομορφίασ και ανομοιογζνειασ ςτθ δομι του ξφλου ςαν υλικοφ, κατά 

τθ διάρκεια εκτάκτων και ζντονων καταπονιςεων (όπωσ αυτι του ςειςμοφ) είναι πολφ πικανζσ μόνιμεσ 

παραμορφϊςεισ των ξφλινων ςτοιχείων και χαλάρωςθ των ςυνδζςεϊν τουσ. Αυτό, κα ζχει ςαν 

αποτζλεςμα ςτθ διάρκεια τθσ επόμενθσ ςειςμικισ καταπόνθςθσ τθν εμφάνιςθ του κρουςτικοφ 

φαινομζνου μεταξφ των ςυνδεόμενων ςτοιχείων με μεγαλφτερθ πικανότθτα αςτοχίασ. 

 

δ. Κάτω από τθν ζντονθ καταπόνθςθ που προκαλείται από τουσ ςειςμοφσ, τα ξφλινα φζροντα 

ςτοιχεία μπορεί να υποςτοφν ςθμαντικζσ παραμορφϊςεισ που εφκολα μεταφζρονται ςτα υπόλοιπα μζλθ 

του κτιρίου. Ρρζπει να δίδεται ιδιαίτερθ προςοχι ςτο ςχεδιαςμό των ςυνδζςεων μεταξφ των φερόντων 

και μθ φερόντων μελϊν, ϊςτε να αποφφγουμε τοπικζσ ι γενικότερεσ αςτοχίεσ των τελευταίων, που 

ςυνικωσ δεν είναι ςε κζςθ να υποςτοφν τζτοιεσ παραμορφϊςεισ. 
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ε. Κατά το ςχεδιαςμό του ςυςτιματοσ ακαμψίασ των μεγάλων ξφλινων καταςκευϊν, εκτόσ από 

τθν πολφ πικανι περίπτωςθ ζντονθσ, τοπικισ καταπόνθςθσ κάκετα ςτισ ίνεσ του ξφλου, με όλεσ τισ 

ςυνζπειεσ μόνιμθσ παραμόρφωςθσ, χαλάρωςθσ τθσ ςφνδεςθσ ι και ςοβαρότερθσ αςτοχίασ, πρζπει να 

λαμβάνεται υπόψθ ςοβαρά θ προςωρινι κατάςταςθ του κτιρίου κατά τισ διάφορεσ φάςεισ τθσ 

ανζγερςθσ, για τθν περίπτωςθ ενόσ ςειςμοφ. Το ςφςτθμα τθσ ακαμψίασ δεν κα είναι ολοκλθρωμζνο κατά 

τθν φάςθ αυτι και τα μζλθ τθσ καταςκευισ δεν κα ςυνεργάηονται ακόμθ πλιρωσ. 

 

η. Στο ςχιμα 73 φαίνονται οι τοίχοι από οπτοπλινκοδομι οι οποίοι ενιςχφκθκαν κατά τθν 

περίμετρό τουσ μ' ζνα μεταλλικό ςκελετό ςχεδιαςμζνο κατά τζτοιο τρόπο ϊςτε να μπορεί να 

εξουδετερϊνει τισ παραμορφϊςεισ του ξφλινου φζροντα οργανιςμοφ. 

 

Εκτόσ από τθν ςειςμικότθτα τθσ περιοχισ, το ςθμαντικό φορτίο χιονιοφ και το κακό 

υπζδαφοσ τθσ περιοχισ, οι πικανότθτεσ για μεγάλεσ μεταβολζσ διαςτάςεων λόγω ρίκνωςθσ - διόγκωςθσ 

των ξφλινων φορζων ιταν ιδιαίτερα αυξθμζνεσ λόγω των πολφ μεγάλων διαφορϊν κερμοκραςίασ και 

υγραςίασ περιβάλλοντοσ ςε ςφντομα χρονικά διαςτιματα.  

Αυτό είχε ιδθ διαπιςτωκεί ςε παλαιότερεσ καταςκευζσ ςτα διάφορα ςθμεία τθσ Ελλάδασ με 

παρόμοιεσ ατμοςφαιρικζσ ςυνκικεσ. Σ' αυτζσ τισ καταςκευζσ, όπου είχαν χρθςιμοποιθκεί πλαίςια από 

ςυγκολλθτι ξυλεία ςθμαντικϊν διαςτάςεων διατομισ, παρουςιάςτθκαν προβλιματα ςτθν περιοχι τθσ 

ςφνδεςθσ υποςτυλϊματοσ δοκοφ. 

Στο ςθμείο αυτό, επειδι οι διευκφνςεισ των ινϊν των ξφλινων ςτοιχείων είναι κάκετεσ μεταξφ 

τουσ, θ τάςθ ρίκνωςθσ του ενόσ ςτοιχείου μπλοκάρεται από το άλλο ςτοιχείο με αποτζλεςμα τθν 

εμφάνιςθ ρωγμϊν (παράλλθλων προσ τισ ίνεσ) ςτα ευαίςκθτα ςθμεία (οπζσ μπουλονιϊν) όπωσ φαίνεται 

ςτο (Σχιμα 60). 

 Σχ. 73. Ξφλινο πλαίςιο (Συγκολλθτι ξυλεία). Τοπικι αςτοχία οφειλόμενθ ςτθν παρεμπόδιςθ των μεταβολϊν τθσ 

ρίκνωςθσ και διόγκωςθσ του ξφλου από τα μπουλόνια και τουσ πίρουσ. 

 

 



 

92 

 

Αντιμετϊπιςθ του ςοβαροφ προβλιματοσ μεταβολϊν των διαςτάςεων των ξφλινων 

ςτοιχείων του ςκελετοφ λόγω ρίκνωςθσ - διόγκωςθσ μπορεί να γίνει με προλθπτικό χειριςμό εμποτιςμοφ 

του ξφλου με ζλαια. Ο χειριςμόσ αυτόσ αποτρζπει τθν μεταβολι των διαςτάςεων του ξφλου όταν 

μεταβάλλεται θ υγραςία ςτθν ατμόςφαιρα. 

Ππωσ αναφζρκθκε επανειλθμμζνα, και τον Σεπτζμβριο του 1991 ςτο "International Timber 

Engineering Conference" ςτο Λονδίνο, χρειάηεται περιςςότερθ ζρευνα ςε φυςικι κλίμακα για τισ ξφλινεσ 

καταςκευζσ ςε ςυνκικεσ ςειςμικισ καταπόνθςθσ, για να μελετθκεί θ γενικι ςυμπεριφορά των 

καταςκευϊν, όςο και εκείνθ των διαφόρων τφπων ςυνδζςεων. Γενικι ομολογία απετζλεςε το γεγονόσ, 

ότι ςε αντίκεςθ με τθν ξφλινθ καταςκευι μικροφ μεγζκουσ με ελαφρφ, πυκνό ςκελετό (Timber frame 

Platform System), θ βαριά ξφλινθ καταςκευι (Post and Beam system) και ιδίωσ αυτι των μεγάλων 

ςτατικϊν ανοιγμάτων πολφ λίγο ζχει ερευνθκεί ςε ςυνκικεσ ςειςμικισ καταπόνθςθσ. 

Η ςυμπεριφορά μιασ καταςκευισ κατά τθ διάρκεια ςειςμικισ καταπόνθςθσ επθρεάηεται πολφ 

από τθν ικανότθτά τθσ να απορροφά τθν ειςαγόμενθ ενζργεια μζςω πλαςτικϊν παραμορφϊςεων. Η 

απορρόφθςθ ενζργειασ ςτισ ξφλινεσ καταςκευζσ γίνεται ςχεδόν αποκλειςτικά ςτθν περιοχι των 

ςυνδζςεων των πλαςτικϊν παραμορφϊςεων, κυρίωσ λόγω τθσ ζντονθσ (και ςυχνά εξελιςςόμενθσ με τθν 

χριςθ) ανομοιογζνειασ και ανομοιομορφίασ τουσ. 

Οριςμζνοι τρόποι ςφνδεςθσ, ι μάλλον, οριςμζνοι ςφνδεςμοι, κυρίωσ μεταλλικοί ζχουν τθ 

δυνατότθτα ςθμαντικισ πλάςτιμθσ ςυμπεριφοράσ. Τζτοιο παράδειγμα είναι τα καρφιά. Άλλοι 

ςφνδεςμοι, όπωσ τα καρφοελάςματα ι οι ςυγκολλιςεισ δεν ζχουν τζτοια δυνατότθτα. Αν ς' αυτό το 

γεγονόσ προςτεκεί θ τάςθ του ξφλου για ρίκνωςθ- διόγκωςθ και θ επιδίωξι μασ να μθ βρεκεί θ 

καταςκευι ςε κατάςταςθ χαλάρωςθσ ςτθν επαναλαμβανόμενθ διαδικαςία των ςειςμικϊν 

καταπονιςεων θ αναγκαιότθτα του ςχεδιαςμοφ ςτισ κρίςιμεσ περιοχζσ ειδικϊν ςυνδζςεων γίνεται 

προφανισ (Τουλιάτοσ, 2000). 

Για τον προςδιοριςμό των προδιαγραφϊν αυτϊν των ςυνδζςεων που αναφζρονται ςτθν 

ελευκερία ρίκνωςθσ - διόγκωςθσ, ςτθν απορρόφθςθ ενζργειασ κ.τ.λ, χρειάηεται ζρευνα ςε βάκοσ. Η 

ςυςτθματικι όμωσ ζρευνα τθσ αντιςειςμικισ ςυμπεριφοράσ των ξφλινων καταςκευϊν ςε φυςικι 

κλίμακα, μόλισ οργανϊνεται ςε παγκόςμιο επίπεδο. Στα πλαίςια τθσ Ευρωπαϊκισ Κοινότθτασ αναμζνεται 

ότι θ Ιταλία και θ Ελλάδα κα δείξουν ιδιαίτερθ δραςτθριότθτα ωσ οι πλζον ςειςμογενείσ χϊρεσ τθσ 

Ευρϊπθσ που διακζτουν και τισ προχποκζςεισ για τθν αντίςτοιχθ τεχνολογία και ζρευνα. 

 

 

8.12.1  Οι ςειςμικζσ βλάβεσ των ξφλινων καταςκευϊν 

Κατά κφριο λόγο τα ανκρϊπινα ςωάλματα ςτθ μελζτθ ι ςτθν καταςκευι προκαλοφν τισ 

περιςςότερεσ αςτοχίεσ ςτισ καταςκευζσ. Κατά δεφτερο λόγο οι αςτοχίεσ οωείλονται ςε ζκτακτεσ αιτίεσ  

που όμωσ είναι λιγότερο πικανό να ςυμβοφν, όπωσ είναι οι κεομθνίεσ, θ υποςκζλιςθ των 

χαρακτθριςτικϊν τιμϊν των αντοχϊν ι θ υπζρβαςθ των χαρακτθριςτικϊν τιμϊν των δράςεων, 

ατυχιματα, κ.λ.π. Αν εξετάςουμε μία ξφλινθ καταςκευι μετά από ςειςμό κα διαπιςτϊςουμε ότι οι 

περιςςότερεσ από τισ  βλάβεσ που ζχουν ςθμειωκεί οωείλονται ςε ςωάλματα ςτθν προςομοίωςθ του 

ωορζα, ςτον ςχεδιαςμό ι τθν κακι διαμόρωωςθ των λεπτομερειϊν. Για να περιοριςτοφν λοιπόν οι 
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ςειςμικζσ βλάβεσ είναι βαςικι ανάγκθ να προβοφμε ςε μία ςυςτθματικι μελζτθ τουσ. (Κατςαραγάκθσ, 

2000).  

Θ επιρροι των βλαβϊν ςτθν ανκεκτικότθτα τθσ καταςκευισ  κακϊσ επίςθσ και θ περαιτζρω 

ανάπτυξθσ τουσ κα πρζπει να λαμβάνονται υπόψθ για τθ ςωςτι αξιολόγθςθ τουσ. Αυτό ςθμαίνει ότι κα 

πρζπει να δίνουμε ιδιαίτερθ προςοχι ςτθ ρθγμάτωςθ του ξφλου, ιδιαίτερα ςτισ περιοχζσ των 

ςυνδζςεων, κακϊσ οι ρωγμζσ, εκτόσ από τθν ενδεχόμενθ μείωςθ τθσ αντοχισ, βλάπτουν τόςο το ξφλο 

όςο και τα ςυνδετικά ςτοιχεία ανοίγοντασ διόδουσ ςτισ περιβαλλοντικζσ προςβολζσ. Υπάρχουν κάποιοι 

παράγοντεσ που ςυμβάλλουν ςτθ δθμιουργία ρωγμϊν. Ραρακάτω αναωζρουμε τουσ παράγοντεσ 

αυτοφσ: 

 

 Ανεπιτυχισ διαμόρωωςθ ςυνδζςεων και ανεπαρκείσ αποςτάςεισ των ςυνδετικϊν μζςων. 

 Μθ επιμελθμζνθ καταςκευι. 

 Συνεργαςία δομικϊν ςτοιχείων με αςφμβατα μθχανικά χαρακτθριςτικά. (τθν περίπτωςθ αυτι 

μποροφμε να τθν ςυναντιςουμε να ςε δευτερεφουςεσ καταςκευζσ που ανεγείρονται με ελλιπισ 

επίβλεψθ ι ςτθν περίπτωςθ διακοπτόμενθσ ανζγερςθσ όπου κα πρζπει να ςυνεργαςτοφν τα 

παλιά με τα νζα μζλθ.) 

 Μεγάλεσ μεταβολζσ των περιβαλλοντικϊν ςυνκθκϊν οι οποίεσ δθμιουργοφν ζνταςθ εξαιτίασ τθσ 

παρεμπόδιςθσ των παραμορωϊςεων που αυτζσ προκαλοφν. 

 

Στθν ςυνζχεια κα λζγαμε ότι οι ςυνδζςεισ των διαωόρων ξφλινων ςτοιχείων μεταξφ τουσ 

αποτελοφν ζνα άλλο ενδιαωζρον ςθμείο. Οι ςυνδζςεισ είναι διαμορωωμζνεσ ζτςι που ωανερϊνουν τόςο 

τθ γνϊςθ τθσ ξφλινθσ καταςκευισ, όςο και τθ ςυναίςκθςθ των ειδικϊν εωελκυςτικϊν καταπονιςεων 

που κα εμωανιςτοφν ςτθ διάρκεια του ςειςμοφ (Σχιμα 74). Τθν ανομοιομορωία του ξφλου ςε ςχζςθ με 

τισ αναμενόμενεσ καταπονιςεισ και τθν ανομοιογζνεια του πρζπει να τισ λαμβάνουμε υπόψθ 

προκειμζνου να ζχουμε το ςωςτό ςχεδιαςμό για τθν ςφνδεςθ των ξφλινων ςτοιχείων. 
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Σχ 74Ραραδοςιακι αντιςειςμικι καταςκευι Λευκάδασ. Ραραδείγματα ςφνδεςθσ ξφλινων ςτοιχείων. 
 
 

Ρροκειμζνου να μειωκεί  θ επικίνδυνθ ωόρτιςθ τθσ δοκοφ παρεμβάλουμε ξφλινα "μαξιλάρια" 

μεταξφ των υποςτυλωμάτων και των δοκίδων. Με αυτό τον τρόπο διευρφνουμε τθν περιοχι 

μεταβίβαςθσ τουσ ωορτίου μεταξφ τουσ. Ενϊ για να απαγορεφςουμε τθ μετακίνθςθ προσ διάωορεσ 

κατευκφνςεισ  χρθςιμοποιοφμε τισ εντορμίεσ μεταξφ των διαωόρων ξφλινων μελϊν. Τα ξφλινα ςτοιχεία 

πζρα από τουσ παραδοςιακοφσ τρόπουσ ςφνδεςθσ (εντορμίεσ, καρωιά) διακζτουν και ζνα μθχανιςμό 

απορρόωθςθσ ενζργειασ. 

Στθν περίπτωςθ χαλάρωςθσ τθσ ςφνδεςθσ ςτθ διάρκεια του ςειςμοφ για να μθ πζςει θ 

καταςκευι μασ ζχουμε τθ ςωινα καρωωμζνθ με ζνα καρωί ςτθ δοκό ενϊ ζνασ πφροσ από ςκλθρό ξφλο 

και μια ςωινα εξαςωαλίηουν τθ ςφνδεςθ. Πταν θ καταπόνθςθ περάςει οριςμζνα όρια ο πφροσ ςπάει 

καταναλϊνοντασ ενζργεια. 

 

Αυτόσ είναι και ο λόγοσ όπου οι παλιότεροι τεχνίτεσ ςυνειδθτοποίθςαν πόςο αναγκαία είναι θ 

καταςκευι ενόσ μθχανιςμοφ απορρόωθςθσ τθσ ενζργειασ γιατί θ ςειςμικι καταπόνθςθ είναι 

επαναλαμβανόμενθ και ςε καμία περίπτωςθ δεν πρζπει να βρει το κτίςμα ςε αδυναμία. Επιπλζον θ 

ςχεδίαςθ του γίνεται με τζτοιο τρόπο, ϊςτε και θ επικεϊρθςθ να είναι εφκολθ και γριγορθ.   

 

8.13  Φράγμα υγραςίασ και φράγμα υδρατμϊν 

Από τθν κερμι πλευρά των κερμομονωμζνων τοίχων και ορόωων πρζπει να τοποκετοφμε μία 

ςτεγανι μεμβράνθ θ οποία κα αποτελεί ζνα φράγμα υδρατμϊν. Με αυτό τον τρόπο κα ελαττωκεί ςτο 

ελάχιςτο θ διείςδυςθ των υδρατμϊν ςτθν καταςκευι. Θ υγραςία που παράγεται από τουσ χριςτεσ των 

ςφγχρονων κατοικιϊν με παράκυρα και πόρτεσ υψθλϊν προδιαγραωϊν τείνει να διατθρείται μζςα ςτο 

χϊρο. Πμωσ τόςο για τθν άνεςθ όςο για τθν υγεία των χρθςτϊν θ υγραςία αυτι πρζπει,  όςο γίνεται 

περιςςότερο, να απομακρφνεται ςτισ πθγζσ τθσ. Για αυτό το λόγο είναι χριςιμο να τοποκετοφνται 

εξαεριςτιρεσ ςτισ κουηίνεσ και τα λουτρά. Πμωσ επειδι είναι πολφ δφςκολο να πετφχουμε ζνα τζλειο 

ωράγμα υδρατμϊν πρζπει απαραίτθτα να αποωεφγουμε κάποια διάτρθςθ που δεν είναι απαραίτθτθ 

κατά τθν καταςκευι των εςωτερικϊν εγκαταςτάςεων. Πταν όμωσ θ διάτρθςθ του ωράγματοσ είναι 

απαραίτθτθ πρζπει θ ςτεγανι μεμβράνθ να περιςωίξει το ςτοιχείο αυτό ςτεγανά όςο γίνεται 

περιςςότερο. 

 

Ρριν από τισ επικαλφψεισ, ςτθν εξωτερικι όψθ των τοίχων πρζπει να τοποκετοφμε ζνα 

διαπερατό από τουσ υδρατμοφσ φράγμα υγραςιϊν. Ο ρόλοσ αυτισ τθσ μεμβράνθσ είναι διπλόσ. Αωενόσ 

για να εξαςωαλίςει όςο το δυνατόν ταχφτερα πριν από τισ τελικζσ επικαλφψεισ τθ ςτεγανότθτα για τθν 

καταςκευι και για να δθμιουργιςει ζνα δεφτερο ωράγμα το οποίο κα εμποδίςει τθν βροχι και τθν 

υγραςία που τυχόν κα βρεί δίοδο μζςα από τθν τελικι εξωτερικι επικάλυψθ (τοφβλο, ςοβάσ ,ξφλο). Και 
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αωετζρου, ςτθν περίπτωςθ που υδρατμοί ζχουν διαπεράςει το εςωτερικό ωράγμα ι προζρχονται από 

τον ίδιο τον ξφλινο ςκελετό, να διαωφγουν προσ τα ζξω. 

 

 

Τζλοσ ο κλειςτόσ χϊροσ μζςα ςτθ ςτζγθ, μεταξφ τθσ καταςκευισ του κερμομονωμζνων ταβανιοφ 

και των εξωτερικϊν επικαλφψεων πρζπει να εξαερίηεται προςεκτικά είτε μιλάμε για τισ κεκλιμζνεσ 

ςτζγεσ είτε για τθν οριηόντια ςτζγαςθ.  

 

 

 

Πςον αωορά το ωράγμα υδρατμϊν αλλά και το ωράγμα υγραςιϊν είναι πολφ ςθμαντικό να γίνουν 

κατανοθτζσ τόςο οι διαωορετικζσ λειτουργίεσ τουσ, όςο και οι προδιαγραωζσ τουσ. Ραρακάτω 

αναωζρονται οι προδιαγραωζσ αρχικά για το ωράγμα υδρατμϊν (Α) και ςτθ ςυνζχεια για το ωράγμα 

υγραςιϊν (Β). 

Α. Φράγμα υδρατμϊν 

1. Σαν ωράγμα υδρατμϊν πρζπει να χρθςιμοποιείται μια τελείωσ αδιαπζραςτθ από τθ υγραςία και τουσ 

υδρατμοφσ μεμβράνθ.  

2. Θ τοποκζτθςθ του πρζπει να γίνεται πάντα προσ τθ κερμότερθ πλευρά όλων των κερμομονϊςεων και 

όςο το δυνατόν πλθςιζςτερα προσ τθν εςωτερικι επιωάνεια. 

Σχ. 75 
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3. Οι ενϊςεισ των μεμβρανϊν μεταξφ τουσ πρζπει να γίνονται με αλλθλοεπικάλυψθ τουλάχιςτον 100 

χιλιοςτϊν και πάντα πάνω ςε κάποιο ςτοιχείο ςτιριξθσ. 

4. Ολόκλθρθ θ επιωάνεια ςυμπεριλαμβανομζνων και των ωερόντων ςτοιχείων πρζπει να προςτατεφεται 

από το ωράγμα υδρατμϊν ζτςι ϊςτε να μθν υπάρχει καμία διακοπι. 

5. Τα ανοίγματα πρζπει να κόβονται με τζτοιο τρόπο , ϊςτε το ωράγμα υδρατμϊν να εωαρμόηει ςωιχτά 

γφρω από τισ ςωλθνϊςεισ χωρίσ να καταςτρζωεται θ μόνωςθ. 

6. Τα ωράγματα υδρατμϊν που υπζςτθςαν κάποια καταςτροωι, πρζπει να αντικακιςτϊνται ι να 

επιδιορκϊνονται. 

Τα φράγματα υδρατμϊν ωσ ςτρϊςεισ μικροφσ πάχουσ, πρακτικά αδιαπζραςτεσ από τουσ 

υδρατμοφσ,  αποτελοφν τα μεταλλικά ωφλλα, διάωορα ςυνκετικά ωφλλα, αςωαλτικζσ ςτρϊςεισ κλπ. Στθν 

πράξθ, τα ςυνθκζςτερα υλικά που χρθςιμοποιοφμε ςτισ καταςκευζσ είναι: 

- φφλλα πολυαικυλενίου με πάχοσ ≥150-200μ. 

- αςφαλτόπανα με πάχοσ ≥2,5mm. Εάν το αςωαλτόπανο περιλαμβάνει και ωφλλο αλουμινίου πάχουσ 

60-80, τότε μπορεί να χαρακτθριςκεί ςαν «απόλυτο φράγμα υδρατμϊν». 

- αςωαλτικζσ επιςτρϊςεισ από αςωαλτικά γαλακτϊματα ι διαλφματα, κατά προτίμθςθ ελαςτομερι με 

πάχοσ ξθροφ ωιλμ ≥1,5-2mm. 

- λεπτζσ μεμβράνεσ PVC κλπ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχ. 76 
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Β. Φράγμα υγραςιϊν 

1. Σαν ωράγμα υγραςιϊν πρζπει να χρθςιμοποιείται μια μεμβράνθ «αναπνζουςα» , δθλαδι μία 

μεμβράνθ που δεν επιτρζπει τθν διζλευςθ υγραςίασ, επιτρζπει όμωσ τθν διαωυγι των υδρατμϊν. 

 

 

 

 

 

 

                Για τον ζλεγχο τθσ υγραςίασ ςε όλεσ ςχεδόν τισ ςυμβατικζσ καταςκευζσ ςτζγθσ, ςτισ οποίεσ 

χρθςιμοποιοφνται οι αςωαλιςτικζσ μεμβράνεσ, επιβάλλεται εξαεριςμόσ. Ραρόλα αυτά, οι παραπάνω 

ςτζγεσ ζχουν αποδειχτεί ανεπαρκείσ ςε ότι αωορά τθν ελεγχόμενθ υγροποίθςθ του ατμοφ και τθ 

διατιρθςθ τθσ ενζργειασ. Από τθν άλλθ μεριά οι αναπνζουςεσ μεμβράνεσ επιτρζπουν ςτισ ςτζγεσ να 

"αναπνζουν", χωρίσ να υπάρχει εξαεριςμόσ κάτω από αυτζσ ενϊ ταυτόχρονα απαγορεφουν ςτον 

εξωτερικό αζρα να διαπερνά τισ ςτζγεσ. 

Θ αναπνζουςα μεμβράνθ ζχει μεγάλθ αντοχι ςε εωελκυςμό, ϊςτε να μθ ςκίηεται, είναι 300 ωορζσ 

πιο διαπερατι ςτον ατμό, ςε ςχζςθ με τθν αςωαλτικι μεμβράνθ, επιτρζπει ςτον υγροποιθμζνο ατμό να 

διαωφγει απ' όλθ τθν επιωάνειά τθσ, χωρίσ να υπάρχει ανάγκθ για εξαεριςμό. Με αυτό τον τρόπο δεν 

ζχουμε απϊλειεσ ςε κερμότθτα ςτο εςωτερικό του ςπιτιοφ ενϊ  ςε περίπτωςθ ωωτιάσ δε μεταδίδουν τθ 

ωλόγα κακϊσ ζχουν τθν δυνατότθτα να ςβινουν μόνεσ τουσ.  

 

2. Ρρζπει να τοποκετείται πάνω ςε ολόκλθρθ τθν εξωτερικι επιωάνεια των τοίχων. 

3. Πταν πρόκειται να τοποκετθκεί κάποια επικάλυψθ ι επζνδυςθ εξωτερικά των τοίχων , τότε μια 

ςτρϊςθ ωράγματοσ υγραςίασ (π.χ αςωαλτόχαρτο) απαιτείται με αλλθλοεπικαλφψεισ των 100 

χιλιοςτϊν ςτισ ενϊςεισ.  

4. Πταν θ καταςκευι μζνει χωρίσ τελικι επζνδυςθ τότε πρζπει να τοποκετθκεί διπλι ςτρϊςθ 

ωράγματοσ υγραςίασ (π.χ αςωαλτόχαρτο). Οι κατακόρυωεσ ενϊςεισ πρζπει να γίνονται με 

αλλθλοεπικάλυψθ πάνω ςτουσ ορκοςτάτεσ και να καρωϊνονται κάκε 75 χιλιοςτά. 

 

 

 

Σχ. 77 
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8.14  Καταςκευζσ τελειϊματοσ των εξωτερικϊν τοίχων 

Στισ καταςκευζσ με ξφλινο, ελαωρφ ςκελετό μποροφμε να εωαρμόςουμε ςχεδόν όλεσ τισ 

καταςκευζσ τελειωμάτων, ςτουσ εξωτερικοφσ τοίχουσ. Τα κυριότερα κριτιρια επιλογισ του κατάλλθλου 

τελειϊματοσ είναι το επικυμθτό αιςκθτικό αποτζλεςμα, θ οικονομία τθσ καταςκευισ και το κόςτοσ 

ςυντιρθςθσ.  

 

8.14.1  Σοβάσ 

Ζνα από τα πιο διαδεδομζνα αλλά και οικονομικά εξωτερικά τελειϊματα που χρθςιμοποιοφνται 

είναι το ςοβάτιςμα.  Το ςοβάτιςμα ζχει μακροχρόνια διάρκεια ηωισ  χωρίσ να παρουςιάηει κάποιο 

πρόβλθμα και με περιοριςμζνεσ απαιτιςεισ ςυντιρθςθσ, με τθν προχπόκεςθ όμωσ ότι κα εωαρμοςτεί 

ςωςτά. Για να το πετφχουμε αυτό μποροφμε να καρωϊςουμε ωφλλα Plywood αντεπικολλθτισ ξυλείασ 

οριηόντια πάνω ςτουσ ορκοςτάτεσ και ςτθ ςυνζχεια θ επιωάνεια που προκφπτει καλφπτεται από 

αςωαλτόχαρτο ι άλλο παρόμοιο  υλικό που να εξαςωαλίηει ωραγμό υγραςίασ. Στθν ςυνζχεια πάνω από 

το αςωαλτόχαρτο ςτθρίηουμε ζνα ελαωρφ πλζγμα, μεταλλικό ι πλαςτικό, κατάλλθλο για τθν ενίςχυςθ 

και τθν ςυγκρότθςθ του ςοβά. Για να το ςτθρίξουμε καρωϊνουμε μζςα από το plywood ςτουσ 

ορκοςτάτεσ.  Τζλοσ, ςτρϊνουμε ςοβά ςε τρείσ ςτρϊςεισ με ελάχιςτο πάχοσ 19 χιλιοςτά με τισ εξισ 

αναλογίεσ: τρία μζρθ άμμου , ζνα μζροσ τςιμζντου τφπου Portland με ζνα δζκατο άςβεςτου.  

 

8.14.2  Επενδφςεισ με ξφλο 

     Χρθςιμοποιϊντασ  τα ξφλινα ςτοιχεία τα οποία ςτερεϊνουμε είτε κατακόρυωα είτε οριηόντια 

μποροφμε να ζχουμε πάρα πολλζσ εωαρμογζσ ςτθν ξφλινθ επζνδυςθ. Τα ξφλινα ςτοιχεία επζνδυςθσ 

όταν τα τοποκετοφμε  οριηόντια τα καρωϊνουμε μζςου του plywood δθλαδι τθσ αντεπικολλθτισ 

ξυλείασ ςτουσ ορκοςτάτεσ ςε αξονικζσ αποςτάςεισ των 400 ι 600 χιλιοςτϊν. Ενϊ όταν τα  τοποκετοφμε 

κατακόρυωα κα χρειαςτοφμε καδρόνια μεταξφ των ορκοςτατϊν ςε αξονικζσ αποςτάςεισ των 600 

χιλιοςτϊν. Τζλοσ τα ξφλινα ςτοιχεία μποροφν να βερνικωκοφν  ι να βαωτοφν ενϊ όταν τα 

χρθςιμοποιοφμε για τθν εξωτερικι επζνδυςθ πρζπει να ζχουν ζνα ελάχιςτο πάχοσ των 16 χιλιοςτϊν. 

Τζλοσ  τα καρωιά κα πρζπει να ζχουν προςτατευκεί από τον κίνδυνο τθσ οξείδωςθσ για αυτό το λόγο 

χρθςιμοποιοφμε ςυνικωσ γαλβανιςμζνα καρωιά ι καρωιά από αλουμίνιο. 

 

8.14.3  Επζνδυςθ από τοφβλο 

Σε μια καταςκευι από ξφλινο και ελαωροφ ςκελετό θ οπτοπλινκοδομι μπορεί να αποτελζςει τθν 

εξωτερικι μασ επζνδυςθ. Τότε θ οπτοπλινκοδομι κα ςτθρίηεται απευκείασ ςτα  κεμζλια τθσ καταςκευισ 

και κα ςυνδζεται με τον ξφλινο ςκελετό με εφκαμπτα μεταλλικά ςτοιχεία που προςτατεφονται από τθν 

οξείδωςθ.  Οι ςφνδεςμοί αυτοί πρζπει να ζχουνε οριηόντια ςυχνότθτα τθσ τάξεωσ των 400,600 ι 800 mm 

και κατακόρυωα να επαναλαμβάνονται κάκε 600 500 ι 400 mm. Ρρζπει να είναι καρωωμζνοι μζςω του 
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plywood ςτουσ ορκοςτάτεσ. Επίςθσ  πρζπει να αωινουμε ζνα κενό διάςτθμα, τουλάχιςτον 50 χιλιοςτϊν,  

μεταξφ τθσ εςωτερικισ όψθσ των τοφβλων και τθσ επιωάνειασ Plywood. Στθ βάςθ των τοφβλων πρζπει 

να τοποκετείται νεροχφτθσ που κα προεξζχει αυτϊν πάνω από το κεμζλιο και κα καλφπτει εςωτερικά 

τθν επιωάνεια του Plywood  ςε φψοσ 300 mm. 

 

8.14.4  Εςωτερικά τελειϊματα  

 Το πιο διαδεδομζνο υλικό ςτα εςωτερικά τελειϊματα μιασ καταςκευισ με ελαωρφ ξφλινο 

ςκελετό αποτελεί θ γυψοςανίδα. Αυτό ςυμβαίνει επειδι ςυνδυάηει πυραςωάλεια, μεγάλθ ευκολία 

τοποκζτθςθσ και οικονομία. Για να μθν ζχουμε ελαττωματικό τελείωμα ο ςκελετόσ του τοίχου ι τθσ 

οροωισ πάνω ςτθν οποία κα καρωωκοφν οι γυψοςανίδεσ πρζπει να είναι ευκυγραμμιςμζνοσ. Οι 

γυψοςανίδεσ μποροφν να βαωοφν, δζχονται κάκε είδουσ ταπετςαρία κακϊσ και κολλθτά πλακίδια. 

Τζλοσ, αωοφ πρϊτα λάβουμε υπόψθ τθν πυραςωάλεια του χϊρου μποροφμε να καταςκευάςουμε 

διακοςμθτικζσ επενδφςεισ με ξφλινα ςτοιχεία είτε ςτουσ τοίχουσ είτε ςτισ οροωζσ. 

 

γυψοςανίδα τθσ εταιρείασ Knauf και ωζρει πιςτοποίθςθ ποιότθτασ EN/ISO 9001 

και είναι ςφμωωνθ με τα γερμανικά πρότυπα DIN 18180. 

 

 

Οι γυψοςανίδεσ είναι επίπεδα ορκογϊνια δομικά ςτοιχεία που αποτελοφνται από πυρινα 

γφψου επενδυμζνο από τισ δφο πλευρζσ με ειδικό χαρτί για μεγαλφτερθ αντοχι και καλφτερθ 

επιωάνεια. Οι απαιτοφμενεσ ιδιότθτεσ αποδίδονται ςτο γφψο και ςτο χαρτί με πρόςμικτα και ειδικι 

επεξεργαςία. 

8.14.5  Δάπεδα 

        Θ ωζρουςα επιωάνεια του πατϊματοσ είναι ςυνικωσ καταςκευαςμζνθ από αντεπικολλθτι ξυλεία 

(plywood), αν και μπορεί να καταςκευαςκεί και από ςανίδεσ που κα είναι ςαμποταριςμζνεσ. Τθν 

επιωάνεια αυτι πρζπει να κακαρίηουμε , πριν από τθν καταςκευι του δαπζδου και όλα τα καρωιά να 

είναι πλιρωσ καρωωμζνα.  

 

Σχ. 78 
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Σχ. 79 

πθγι : (ΞΥΛΛΝΕΣ ΚΤΛΛΑΚΕΣ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΜΕ ΡΥΚΝΟ ΚΑΛ 

ΕΛΑΦΥ ΣΚΕΛΕΤΟ-TIMBER FRAME) 
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8.15  Αντίςταςθ ςτθν φωτιά 

 

Θ απαραίτθτθ αντίςταςθ ςτθν ωωτιά που πρζπει να ζχουν τα διάωορα μζλθ ενόσ κτίςματοσ μιασ  

κατοικίασ (όπωσ π.χ εξωτερικοί ι εςωτερικοί ωζροντεσ τοίχοι , μεςοτοιχίεσ, πατϊματα μεταξφ ορόωων) 

ορίηονται άλλοτε ςτθ μιςι και άλλοτε ςτθ μια ϊρα. Θ αντίςταςθ αυτι προςδιορίηεται από τουσ 

διάωορουσ κανονιςμοφσ πυραςωάλειασ. Θ μία ϊρα αντίςταςθ ςτθν ωωτιά είναι αναγκαία και για τθν 

μεςοτοιχία ι το πάτωμα μεταξφ δφο κατοικιϊν. Με τθν επζνδυςθ τθσ καταςκευισ  με γυψοςανίδα 

πάχουσ 12,7 mm μποροφμε εφκολα και οικονομικά να πετφχουμε  μιςι ϊρα αντίςταςθ ςτθ ωωτιά. 

 

8.16  Τοίχοι με ξφλινουσ ορκοςτάτεσ 

Για να εξαςωαλίςουμε το απαιτοφμενο ωράγμα πυρόσ παράλλθλα με τθν υπόλοιπθ ςτατικι 

μελζτθ και τθ λειτουργικι ςυμμετοχι τουσ ςτον ςκελετό κα πρζπει οι ξφλινοι ςτρωτιρεσ να 

τοποκετοφνται ςτθ βάςθ και ςτθν κορυωι του τοίχου. Το γεγονόσ ότι μποροφμε να πετφχουμε πολφ 

υψθλζσ προδιαγραφζσ κερμομόνωςθσ ςτθν καταςκευι με ελαφρφ και ξφλινο ςκελετό αποτελεί και το 

πλεονζκτθμα αυτισ τθσ καταςκευισ. Επιπλζον μποροφμε να μειϊςουμε ςτο ελάχιςτο το κόςτοσ τθσ 

κεντρικισ κζρμανςθσ  και να αυξιςουμε τθν άνεςθ τθσ διαβίωςθσ με τθν πλιρωςθ του κενοφ, μεταξφ 

των ορκοςτατϊν ι των δοκίδων τθσ ςτζγαςθσ με κερμομονωτικό υλικό. 

Συνικωσ χρθςιμοποιείται κερμομόνωςθ μαλακοφ τφπου ςε ρόλουσ ι παπλϊματα (πχ 

υαλοβάμβακασ). Μπορεί όμωσ να χρθςιμοποιθκεί και ςκλθρότεροσ τφποσ μόνωςθσ ςε άκαμπτεσ 

πλάκεσ (πχ πολυουρεκάνθ, διογκωμζνθ πολυςτερίνθ).   

Μεταξφ τθσ κερμομόνωςθσ και των επενδφςεων τθσ εςωτερικισ πλευράσ των τοίχων είναι 

απαραίτθτο να βάλουμε ζνα αποτελεςματικό φράγμα υδρατμϊν ενϊ θ κερμομόνωςθ πρζπει να 

τοποκετείται προσ τθν εςωτερικι πλευρά του τοίχου. 
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κεφάλαιο 9ο   
 

9.  Ρρακτικό μοντζλο καταςκευισ από πυκνό και ελαφρφ ςκελετό( timber 

frame) 

 

 
Στο προθγοφμενο κεωάλαιο αναλφςαμε ςε κεωρθτικό επίπεδο λεπτομερϊσ τθν μεκοδολογία 

ςχεδιαςμοφ του ξφλινου καταςκευαςτικοφ μοντζλου με πυκνό και ελαωρφ ςκελετό timber frame.  

 Αρχικά, να ποφμε ότι ζνασ από τουσ ςτόχουσ τθσ ςυγκεκριμζνθσ πτυχιακισ εργαςίασ πζρα από 

τθν κεωρθτικι διερεφνθςθ  των ξφλινων καταςκευϊν και πιο ςυγκεκριμζνα του μοντζλου timber frame 

είναι θ αποτφπωςθ και θ εωαρμογι αυτϊν ςε πρακτικό επίπεδο. Το πρακτικό ςτάδιο λοιπόν κα 

περιλαμβάνει τθν αποτφπωςθ τθσ κεωρίασ ςτθν πράξθ. Και όταν μιλάμε για πράξθ εννοοφμε  τον 

αρχιτεκτονικό και οικοδομικό  ςχεδιαςμό μιασ ξφλινθσ καταςκευισ με πυκνό  και ελαωρφ ςκελετό. 

 Σε αυτά τα πλαίςια, κα επιχειριςουμε να εωαρμόςουμε τισ αρχζσ και τθν μεκοδολογία 

ςχεδιαςμοφ του μοντζλου timber frameκακϊσ και τισ καταςκευαςτικζσ τεχνικζσ του ξφλου, ςε μια 

κατοικία μικρισ κλίμακασ.  Ριο ςυγκεκριμζνα, επιλζγουμε να ςχεδιάςουμε μία εξοχικι  κατοικία, 70m2 

(ιςόγειο και πατάρι), για μια τετραμελι οικογζνεια. Θ κατοικία περιλαμβάνει: κουηίνα, ςαλόνι, 

τραπεηαρία και λουτρό ςτο ιςόγειο ενϊ ςτο πατάρι υπάρχουν δφο υπνοδωμάτιο και ζνα γραωείο. Οι 

χϊροι διθμζρευςθσ ζχουν νότιο προςανατολιςμό ενϊ ςτουσ χϊρουσ προσ το βορρά τα ανοίγματα 

περιορίηονται κατά το δυνατόν προσ αποωυγι κερμικϊν απωλειϊν. Θ κατοικία προβλζπεται να 

ακολουκεί τισ αρχζσ του ενεργειακοφ ςχεδιαςμοφ όπωσ και ο περιβάλλοντασ χϊροσ αυτισ. Θ μελζτθ 

όμωσ τζτοιων ςυςτθμάτων (πακθτικά ςυςτιματα κζρμανςθσ και ψφξθσ κ.ά) ξεωεφγει από τα πλαίςια τθσ 

παροφςασ εργαςίασ.  

 Θ επιλογι του μεγζκουσ, τθσ χριςθσ και τθσ τοποκεςίασ του ςυγκεκριμζνου κτιρίου είναι τυχαία 

και ζγινε προσ διευκόλυνςθ τθσ ςυγκεκριμζνθσ εργαςίασ . Το καταςκευαςτικό μοντζλο timber frame 

μπορεί να εωαρμοςτεί και ςε κφριεσ κατοικίεσ μζχρι 2 ορόωουσ, ςε μικρζσ ξενοδοχειακζσ μονάδεσ κ. ά 

όπωσ και ςε οποιαδιποτε τοποκεςία είτε ορεινι, είτε παρακαλάςςια, είτε μζςα ςτον αςτικό ιςτό.  

 

 Στθ ςυνζχεια ακολουκεί θ διαδικαςία καταςκευισ τθσ ξφλινθσ κατοικίασ που περιγράψαμε, 
βιμα προσ βιμα, από τθ κεμελίωςθ ζωσ τθ ςτζγαςθ ςε αξονομετρικι τριςδιάςτατθ απεικόνιςθ. Θ 
επιλογι των χρωμάτων είναι κακαρά ςυμβολικι και όχι ρεαλιςτικι. Επιπλζον ακολουκοφν λεπτομζρειεσ 
των ςυνδζςεων κακϊσ και ζλεγχοσ ςε κάμψθ των δοκαριϊν του παταριοφ και του αμοίβοντα τθσ ςτζγθσ. 
Τα αρχιτεκτονικά και τα τριςδιάςτατα καταςκευαςτικά ςχζδια τθσ κατοικίασ ςυμπεριλαμβάνονται ςτο 
ςυνοδευτικό τεφχοσ Α3. 
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9.1 Μεκοδολογία πρακτικοφ μοντζλου timber frame 

Βιματα καταςκευισ: 

  Θ κεμελίωςθ τθσ καταςκευισ από πυκνό και ελαωρφ ςκελετό (timber frame) πραγματοποιείται  

με πλάκα ςκυροδζματοσ 500 χιλιοςτϊν .Ζπειτα, τοποκετοφμε ςτεγνωτικι μεμβράνθ 1 χιλιοςτοφ για να 

προςτατζψουμε τουσ ςτρωτιρεσ από τθν υγραςία του εδάωουσ και τουσ μικροοργανιςμοφσ. Ράνω , από 

τθν ςτεγνωτικι μεμβράνθ εδράηεται ο ςτρωτιρασ τθσ καταςκευισ διατομισ 40/90 mm ,ο οποίοσ 

ακυρϊνεται με μπουλόνια ςτθν πλάκα τθσ κεμελίωςθσ. 

Τα δοκάρια του πατϊματοσ είναι διατομισ 38/140 mm. Θ επιλογι μασ τόςο για τα δοκάρια του 

πατϊματοσ όςο και για τουσ ςτρωτθρεσ και τουσ ορκοςτάτεσ του δομικοφ μασ ςυςτιματοσ προιλκε 

φςτερα από αναηθτιςθ ςτα βιβλία του  Ραναγιϊτθ Τουλιάτου με κζμα Ξφλινεσ Κτιριακεσ Καταςκευζσ 

με Ρυκνό και ελαφρφ ςκελετό (Timber Frame), όπου κζτει χαρακτθριςτικά ασ ποφμε τουσ ορκοςτάτεσ 

με διατομι 40/90 mm, τουσ ςρτωτιρεσ με διατομθ επίςθσ 40/90 mm, τα δοκάρια του πατϊματοσ 

38/140 mm. 

 

 

  Θ ςφνδεςθ των δοκϊν του πατϊματοσ με τον ςτρωτιρα πραγματοποιείται με μόρςα και γωνιακά 

ελάςματα. Ράνω από τουσ δοκοφσ τοποκετοφμε plywood αντεπικολλθτισ ξυλείασ διατομισ 

2400*1200/18,5 mm δθμιουργϊντασ κατά αυτόν τον τρόπο διαωραγματικι λειτουργία ςτο επίπεδο του 

πατϊματοσ. Το ςανίδωμα γίνεται ραμποταριςμζνο με δοκαράκια διατομισ 25/150*2000 mm. Ράνω 
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ςτον ςτρωτιρα του πατϊματοσ τοποκετοφμε τουσ ορκοςτάτεσ διατομισ 40/90 mm ςε αξονικζσ 

αποςτάςεισ των 600 mm.  

 

 

Θ διάταξθ των ορκοςτατϊν είναι βαςιςμζνθ πάνω ςε κάνναβο με αξονικζσ αποςτάςεισ των 600 

χιλιοςτϊν. Ουςιαςτικά όλα τα ωζροντα ςτοιχεία τθσ καταςκευισ μασ τοποκετοφνται ςφμωωνα με τον 

κάναβο των 600 χιλιοςτϊν που ζχουμε κζςει εξ αρχισ.  Γραμμικά ςτοιχεία είναι οι ορκοςτάτεσ, οι 

ςτρωτιρεσ ,οι δοκοί και τα διάωορα δικτυϊματα που ςυνικωσ χρθςιμοποιοφνται μόνο ςτθν ςτζγαςθ. 

Επιωανειακά ςτοιχεία κεωροφνται οι ςανίδεσ. Με τον ςυγκεκριμζνο κάνναβο μποροφμε να 

εξαςωαλίςουμε τθν απαραίτθτθ ςτατικι ιςορροπία  τθσ καταςκευισ μασ. Ζτςι τοποκετιςαμε πάνω 

ςτουσ ορκοςτάτεσ τα plywood (αντεπικολλθτι ξυλεία) ςε ςυγκεκριμζνεσ διαςτάςεισ ςφμωωνα με τουσ 

Καναδικοφσ Κανονιςμοφσ COFI  (2400*1200*9.5)mm. Θ επζνδυςθ του ςκελετοφ ςυνικωσ από 

αντεπικολλθτι ξυλεία (plywood) , καρωϊνεται επάνω του, είτε κατά τθν καταςκευι πατωμάτων , είτε 

κατά τθν καταςκευι των τοίχων εξαςωαλίηοντασ τθν απαραίτθτθ ακαμψία του. Τα απαραμόρωωτα 

διαωράγματα που δθμιουργοφνται ζτςι δεν είναι μονό ικανά να μεταωζρουν αυξθμζνα κατακόρυωα 

ωορτία  , αλλά και να παραλαμβάνουν εφκολα και να διοχετεφουν ςτθν κεμελίωςθ όλεσ τισ οριηόντιεσ 

ωορτίςεισ από άνεμο ι ςειςμό. 

Στθν παρακάτω εικόνα απεικονίηουμε ςε τριςδιάςτατθ αξονομετρικι μορωι τθν διάταξθ των 

ορκοςτατϊν αλλά και των δοκϊν του πατϊματοσ ςε κάνναβο των 600 mm.  
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Στθν παρακάτω εικόνα δείχνουμε ςε αξονομετρικι μορωι τθν τοποκζτθςθ τθσ αντεπικολλθτισ 

ξυλείασ με plywood διατομισ 2400*1200*9.5 mm πάντα ςφμωωνα με τουσ  Καναδικοφσ κανονιςμοφσ 

COFI. Τα πανζλλα με τισ ραμποταριςμζνεσ  πλευρζσ μειϊνουν τθν ανάγκθ για πρόςκετεσ δοκίδεσ και 

καδρόνια μεταξφ των δοκϊν. Δεν επιτρζπουν ανεξάρτθτθ παραμόρωωςθ κάποιου πανζλλου, 

ςυνεργάηονται καλλίτερα ςτισ ωορτίςεισ και εξαςωαλίηουν ομαλζσ ςυνδζςεισ μεταξφ τουσ 
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Τα Plywood καρωϊνονται πάνω ςτουσ ορκοςτάτεσ, ςτο μζςον του ςε κάκετθ διζυκυνςθ ςε 

ςχζςθ με αυτόν. Στθν παρακάτω λεπτομζρεια πρατθροφμε τθν διαωορά. 

Θ μεκοδολογία του ςυγκεκριμζνου δομικοφ ςυςτιματοσ , θ δθμιουργία κάνναβου 600mm δλδ, 

,μασ αναγκάηει  όπωσ είπαμε και παραπάνω όλα τα γραμικά ι επιωανειακά ςτοιχεία τθσ μελζτθσ μασ να 

ακουμπάνε πάνω ςε αυτόν. Στθν ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ ζχουμε μετριςει πόςουσ ορκοςτάτεσ κα 

τοποκετιςουμε με βάςθ το εμβαδον τθσ κατοικίασ μασ 7.2*9.6 m , ζτςι ϊςτε και τα plywood να 

καρωωκοφνε ςφμωωνα με τισ διαςτάςεισ που βγαίνουνε ςτο εμπόριο.Το κάρωωμα πραγματοποιείται  

ςτθν μζςθ τθσ διατομι των ορκοςτατων από τθν μια και τθν άλλθ πλευρα αντίςοιχα ςε όλο το μικοσ και 

πλάτοσ τθσ καταςκευισ μασ.  

 

 

 

 

 

 

Το πρϊτο ςκζλοσ, το επίπεδο του ιςογείου καταςκευαςτικά το ζχουμε τελειϊςει οπότε περνάμε 

ςτο πατάρι τθσ καταςκευισ .Θ μεκοδολογία είναι ίδια για όλα τα επίπεδα τθσ καταςκευισ από πυκνό και 

ελαωρφ ςκελετό (timber frame). Ράνω από τουσ ορκοςτάτεσ του ιςογείου τοποκετείται ςτρωτιρασ 

διατομισ 40/90 mm και κερμομόνωςθ+ θχομόνωςθ διατομισ 75 mm. Οι δοκοί του παταριοφ είναι 

διατομισ 10/16 cm φςτερα από ζλεγχο που πραγματοποιιςαμε ςε κάμψθ.(* οι ζλεγχοι των δοκϊν του 

παταριοφ αλλά και του αμείβοντα τθσ ςτζγθσ κα τουσ δείξουμε αναλυτικά παρακάτω). Ράνω από τουσ 

δοκοφσ τοποκετοφμε plywood αντεπικολλθτισ ξυλείασ διατομισ 2400*1200/18,5 mm δθμιουργϊντασ 
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κατά αυτόν τον τρόπο διαωραγματικι λειτουργία ςτο επίπεδο του πατϊματοσ. Το ςανίδωμα γίνεται 

ραμποταριςμζνο με δοκαράκια διατομισ 25/150*2000 mm. Ράνω ςτον ςτρωτιρα του πατϊματοσ 

τοποκετοφμε τουσ ορκοςτάτεσ διατομισ 40/90 mm ςε αξονικζσ αποςτάςεισ των 600 mm. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στο τρίτο επίπεδο τθσ καταςκευισ που αωορά τθν ςτζγθ ακολουκοφμε τθν ίδια καταςκευαςτικι 

μεκοδολογία. Ράνω ςτουσ ορκοςτάτεσ του παταριοφ τοποκετοφμε τον ςτρωτιρα τθσ ςτζγθσ διατομισ 

40/90 mm. Ράνω ςτον ςτρωτιρα καρωϊνονται οι ελκυςτιρεσ τθσ ςτζγθσ διατομισ 12/12 mm. Θ ςτζγθ 

μασ ζχει κλίςθ 22 μοίρεσ  , θ ςυνθκζςτερθ κλίςθ που δίνεται ςτισ ξφλινεσ καταςκευζσ μικρισ κλίμακασ. 

Ζτςι, οι αμείβοντεσ διατομισ 12/14 mm είναι υπό γωνία 22 μοιρϊν και ςυνδζονται μεταξφ τουσ με 

μόρςα. 
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Στθν παραπάνω εικόνα ςασ δείχνουμε μια λεπτομζρεια τθσ ξφλινθσ ςτζγθσ του μοντζλου timber frame. 

 

Αρχικά οι αμοίβοντεσ τθσ ςτζγθσ  τοποκετοφνται ςε αξονικζσ αποςτάςεισ των 1200 χιλιοςτϊν , πάντα 

ςφμωωνα με τον κάνναβο των 600 χιλιοςτϊν που ζχουμε κζςει εξαρχισ. Ρροσ τθν κάκετθ διεφκυνςθ των  

αμειβόντων εδράηονται οι τεγίδεσ με διατομι 5/7  εκατοςτά ςε αξονικι απόςταςθ των 600 χιλιοςτϊν. 

Ράνω από τισ τεγίδεσ και ςε οριηόντια διεφκυνςθ με τουσ αμοίβοντεσ τοποκετοφμε τισ επιτεγίδεσ 

διατομισ  5/7 εκατοςτϊν  κακϊσ και τθν κερμομόνωςθ μασ πάχουσ 50 χιλιοςτϊν. 

Ζπειτα , τοποκετοφμε το αςωαλτόπανο, το οποίο αποτελεί τθν υγρομόνωςθ τθσ ξφλινθσ καταςκευισ μασ 

πάχουσ 2.5 χιλιοςτϊν.  Το αςωαλτόπανο δεν καρωϊνεται ςτισ επιτεγίδεσ ςε καμία περίπτωςθ , διότι 

υπάρχει ο κίνδυνοσ να ςχιςτεί. Γι’ αυτόν τον λόγο ακριβϊσ βιδϊνεται με ςτριωϊνια πάνω ςε ωλάντηεσ.  

Επίςθσ ζχει κλίςθ τα κοίλα προσ τα κάτω για να ωεφγουν τα νερά τθσ βροχισ και να μθν διειςδφουν ςτθν 

καταςκευι μασ.Τζλοσ , πάνω από το αςωαλτόπανο εδράηονται βοθκθτικά δοκαράκια ι πθχάκια ςε 

κάκετθ διεφκυνςθ με τουσ αμοίβοντεσ διατομισ 3/5 εκατοςτϊν.  Τα πθχάκια βοθκάνε ϊςτε πάνω ςε 

αυτά να τοποκετθκοφνε τα κεραμίδια τφπου βυηαντινοφ. 
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9.2   ςυνδζςεισ ςτοιχείων του καταςκευαςτικοφ μοντζλου τθσ ζρευνασ- Timber 
Frame 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ελκυςτιρασ 

αμοίβοντασ 

Α 



 

110 

Λεπτομζρεια ςφνδεςθσ κεκλιμζνων δοκαριϊν ςτζγθσ. (αμοίβοντεσ)  

Θ ςφνδεςθ τθν οποία επιλζξαμε είναι γωνιακό μόρςο  με μορςότρυπα και γωνιακό ζλαςμα  με καρωιά 

διαμζτρου 45*3 mm. 

Οι αμοίβοντεσ δουλεφουν ςε κλίψθ  

Ο ελκυςτιρασ δουλεφει εωελκυςτικά με αντίςτοιχθ ζνωςθ με τον αμοίβοντα ςτο ςθμείο Α 

Λεπτομζρεια ςφνδεςθσ ςτζγθσ 

 

 

 

 

 

 

 

Επιλζξαμε να χρθςιμοποιιςουμε για τθν ςφνδεςθ των δοκαριϊν τθσ ςτζγθσ , πιο ςυγκεκριμζνα 

του αμοίβοντα με τον ελκυςτιρα μόρςο. Επίςθσ τοποκετοφμε και ζνα μικρό τακάκι πάνω ςτον 

ελκυςτιρα για να είναι ακόμα πιο ςτακερι θ ςφνδεςθ των 2 δοκαριϊν. Το κεκλιμζνο δοκάρι υπό κλίςθ 

22 μοιρϊν καρωϊνεται πάνω ςτον ελκυςτιρα με καρωιά διαμζτρου 45* 3 mm με ςπειροειδι 

διαμόρωωςθ του κορμοφ. 

 

 

 

 

Λεπτομζρεια ςφνδεςθσ αμοιβόντων με μόρςο (κεκλιμζνων δοκαριϊν ςτζγθσ) 
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Σφνδεςθ των δοκαριϊν με κθλυκι και αρςενικι διαμόρωωςθ των άκρων  του αμοίβοντα τθσ δίριχτθσ 

ςτζγθσ με τον αμοίβοντα τθσ μονόριχτθσ ςτζγθσ.  

 ΟΛΕΣ ΟΙ ΣΥΝΔΕΣΕΙΣ ΕΝΙΣΧΥΟΝΤΑΙ ΜΕ ΞΥΛΟΚΟΛΛΑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                             Λεπτομζρεια ςφνδεςθσ του ορκοςτάτθ με τον ςτρωτιρα του πατϊματοσ  

 

 

Επιλζξαμε να ςυνδζςουμε τα 2 αυτά ωζροντα ςτοιχεία τθσ καταςκευισ μασ με τθν απλι ζνωςθ 

του καλυμμζνου μόρςου  και τθσ μοςρςότρυπασ .Επιπλζον κα τοποκετιςουμε και μεταλλικζσ 

προςαρμογζσ για να ενιςχφςουμε παραπάνω τθν καταςκευι μασ. 
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Λεπτομζρεια ςφνδεςθσ γωνιακϊν μεταλλικϊν προςαρμογϊν ςτο κάτω μζροσ των ορκοςτατϊν με 

τουσ ςτρωτιρεσ 

 

                       Σφνδεςθ ςτρωτιρα με ορκοςτάτθ με καλυμμζνο  

μόρςο και μορςότρυπα 
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9.3  ΕΛΕΓΧΟΣ ΣΕ ΚΑΜΨΘ ΔΟΚΩΝ ΡΑΤΑΙΟΥ ΚΑΙ ΑΜΟΙΒΟΝΤΩΝ ΣΤΕΓΘΣ 

 

Ραρακάτω κα πραγματοποιιςουμε ζναν ζλεγχο ςε κάμψθ ςτα δοκάρια του παταριοφ. 

Ουςιατικά κα προδιαςταςιολογιουμε τα δοκάρια του παταριοφ με βάςθ κάποιεσ βαςικζσ γνϊςεισ που 

ζχουμε πάνω ςτθν ςτατικι και τθν μθχανικι. 

Ρροωανϊσ  και μετά από τθν προδιαςταςιολόγθςθ που κα κάνουμε , κα χρειαςτεί να γίνει ζνασ 

ολοκλθρωμζνοσ ςτατικόσ υπολογιςμόσ ςε όλα τα ςτοιχεία τθσ καταςκευισ μασ. 

Ο ςτατικόσ υπολογιςμόσ ξεωζυγει από τα όρια τθσ πτυχιακισ μασ εργαςίασ και ςυνεπϊσ κα 

χριεαςτει να γίνει μια ολοκλθρωμζνθ μελζτθ από ζνα ζμπειρο ςτατικό ,ο οποίοσ γνϊριηει τον 

Ευρωκόδικα 5 (Κανονιςμόσ για ξφλινεσ καταςκευζσ). Ρροκειμζνου όμωσ να μθν τοποκετιςουμε τυχαία 

κάποια ςτοιχεία τθσ καταςκζυθσ μασ όπωσ τα δοκάρια του παταριοφ , τοπυσ αμοίβοντεσ τθσ ςτζγθσ 

προςπακιςαμε να τα προδιαςταςιολογιςουμε. 

 

Το ωορτίο που δζχεται θ καταςκευι μασ είναι 250 kg ανα τετραγωνικό μζτρο. (χωρίσ το ίδιο 

βάροσ τθσ) 

Το εμβαδόν τθσ καταςκευισ είναι Ε=7.20μ * 9.60μ = 69.12 μ2 

Το ειδικό βάροσ του ξφλου είναι 500 kg/ m3  

Αμφίπακτθ δοκόσ 

 

ίδιο βάροσ ξφλου=(0.10m*0.16m) *500kg/ m3= 8kg/m 

Το ςυνολικό ωορτίο όλθσ τθσ  καταςκευισ μασ είναι Q*E =250kg/m2 * 69.12m2=17.280kg 
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Eμείσ αυτό που ψάχνουμε είανι το ωορτίο που δζχεται το κάκε δοκάρι για να βροφμε τθν 

διατομι του . Συνολικα ζχουμε 12 δοκάρια ςε αποςτάςεισ των 600 χιλιοςτϊν . Αρα , 17.280kg /12 = 

1440kg 

Πμωσ εμείσ κζλουμε το δοκάρι ανά τρζχον μζτρο .Οπότε 1440kg/ 4.845m= q= 297kg/m 

 q+ ίδιο βάροσ δοκαριοφ---297kg/m+8kg/m =305g/m 

φορτίο κάκε δοκαριοφ ανα τρζχον μζτρο=305kg/m 

Μζγιςτθ ροπι αμωίπακτθσ δοκοφ: Μmax=q* l2/24 

Mmax=305kg/m *23.04/ 24=293kgm 

Για να βρουμε τθν διατομι των δοκαριϊν του παταριου κα πρζπει να δοφμε τι ροπθ αντίςταςθσ 

κα βγάλουμε και να τθν ςυγκρίνουμε με τα ςτοιχεία ξφλινων ςυνικων διατομϊν. 

Κα διαιρζςουμε τθν μζγιςτθ ροπι που βρικαμε με τθν επιτρεπόμενθ τάςθ(ς= 70kg/ cm 2) του 

ξφλου ςε κάμψθ 

W=Mmax/ ς 

W=293kg* 100cm/70kg/cm 2---W=418 cm 3 
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Θ ροπι αντίςταςθσ που βρικαμε ςυγκρίνεται με τον πίνακα των ςτοιχείων ςυνικων διατομϊν  

 

 

Ρθγι :(ΟΛ ΣΤΕΓΕΣ ΣΤΘΝ ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘ ΣΑΝ ΜΟΦΟΛΟΓΛΚΑ ΚΑΛ ΦΕΟΝΤΑ ΣΤΟΛΧΕΛΑ) 
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Ρθγι :(ΟΛ ΣΤΕΓΕΣ ΣΤΘΝ ΟΛΚΟΔΟΜΛΚΘ ΣΑΝ ΜΟΦΟΛΟΓΛΚΑ ΚΑΛ ΦΕΟΝΤΑ ΣΤΟΛΧΕΛΑ) 

Φωτο πίνακα  ςελ.193-185 / βιβλιογραφία οι ςτζγεσ ςτθν οικοδομικθ ςαν μορφολογικα και φζροντα 

ςοιχεία Ραφλου χ. Ιωαννίδθ.(Διπλ. Ρολιτικόσ Μθχανικόσ 

Βλζπουμε ότι θ ροπι αντίςταςθσ του ξφλου με διατομι 10/16 είναι Wx=426.7 cm 3  

 Θ  ροπι αντίςταςθσ που υπολογίςαμε εμείσ είναι W=418cm3 και είναι πιο κοντά με τθν  διατομθ ξφλου 

10/16 ,όπου και επαρκεί. 

Οπότε θ διατομι του ξφλου για τα δοκάρια του παταριοφ κα είναι 10/16 cm 

  

Ελεγχοσ αμοίβοντα ςτζγθσ ςε κάμψθ 

Ραρόμοιο ζλεγχο ςε κάμψθ κα πραγματοποιιςουμε και ςτον αμοίβοντα τθσ ςτζγθσ μασ. 

Κα υπολογίςουμε τα δευτερεφοντα ωζροντα ςτοιχεία τθσ ςτζγθσ κεωρϊντασ μια γωνία κλίςθσ α=22 

μοίρεσ( εωα=0.404, θμα=0.375, ςυνα= 0.927) που είναι και θ ςυνθκζςτερθ ςτα ελλθνικά δεδομζνα . 
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Κανονικά κα ζπρεπε να ελζγξουμε τα ςτοιχεία αυτά για όλεσ τισ εμωανιηόμενεσ ςτο παράδειγμα κλίςεισ. 

Στθν ςτζγθ υπολογίςαμε και το ωορτίο του ανζμου ςφμωωνα με το βιβλίο του Ραφλου χ. Ιωαννίδθ Οι 

ςτζγεσ ςτθν οικοδομικθ ςαν μορφολογικα και φζροντα ςοιχεία. 

Οπότε ςφμωωνα με τουσ ελλθνικοφσ κανονιςμοφσ για h<25 –Wo=125kg/m2 

W=Wo* (sina)2=125*0.375 *0.375=17.58kg/m 2  

Φορτίο ανζμου :W=17.58kg/ m2. 

(Aωοφ θ γωνία α<25 , θ ωόρτιςθ W μπορεί να κεωρθκεί ςαν κατακόρυωθ κακολικι ωόρτιςθ τθσ ςτεγθσ 

W= 17.58 kg/m 2) 

Αμφιζριςτθ δοκόσ 

 

Το ωορτίο που δζχεται θ καταςκευι μασ είναι 250 kg ανα τετραγωνικό μζτρο. (χωρίσ το ίδιο βάροσ τθσ) 

Το ωορτίο του ανζμου είναι 17.58 kg/m2 . Oπότε το ςυνολικό ωορτίο είναι Q=250g/ m2 +  17.58 kg/ m2 

Q=268kg/m2, το οποίο αςκείται πάνω ςτον αμοίβοντα τθσ ςτζγθσ . 

Το εμβαδόν των αμοιβόντων τθσ ςτζγθσ   είναι Ε=7.2μ *  2.65μ= 19.08 m2  

Το ειδικό βάροσ του ξφλου είναι 500 kg/ m3  

Ϊδιο βάροσ= (0.12m*0.14m*500kg/m3)= 8.4kg/m 
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Το ςυνολικό ωορτίο όλθσ τθσ  ςτζγθσ  μασ είναι Q*E =268kg/m2 * 19.08m2=5113.44kg 

 

 

 

Eμείσ αυτό που ψάχνουμε είναι το ωορτίο που δζχεται το κάκε δοκάρι για να βροφμε τθν διατομι του . 

Συνολικα ζχουμε 6 δοκάρια ςε αποςτάςεισ των 1200 χιλιοςτϊν . Αρα , 5113.44/6 = 852.24kg 

q+ ίδιο βάροσ δοκαριοφ---852.24kg/m+8.4kg/m =860kg/m 

Πμωσ εμείσ κζλουμε το δοκάρι ανά τρζχον μζτρο .Οπότε 860kg/ 2.65m= q= 325kg/m 

φορτίο κάκε δοκαριοφ ανα τρζχον μζτρο=325kg/m 

H ςτζγθ μασ όμωσ ζχει κλίςθ 22 μοιρϊν οπότε κα χρειαςτεί να κάνουμε ανάλυςθ δυνάμεων για να 

βροφμε το πραγματικό ωορτίο που αςκείται κάκετα πάνω ςτο δοκάρι μασ και ουςιαςτικά θ Νy είναι θ 

καμπτικι δφναμθ τθν οποία κα ελζγξουμε. 

Στο πρϊτο ςχιμα ωαίνεται θ ανάλυςθ δυνάμεων. Θ καμπτικθ δφναμθ που εμείσ χρειαηόμαςτε είναι θ 

Ny. H Nx είναι θ κλιπτικι δφναμθ .   

Άρα, Ny =ςυν α* Ν=0.927*268 kg/ m2---Ny=325*0.927—Ny=301.3kg/m 

Nx=θμα* Ν—Νχ=0.375*325kg/m2 –Nx= 121.9 kg/m 
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Μζγιςτθ ροπι αμωiζριςτθσ δοκοφ: Μmax=q* l2/8 

Mmax=301.3kg/m *7.02 m2 /8---Mmax=264.5kgm 

Για να βρουμε τθν διατομι των αμοιβόντων τθσ ςτζγθσ κα πρζπει να δοφμε τι ροπθ αντίςταςθσ κα 

βγάλουμε και να τθν ςυγκρίνουμε με τα ςτοιχεία ξφλινων ςυνικων διατομϊν. 

Κα διαιρζςουμε τθν μζγιςτθ ροπι που βρικαμε με τθν επιτρεπόμενθ τάςθ(ς= 70 kg/cm 2) του ξφλου ςε 

κάμψθ 

W=Mmax/ ς 

W=264.5kg* 100cm/70 kg/cm 2---W=377.7 cm 3 

Θ ροπι αντίςταςθσ που βρικαμε ςυγκρίνεται με τον πίνακα των ςτοιχείων ςυνικων διατομϊν  

 

 

Φωτο πίνακα  ςελ.193-185 / βιβλιογραφία οι ςτζγεσ ςτθν οικοδομικθ ςαν μορφολογικα και φζροντα 

ςοιχεία Ραφλου χ. Ιωαννίδθ.(Διπλ. Ρολιτικόσ Μθχανικόσ 

Βλζπουμε ότι θ ροπι αντίςταςθσ του ξφλου με διατομι 12/14 είναι Wx=392 cm 3  

 Θ  ροπι αντίςταςθσ που υπολογίςαμε εμείσ είναι W=377.7cm3 και είναι πιο κοντά με τθν  διατομθ 

ξφλου 12/14 ,όπου και επαρκεί. 

Οπότε θ διατομι του ξφλου για τουσ αμοίβοντεσ τθσ ςτζγθσ κα είναι 12/14 cm 
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ςυμπεράςματα 
 

Θ παροφςα καταςκευι από πυκνό και ελαωρφ ςκελετό ( timber frame) , όπωσ αναωζραμε και 

ςτθν ειςαγωγι τθσ πτυχιακισ μασ εργαςίασ μπορεί αν ζχει εωαρμογι ωσ εξοχικι κατοικία, ωσ μια 

καταςκευι τουριςτικϊν μονάδων αλλά και ωσ κατοικία μικρισ κλίμακασ ακόμα και ςτο αςτικό τοπίο τθσ 

πόλθσ. Τα ςυμπεράςματα ςτα οποία καταλιξαμε φςτερα από τθν ολοκλιρωςθ τθσ μελζτθσ μασ πάνω 

ςτθν μεκοδολογία ςχεδιαςμοφ του δομικοφ ςυςτιματοσ timber frame είναι τα παρακάτω : 

1) Θ οικονομία τθσ καταςκευισ: H ξφλινθ καταςκευι με πυκνό και ελαωρφ ςκελετό μπορεί να 

αποτελζςει μια πολφ οικονομικι λφςθ για  κάποιον ο οποίοσ επικυμεί να καταςκευάςει μια 

κατοικία με τισ παραπάνω χριςεισ που αναωζραμε. Σε ςχζςθ με  μια καταςκευι από 

οπλιςμζνο ςκυρόδεμα το κόςτοσ τθσ ολόκλθρθσ τθσ καταςκευισ ανζρχεται ςχεδόν ςτο μιςόν 

του. 

2) Θ ακαμψία και αντιςειςμικότθτα τθσ καταςκευισ:  Θ τοποκζτθςθ των πανζλλων plywood  

ςε κάκετθ διεφκυνςθ τόςο ςτουσ ορκοςτάτεσ τθσ καταςκευισ όςο και ςτθν ςτζγθ μασ 

δθμιουργεί διαωραγματικά επίπεδα τα όποια περιορίηουν τισ παραμορωϊςεισ τισ οποίεσ 

μπορεί να δεχτεί από διάωορεσ πιζςεισ (άνεμοσ, ςειςμόσ)  και εξαςωαλίηουν τθν απαραίτθτθ 

ακαμψία αλλά και τθν αντιςειςμικότθτα τθσ καταςκευισ μασ. 

3) Θ γριγορθ ανζγερςθ τθσ κατοικίασ μασ:  Θ ολοκλιρωςθ του μοντζλου timber frame μπορεί 

να επιτευχτεί ςε πολφ γριγορο χρονικό διάςτθμα ςε ςχζςθ μια καταςκευι από οπλιςμζνο 

ςκυρόδεμα. 

4) Ρεριοριςμζνθ χριςθ ςτον Ελλαδικό χϊρο : Ραρατθριςαμε φςτερα από τθν ζρευνα που 

πραγματοποιιςαμε ότι θ χριςθ του μοντζλου τθσ ξφλινθσ καταςκευισ με πυκνό και ελαωρφ 

ςκελετό και γενικότερα των ξφλινων καταςκευϊν βρίςκονται ςε περιοριςμζνθ χριςθ ςτθν 

Ελλάδα. 

5) Ζλλειψθ τεχνογνωςίασ: Στθν Ελλάδα παρατθριςαμε ότι πολφ ςθμαντικόσ παράγοντασ για 

τθν μθ ευρεία χριςθ των ξφλινων καταςκευϊν οωείλεται ςτθν ζλλειψθ τεχνογνωςίασ άλλα 

και ανκρϊπινου εργατικοφ δυναμικοφ που να γνωρίηει να χειρίηεται τα μζςα παραγωγισ για 

τθν ολοκλιρωςθ μια ξφλινθσ καταςκευισ. 

6) Ζλλειψθ υψθλισ γνϊςθσ ειδικϊν μθχανικϊν :  . Για τθν κατανόθςθ και τθν μελζτθ αυτϊν 

των κανονιςμϊν χρειάηεται ο μθχανικόσ να ζχει υψθλό επίπεδο γνϊςεων πάνω ςτισ 

ιδιομορωίεσ του ξφλου. Οι κανονιςμοί πάνω ςτουσ οποίουσ βαςίηονται ο ςχεδιαςμόσ των  

ξφλινων καταςκευϊν είναι ο Ευρωκϊδικασ 5. Ο Ευρωκϊδικασ 5 (ΕΝ 1995),  χρθςιμοποιείται 

για τον υπολογιςμό ζργων πολιτικοφ μθχανικοφ που αωοροφν ξφλινεσ καταςκευζσ.  

Καλφπτει απαιτιςεισ μθχανικισ αντοχισ,  λειτουργικότθτασ, ανκεκτικότθτασ και 

πυραςωάλειασ των ξφλινων καταςκευϊν για το ωζροντα οργανιςμό των οποίων ζχουν 

χρθςιμοποιθκεί ςτοιχεία από ωυςικι ξυλεία  (ςτρόγγυλθ, πελεκθτι, ι πριςτι) και 
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βιομθχανικάπαραγόμενα προϊόντα ξφλου όπωσ : - επικολλθτι ξυλεία,   ξυλεία 

επικολλθμζνων ξυλοωφλλων (LVL) και διαωόρων τφπων ξυλοπλάκεσ (αντικολλθτι ξυλεία, 

OSB, μοριοπλάκεσ, ινοπλάκεσ κλπ.) Το ξφλο χρθςιμοποιείται εδϊ και πολλοφσ αιϊνεσ ςτθ 

δόμθςθ. Οι ςφγχρονεσ τεχνολογικζσ εξελίξεισ (νζα υλικά υψθλισ αξιοπιςτίασ με πρϊτθ φλθ 

το ξφλο),  οι νζοι κανονιςμοί και τα κανονιςτικά πρότυπα παραγωγισ των υλικϊν και 

μελζτθσ των ξφλινων καταςκευϊν,  κακιςτοφν το ξφλο ιςότιμο και ανταγωνιςτικό ωσ προσ τα 

λοιπά δομικά υλικά.  Ραραλλιλωσ όμωσ,  και ςε ςυνδυαςμό με τισ ιδιομορωίεσ του ξφλου, 

επιβάλλουν τθν απόκτθςθ υψθλότερθσ  γνϊςθσ από τον Μθχανικό.  

 

7) Ζλλειψθ οργάνωςθσ τθσ πολιτείασ για ειδικζσ υπθρεςίεσ ξφλινων καταςκευϊν :  H πολιτεία 

δεν ζχει οργανϊςει ειδικζσ υπθρεςίεσ για ξφλινεσ δομικζσ καταςκευζσ , οι οποίεσ να 

ελζγχουν το όλο ςφςτθμα μελζτθσ και καταςκευισ των ξφλινων κτιρίων. Γι αυτόν τον λόγο 

επικρατεί ςτθν Ελλθνικι αγορά μια ςφγχυςθ όςον αναωορά  τισ ξφλινεσ καταςκευζσ με 

αποτζλεςμα να μθν υπάρχει ουςιαςτικόσ ζλεγχοσ και να μθν προςτατεφεται θ ιδιοκτθςία και 

τα δικαιϊματα μια ξφλινθσ καταςκευισ. 

Σφμωωνα με τα παραπάνω λοιπόν, το ξφλο μπορεί να αποδειχκεί ζνα άρτιο οικοδομικό υλικό με 

πολλαπλζσ ωωζλειεσ για τθν καταςκευι. Θ ταχφτθτα, θ οικονομία αλλά και θ ακαμψία που 

παρουςιάηει(άρα και αντοχι ςτισ ςειςμικζσ καταπονιςεισ) είναι τα βαςικά χαρακτθριςτικά που το 

αναδεικνφουν πολφτιμο για τισ καταςκευζσ.  

Βζβαια, για να μπορζςουν να αξιοποικοφν αυτζσ οι αρετζσ του ξφλου και να εωαρμοςτεί ςτθν 

πράξθ το μοντζλο timber frame κα πρζπει να υπάρξει θ κατάλλθλθ τεχνογνωςία αλλά και νομοκεςία. 

Είναι πολφ ςθμαντικό για μια χϊρα ςαν τθν Ελλάδα που υποωζρει από ζντονθ ςειςμικότθτα και που θ 

παράδοςθ τθσ εργολαβίασ ςε ςυνδυαςμό με τθν αποκλειςτικι χριςθ του μπετόν, ζχει τελικά αλοιϊςει 

ςε μεγάλο βακμό και καταςτρζψει τθ ωυςιογνωμία των ελλθνικϊν πόλεων αλλά και τθσ υπαίκρου. Είναι 

επιτακτικι ανάγκθ να αρχίςουν να χρθςιμοποιοφνται άλλα υλικά, πιο ωιλικά προσ το περιβάλλον και πιο 

κοντά ςτθν ελλθνικι τοπιογραωία.  

Βζβαια θ ανάγκθ για ειςαγόμενθ Καναδικι ξυλεία που χρθςιμοποιοφμε εμείσ ςε αυτό το 

μοντζλο καταςκευισ αυξάνει το κόςτοσ τθσ καταςκευισ και τθν κατανάλωςθ ενζργειασ. Εναλλακτικά κα 

μποροφςε να χρθςιμοποιθκεί θ εγχϊρια ξυλεία ι ξυλεία από γειτονικζσ χϊρεσ. 
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Για τθν εκπόνθςθ και τθν μελζτθ τθσ πτυχιακισ μασ εργαςίασ  

κα κζλαμε να ευχαριςτιςουμε τουσ φίλουσ μασ 

 Αγγελικι, Λίτςα, Γιάννθ για τθν πολφτιμθ βοικεια και ςτιριξθ που μασ προςζφεραν. 
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περίλθψθ πτυχιακισ εργαςίασ 

Θ πτυχιακι εργαςία τθν οποία εκπονιςαμε ζχει ωσ αντικείμενο μελζτθσ τθν Μεκοδολογία 

ςχεδιαςμοφ και τισ Καταςκευαςτικζσ Τεχνικζσ των Ξφλινων Κτιριακϊν Καταςκευϊν. Αωορμι για τθν 

επιλογι του ςυγκεκριμζνου κζματοσ ςτάκθκε θ ιδιαίτερθ αγάπθ που τρζωουμε και οι δυο μασ για το 

ξφλο ωσ υλικό αλλά και θ καταςκευαςτικι του ιδιομορωία. Επίςθσ, κζλαμε να πειραματιςτοφμε ςε ζνα 

διαωορετικό και εναλλακτικό μοντζλο δόμθςθσ το οποίο κατά τθν γνϊμθ μασ λείπει από τα 

καταςκευαςτικά πρότυπα τθσ Ελλάδασ για πολλοφσ και διάωορουσ λόγουσ. Θ χριςθ λοιπόν του 

ςυγκεκριμζνου ξφλινου μοντζλου δόμθςθσ, τθν οποία ςαωϊσ και προτάςςουμε ςαν μεκοδολογία 

ςχεδιαςμοφ μζςα από τθν ζρευνα που πραγματοποιοφμε ςτθν  πτυχιακι εργαςία μπορεί να μια εξοχικι 

κατοικία , μια καταςκευι μικρισ κλίμακασ (2όροωο κτίριο), είτε μια καταςκευι τουριςτικϊν μονάδων 

πάντα μζςα ςε ζνα πλαίςιο κανονιςμϊν για τισ δομικζσ ξφλινεσ καταςκευζσ. 

Ρριν ξεκινιςουμε να γράωουμε τισ διάωορεσ πλθροωορίεσ ςχετικά με το ξφλο και τισ 

καταςκευαςτικζσ τεχνικζσ του ανατρζξαμε ςε μια αρκετά μεγάλθ βιβλιογραωία τθν οποία βρικαμε ςτισ 

βιβλιοκικεσ του Εκνικοφ Μετςόβιου Ρολυτεχνείου. Θ ςυγκεκριμζνθ βιβλιογραωία κακϊσ και θ 

υπόλοιπθ τθν οποία χρθςιμοποιιςαμε αναωζρεται ςτο τζλοσ τθσ πτυχιακισ μασ εργαςίασ.  

Αρχικά, λοιπόν θ πτυχιακι μασ χωρίηεται ςε 9 κεωάλαια , όπου το κάκε κεωάλαιο απαρτίηεται 

από ενότθτεσ και υποενότθτεσ. Στα δφο πρϊτα κεωάλαια κάνουμε αναωορά ςτθν δομι του ξφλου ωσ 

υλικό (μειονεκτιματα και πλεονεκτιματα, πακολογία και προςταςία, εμποτιςμόσ ) και ςτθν μθχανικι 

του ξφλου (πιο ςυγκεκριμζνα αναλφουμε τισ μθχανικζσ ιδιότθτεσ του , όπωσ αντοχι ςε εωελκυςμό, 

κάμψθ, διάτμθςθ, κλίψθ τθν  υγραςία αλλά και τισ κερμοκραςιακζσ μεταβολζσ). Στο 3ο κεωάλαιο 

παρουςιάηουμε διάωορα είδθ ξυλείασ(πελεκθτι, ςτρογγυλι, πριςτι )και διάωορεσ μορωζσ  του ξφλου 

ςτθν δόμθςθ ( μοριοςανίδεσ, ινοςανίδεσ, κόντρα πλακζ).   

Στο 4ο κεωάλαιο επιλζξαμε να αναδείξουμε κάποια μοντζλα καταςκευισ από ξφλινο ςκελετό και 

τθν μεκοδολογία ςχεδιαςμοφ τουσ ,τα οποία ζχουνε χρθςιμοποιθκεί και χρθςιμοποιοφνται ακόμθ και 

ςιμερα ςε διάωορε χϊρεσ τθσ Ευρϊπθσ και ςε μεγαλφτερο βακμό ςτθν Αμερικι. Αυτά είναι : 

1) Τεχνολογία καταςκευισ ςπιτιϊν με ςκελετό τφπου  Truss Framed System (TFS). 

2) Σφγχρονθ διϊροφθ κατοικία από ενιςχυμζνο ξφλινο ςκελετό και πάνελσ  

3) Ρροκαταςκευαςμζνα κτίρια με πτυςόμενα (αναδιπλοφμενα) πλαίςια τεχνολογία (foldex) 

4) Σφςτθμα δοκοφ επί ςτφλων 

5) Σφςτθμα κλωβοφ (μπαλονιοφ) Balloon Frame  

 

 

6) Κορμόςπιτα 

7) Ξφλινεσ Καταςκευζσ με πυκνό και ελαφρυ ςκελετό (TIMBER FRAME) 

 

 

Θ διαδικαδία τθσ κεμελίωςθσ ,είναι τρομερά ςθμαντικι για τθν ςτατικότθτα κάκε ξφλινθσ 

καταςκευισ. Αναωορά ςτισ κεμελιϊςεισ ξφλινων καταςκευϊν γίνεται ςτο 5ο κεωάλαιο τθσ εργαςίασ μασ. 



 

126 

Στο 6ο Κεωάλαιο μιλάμε για τισ ξφλινεσ ςτζγεσ , τον τρόπο χάραξθσ τουσ, τθν επικάλυψθ που 

τοποκετοφμε κακϊσ και τα επιμζρουσ ςτοιχεία από τα αποτελοφνται τα ηευκτα τθσ. Λδιαίτερθ αναωορά 

γινεται ςτο 7ο κεωάλαιο, όπου αναωερόμαςτε ςτισ ςυνδζςεισ των ξφλινων καταςκευϊν, το οποίο 

αποτελεί ίςωσ και το πιο ςθμαντικό κομματί μιασ ξφλινθσ καταςκευθσ( επιλογι ςυνδζςεων, ειδικοί τφποι  

ςυνδζςεων, μεταλλικοί ςφνδεςμοι, βίδεσ) 

Ζνασ από τουσ ςτόχουσ τθσ ςυγκεκριμζνθσ πτυχιακισ εργαςίασ είναι θ ζρευνα αλά και θ καταςκεφθ 

ενόσ μοντζλου ςχεδιαςμοφ ξφλινθσ κατοικίασ. Ρροωανϊσ μζςα ςτθν ζρευνα που ζχουμε κάνει αλλά και 

μζςα από τα καταςκευαςτικα ςχζδια αλλά και τα αρχιτεκτονικά παρουςιάηεται τόςο θ μεκοδολογία 

ςχεδιαμοφ του ςυγκεριμζνου μοντζλου όςο  και οι καταςκευαςτικζσ τεχνικζσ του.  

Ετςι λοιπόν, ςτο 8ο κεωάλαιο πραγματοποιοφμε τθν ςυγκεριμζνθ ζρευνα , αναλφοντασ διεξοδικά το 

δομικό ςφςτθμα ξφλινθσ καταςκευισ από πυκνό και ελαωφ ςκλετό (timber frame).  

Τζλοσ , ςτο 9ο κεωάλαιο προςπακιςαμε να εωαρμόςουμε εμείσ οι ίδιοι τθν κεωρθτικι ζρευνα πάνω 

ςτο μόντζλο timber frame ςε πράξθ. Ζτςι, ςχεδιάςαμε μια κατοικία 70 m2 (ιςογείο+πατάρι) και βιμα 

βιμα αναωζρουμε τθν μεκοδολογία ςχεδιαςμοφ ενϊ δείχνουμε ςχεδιαςτικά κάποιεσ από τισ ςυνδζςεισ 

και τισ λεπτομζρειεσ . 

Μζςα ςε αυτθν τθν πτυχιακι εργαςία όπου πραγματοποιοφμε βιμα βιμα τθν μεκοδολογία 

ςχεδιαςμου timber frame για τθν καταςκευθ τθσ κατοικίασ μασ, κα δείτε αρχιτεκτονικά ςχζδια τθσ 

κατοικίασ (κατόψεισ, όψεισ, τομζσ) μερικζσ κατακςευαςτικζσ λεπτομζριεσ ςτισ ςυνδζςεισ των ωζροντων 

ςτοιχείων , 3d καταςκευαςτικά ςχζδια όλθσ τθσ κατοικίασ βιμα βιμα , ελζγχουσ πάνω ςε κάμψθ ςτα 

δοκάρια του παταριοφ και του αμοίβοντα τθσ ςτζγθσ κακϊσ και ςτο τζλοσ τα ςυμπεράςματα ςτα οποία 

ωτάςαμε. 

 

Ζν κατακλείδθ, επιλζξαμε να αςχολθκοφμε με το ςυγκεριμζνο μοντζλο δόμθςθσ  και όχι με κάποιο άλλο 

για 2 λόγουσ. 1ον) Καταςκευάηεται ακόμα και ςιμερα με ιδιαίτερθ άνοδο, παρότι θ καταςκευαςτικι 

τεχνικι του μετράει πάρα πολλά χρόνια. Σε χϊρεσ όπωσ ο Καναδασ, θ Αγγλία, θ Γερμανία, οι 

Σκανδιναβικζσ χϊρεσ παρουςιάηεαται ςε ευρεία κλίμακα. 2ον)Θ καταςκευαςτικι του ιδιομορωία όπωσ 

αναλυτικα κα δείτε και μζςα από τθν πτυχιακι εργαςία μασ κζντριςε το ενδιαωζρον, οφτωσ ϊςτε να 

ςχεδιάςουμε μια ςυμβατικι κατοικία 70 m2 . 

Το βιβλίο Ξφλινεσ Κιριακζσ Καταςκευζσ από πυκνό και ελαωρφ ςκελετό (ΤIMBER FRAME) μασ παρζχει 

πλθροωορίεσ για τα πλεονεκτιματα ςυμπεριλαμβανωμζνων των αντιςειςμικϊν ιδιοτιτων και τθσ 

ταχφτθτασ ςυναρμολόγθςθσ των ξφλινων καταςκευϊν όπωσ αναπτυχκθκάν και χρθςιμοποιοφνται ςτον 

Καναδά και το οποίο μεταωράςτθκε από τον Ρ.Τουλιάτο Λεκτορα του Ε.Μ.Ρ. Εμείσ από τθν πλευρά μασ 

το χρθςιμοποιιςαμε ςαν οδθγό για τθν μελζτθ που κάναμε για να καταςκευάςουμε μια κατοικία των 70  

τετραγωνικϊν μζτρων (1 όροωοσ+πατάρι) πάνω ςτθν οποία προςπακιςαμε να αποτυπϊςουμε όλθν τθν 

καταςκευατικι τεχνικι που κζτει το μοντζλο timber frame κακϊσ και όςο πιο ορκά μποροφςαμε τθν 

μεκοδολογια ςχεδιαςμοφ του. 
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